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στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 
 

 

 

 

  

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείου 

Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.  

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 Χ 

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

«Ρυθμίσεις για το ανθρώπινο δυναμικό του δημοσίου τομέα, τις Οργανώσεις της Κοινωνίας 

των Πολιτών, την ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς 

και λοιπές διατάξεις» 
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Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Στο Μέρος Α’ εισάγονται ρυθμίσεις με στόχο τη βελτίωση της υπηρεσιακής 

κατάστασης του ανθρώπινου δυναμικού του δημοσίου τομέα, όπως διατάξεις που 

αφορούν στις αποσπάσεις εθνικών εμπειρογνωμόνων ή αποσπάσεις για την 

απασχόληση σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, άλλων κρατών-μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτων χωρών, στη μετατροπή θέσεων του κλάδου 

Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. ή ΠΕ Οδοντιατρικής ειδικότητας ΠΕ 

Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας – Ε.Σ.Υ. σε θέσεις του κλάδου Ιατρών Δημόσιας 

Υγείας Ε.Σ.Υ., καθώς και ρυθμίσεις που αφορούν στις προϋποθέσεις και στα 

κωλύματα εγγραφής στο Μητρώο Συμβούλων Ακεραιότητας και στη μετάταξη 

Δημοτικών Αστυνομικών σε ανώτερη κατηγορία με σύσταση προσωποπαγών 

θέσεων. Ακόμα, τίθεται διάταξη σχετική με τα ζητήματα απόσπασης αθλητών 

Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών Αγώνων ή Ολυμπιακών Αγώνων Κωφών. Επίσης, 

εισάγεται διάταξη που αφορά στη δυνατότητα αποσπάσεων σε θέσεις Ειδικού 

Επιστημονικού Προσωπικού στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.) και στη δυνατότητα παραχώρησης ιδιόκτητων χώρων 

αυτού. Παράλληλα, εισάγεται ρύθμιση με σκοπό την ενίσχυση των τρίτεκνων 

οικογενειών στο πλαίσιο προσλήψεων μέσω του Ανωτάτου Συμβουλίου Επιλογής 

Προσωπικού, ενώ ρυθμίζονται ζητήματα του προσωπικού της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, όπως η κινητικότητα σε προσωπικό του Προγράμματος «Βοήθεια 

στο Σπίτι» είτε για λόγους συνυπηρέτησης με σύζυγο ή συμβιούντα ένστολο είτε σε 

υπαλλήλους τρίτεκνους και πολύτεκνους για λόγους συνυπηρέτησης με υπάλληλο ή 

εργαζόμενο ή απασχολούμενο εκτός δημοσίου τομέα, καθώς και η κατάρτιση 

πρότυπου κανονισμού παροχής υπηρεσιών του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι». 

Τέλος, ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στην αποζημίωση του προσωπικού του 

Α.Σ.Ε.Π. που λαμβάνει μέρος σε διαγωνιστικές διαδικασίες κατά τα έτη 2026 και 

2027, καθώς και οι διαδικασίες και προθεσμίες για την εφαρμογή της τροποποίησης 

του Κλαδολογίου - Προσοντολογίου, όπως αυτές ρυθμίζονται στο π.δ. 85/2022 (Α’ 

232), περί καθορισμού προσόντων διορισμού σε φορείς του Δημοσίου 

(Προσοντολόγιο – Κλαδολόγιο). Στο ίδιο Μέρος περιλαμβάνονται, επίσης, ρυθμίσεις 

για την αντιμετώπιση του ζητήματος που ανέκυψε από το γεγονός ότι, ενώ ο 

Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.) του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α.) πλέον υπηρετεί με καθεστώς πλήρους και αποκλειστικής 

απασχόλησης, το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο δεν προβλέπει αρμοδιότητες γι’ 

αυτόν, πέραν της αναπλήρωσης του Προέδρου. Κατά συνέπεια, χωρίς την 

προτεινόμενη ρύθμιση, ο Αντιπρόεδρος δεν μπορεί να ασκήσει ουσιαστικά 

καθήκοντα. Επιπροσθέτως, προβλέπονται η χορήγηση στους μονογονείς 

υπαλλήλους επιπλέον ημερών άδειας με αποδοχές. Επιπλέον, εισάγονται αναγκαίες 

ρυθμίσεις για το θεσμικό πλαίσιο της λειτουργίας των δύο μητρώων του Υπουργείου 

Εσωτερικών για τις Οργανώσεις Κοινωνίας Πολιτών (Ο.Κοι.Π.) και των κοινωφελών 
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φορέων κατά τις διατάξεις του ν. 4873/2021 (Α’ 248). Συγκεκριμένα, επιδιώκεται η 

ενίσχυση του πλαισίου ρύθμισης θεμάτων του ν. 4873/2021 που αφορούν στην 

καταχώρηση, εγγραφή στις δύο βάσεις δεδομένων του Υπουργείου Εσωτερικών, 

όπως αυτές ρυθμίζονται στην υπ’ αρ. 6216/7.4.2023 κοινή απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών, Εσωτερικών και Επικρατείας «Λειτουργία της δημόσιας βάσης 

δεδομένων και του ειδικού μητρώου Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών 

(Ο.Κοι.Π.)» (Β’ 2300), και στην αντίστοιχη κρατική χρηματοδότηση των εθελοντικών 

οργανώσεων που έχουν συσταθεί και λειτουργούν στην Ελλάδα με κοινωφελή 

σκοπό ως σωματεία, αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, κοινωφελή ιδρύματα του 

ν. 4182/2013 (Α΄ 185) ή συσταθέντα με ειδικό νόμο και επιτροπές εράνων του 

άρθρου 122 του Αστικού Κώδικα (π.δ. 456/1984, Α’ 164), με απώτερο στόχο τη 

διασφάλιση της ακεραιότητας, της διαφάνειας, της χρηστής διαχείρισης και της 

λογοδοσίας αυτών. Ακόμα, προβλέπεται η τήρηση της ηλεκτρονικής βάσης 

δεδομένων «Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π. και Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής 

Οικονομικής Δραστηριότητας» στον ιστότοπο www.okoip.gov.gr, με σκοπό την 

ενιαία ολοκληρωμένη αποτύπωση των υπόχρεων προς εγγραφή φορέων, 

συμπεριλαμβανομένων των φορέων για τους οποίους προβλεπόταν η καταγραφή 

στο Μητρώο Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας του άρθρου 52 του ν. 

4919/2022 (Α’ 71). 

Με το Μέρος Β’ εισάγονται ρυθμίσεις για τη διευκόλυνση της λειτουργίας της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, και συγκεκριμένα για την κατάργηση σχολικών επιτροπών, 

και την υπαγωγή στον εξωδικαστικό μηχανισμό οφειλών προς δήμους για τις οποίες 

έχουν επιβληθεί μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης. Εξάλλου, ρυθμίζεται η μεταφορά 

της αρμοδιότητας τήρησης και λειτουργίας του Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς 

από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο 

Υπουργείο Εσωτερικών και η προσθήκη της Ειδικής Γραμματείας Ζώων Συντροφιάς 

στις αρμόδιες αρχές του ν. 4830/2021 (Α’ 169) για την ευζωία των ζώων συντροφιάς. 

Τέλος με τις διατάξεις του Μέρους Γ’ προβλέπονται η αναγραφή του θρησκευτικού 

ονόματος των κληρικών και μοναχών στις ληξιαρχικές τους πράξεις, ο ορισμός 

αρμόδιου αντιπροέδρου της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων 

για τον τομέα ψηφιακών υπηρεσιών για την άσκηση των εξουσιών της ως 

Συντονιστή Ψηφιακών Υπηρεσιών και η ρύθμιση για τη λειτουργία συστήματος 

επιφυλακής στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2065, καθώς και η διατήρηση 

της επαρκούς στελέχωσης των πληρωμάτων στα ασθενοφόρα των δομών του 

Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Β.), των Κέντρων Υγείας και των 

Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων των νησιωτικών και ορεινών περιοχών της 

χώρας, μέσω της παράτασης της διάθεσης προσωπικού του πυροσβεστικού 

σώματος, του στρατιωτικού προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων ή του 

αποσπασμένου προσωπικού των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) για 

την εκτέλεση υπηρεσίας οδηγού στα ασθενοφόρα οχήματα των δομών αυτών και 

με το Μέρος Δ’ ορίζεται η έναρξη ισχύος του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  
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 Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις τους Μέρους Α’ επιδιώκεται η άρση των 

προβλημάτων που έχουν εντοπιστεί στη λειτουργία του Δημοσίου και σε φορείς 

κοινωφελούς χαρακτήρα. Ενδεικτικά αναφέρονται οι καθυστερήσεις στη διαδικασία 

των αποσπάσεων των εθνικών εμπειρογνωμόνων ή των αποσπάσεων για 

απασχόληση σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή των άλλων κρατών μελών της 

Ε.Ε. ή άλλων χωρών με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται η αποτελεσματική συμμετοχή 

της χώρας μας σε ευρωπαϊκές υπηρεσιακές διαδικασίες. Περαιτέρω, από την έναρξη 

ισχύος του ν. 2519/1997 (Α’ 165) μέχρι το 2010 και τον ν. 3868/2010 (Α’ 129) δεν 

προβλέφθηκε καμία διάκριση μεταξύ ιατρών και οδοντιάτρων που υπηρετούν σε 

θέσεις Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. Ωστόσο, στον ν. 3868/2010 και τον ν. 

3918/2011 (Α’ 31) γίνεται αναφορά σε κλάδο «Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας 

Ε.Σ.Υ.», στον οποίο και εντάχθηκαν βάσει των ανωτέρω διατάξεων πτυχιούχοι 

οδοντιατρικής, οι οποίοι έκτοτε αντιμετωπίζουν προβλήματα στην υπηρεσιακή τους 

κατάσταση και εξέλιξη, ενώ λοιποί οδοντίατροι, τόσο πριν όσο και μετά τους ν. 

3868/2010 και 3918/2011, έχουν ενταχθεί σε θέσεις ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. 

σύμφωνα με τις πάγιες διατάξεις του κλάδου. Επιπλέον, μέχρι σήμερα δημοτικοί 

αστυνομικοί δεν μπορούσαν να μεταταγούν σε θέση ανώτερης κατηγορίας αν δεν 

υπήρχε σχετική κενή οργανική θέση. Επίσης, διευκολύνεται η απόσπαση Ειδικού 

Επιστημονικού Προσωπικού στο Ε.Κ.Δ.Δ.Α., για να εμπλουτιστεί το προσωπικό 

ειδικών τυπικών προσόντων και γνώσεων στον εν λόγω φορέα, καθώς και η 

δυνατότητα αξιοποίησης χώρων του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. προς εκπλήρωση των σκοπών αυτού. 

Επιπρόσθετα, με τις κείμενες διατάξεις προβλέπεται υποχρεωτική δεκαετής 

παραμονή στη θέση διορισμού και απαγόρευση μετακινήσεων, αποσπάσεων ή 

μετατάξεων για το προσωπικό που διορίστηκε στο πλαίσιο της προκήρυξης 4Κ/2020 

του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.), χωρίς να προβλέπεται 

ειδικότερη ρύθμιση για απόσπαση για λόγους συνυπηρέτησης με ένστολους, των 

οποίων οι μεταθέσεις είναι συχνές, αλλά και με συζύγους και συμβιούντες στο 

δημόσιο και απασχολουμένους στον ιδιωτικό τομέα, ειδικά για τρίτεκνους και 

πολύτεκνους υπαλλήλους. Επιπρόσθετα, επιδιώκεται η άρση του φαινομένου της 

ανομοιόμορφης κανονιστικής ρύθμισης ως προς τον τρόπο λειτουργίας των 

επιμέρους δήμων στο πλαίσιο του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», με την 

πρόβλεψη της κατάρτισης ενιαίου κανονισμού παροχής υπηρεσιών του 

Προγράμματος, ο οποίος θα εξειδικεύεται με απόφαση του οικείου δημοτικού 

συμβουλίου, σε εναρμόνιση με το άρθρο 102 του Συντάγματος. Επιπλέον, με την 

εισαγωγή της ρύθμισης περί αύξησης του αριθμού των γραμματέων της Επιτροπής 

Αξιολόγησης υποψήφιων για τη θέση του Συμβούλου Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

Δυναμικού, αντιμετωπίζεται το πρόβλημα που έχει δημιουργήσει η συγκρότηση της 

Επιτροπής σε «πολλαπλές συνθέσεις», όσες και οι φορείς που συμμετέχουν στη 

διαδικασία επιλογής, γεγονός που συνεπάγεται πολλαπλασιασμό των 

συνεδριάσεων και σημαντική αύξηση των διαδικαστικών και οργανωτικών 

καθηκόντων που βαρύνουν αποκλειστικά τον ορισμένο γραμματέα. Ακόμα, κρίνεται 

αναγκαία η επίλυση της αδυναμίας ανάθεσης αρμοδιοτήτων στον Αντιπρόεδρο του 

Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. η οποία δεν επιτρέπει την πλήρη αξιοποίηση του ρόλου του και 

περιορίζει τη λειτουργική ευελιξία του φορέα. Η υφιστάμενη κατάσταση δεν 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της διοίκησης του φορέα και ενδέχεται να προκαλέσει 
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καθυστερήσεις στη λήψη αποφάσεων και στην άσκηση της θεσμικής του 

αποστολής. Τέλος, μέχρι σήμερα δεν υπήρχε ίση μεταχείριση των εργαζόμενων 

μονογονέων στο δημόσιο σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα, καθώς δεν προβλεπόταν 

για αυτούς επιπλέον ημέρες άδειας με αποδοχές. Εξάλλου, με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις του ίδιου Μέρους επιδιώκεται η άρση του βασικού προβλήματος που έχει 

εντοπιστεί στη λειτουργία του ειδικού μητρώου Οργανώσεων Κοινωνίας Πολιτών 

(Ο.Κοι.Π.), το οποίο συνίσταται στην απουσία διαλειτουργικότητας με άλλα 

πληροφοριακά συστήματα, γεγονός που επέφερε περιττό διοικητικό βάρος. 

Συγκεκριμένα, με τον ν. 4873/2021 (Α’ 248), επιδιώχθηκε η διασφάλιση της 

διαλειτουργικότητας των υφιστάμενων ειδικών μητρώων άλλων δημόσιων 

υπηρεσιών με τα μητρώα και τις βάσεις δεδομένων του Υπουργείου Εσωτερικών 

αλλά και η ανάπτυξη των εσωτερικών διαλειτουργικοτήτων του πληροφοριακού 

συστήματος του Υπουργείου Εσωτερικών κατά το άρθρο 7 της υπ’ αρ. 6216/7.4.2023 

κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών, Εσωτερικών και Επικρατείας 

«Λειτουργία της δημόσιας βάσης δεδομένων και του ειδικού μητρώου Οργανώσεων 

Κοινωνίας των Πολιτών (Ο.Κοι.Π.)» (Β’ 2300). Ωστόσο από τη χαρτογράφηση των 

υφιστάμενων ειδικών μητρώων άλλων φορέων της κεντρικής κυβέρνησης 

διαπιστώθηκε ότι τα περισσότερα από αυτά δεν υποστηρίζονται ούτε προβλέπουν 

άμεσα την υποστήριξή τους από ιδιαίτερο πληροφοριακό σύστημα δυνάμενο να 

διαλειτουργήσει με αυτό της Δημόσιας Βάσης Δεδομένων και του Ειδικού Μητρώου 

Ο.Κοι.Π. Επιπλέον, στις διατάξεις περί κυρώσεων του άρθρου 12 του ν. 4873/2021 

περί μη τήρησης των υποχρεώσεων των εγγεγραμμένων κοινωφελών φορέων στο 

Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. καθίσταται αναγκαία η συμπλήρωση και αποσαφήνιση του 

καθεστώτος αναστολής των εγγεγραμμένων Ο.Κοι.Π. και της επαπειλούμενης 

διαγραφής τους δια της πρόβλεψης διαστήματος τριάντα (30) ημερών για τη 

συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις τους. Έπειτα, προβλέπεται δυνατότητα 

επανένταξης των Ο.Κοι.Π. στο πληροφοριακό σύστημα του Υπουργείου Εσωτερικών, 

κατόπιν διαγραφής τους από το Ειδικό Μητρώο. Όσον αφορά στην ηλεκτρονική 

βάση δεδομένων «Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π.», ο λόγος που επέβαλε τη δημιουργία 

της ήταν η απουσία μιας πύλης συγκεντρωτικής αποτύπωσης των υπόχρεων προς 

εγγραφή φορέων. 

Ως προς τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Β΄, η αδυναμία εκτέλεσης 

δαπανών από τις σχολικές επιτροπές που έχουν διατηρηθεί ως σήμερα θα οδηγήσει 

σε δυσλειτουργίες των σχολικών μονάδων, καθώς επίκειται να συμπεριληφθούν 

από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) στην ερχόμενη επικαιροποίηση του 

Μητρώου Φορέων Γενικής Κυβέρνησης για το έτος 2025. Συνεπώς, η ικανοποίηση 

των υποχρεώσεων των σχολικών επιτροπών που απορρέουν από αυτήν την 

κατάταξη, όσον αφορά στην εφαρμογή του σχετικού λογιστικού πλαισίου, θα είναι 

πρακτικά αδύνατη, εάν δεν ενσωματωθούν στους οικείους δήμους. Συγκεκριμένα, 

οι τελευταίοι διαθέτουν τις απαραίτητες οικονομικές υπηρεσίες, διοικητική δομή 

και διαχειριστική επάρκεια για να ανταποκριθούν σε αυτές τις υποχρεώσεις, ενώ, 

αντίθετα, οι ίδιες οι σχολικές επιτροπές δεν είχαν μέχρι σήμερα υποχρέωση τήρησης 

των δημοσιονομικών κανόνων που ισχύουν για τα λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου ούτε και διαθέτουν οργανωτική δομή και ανθρώπινους πόρους για τον 

σκοπό αυτό. Έπειτα, οι υφιστάμενες διατάξεις δεν επιτρέπουν την ένταξη στον 
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εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης, οφειλών άνω των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ 

προς τους δήμους και τα νομικά πρόσωπα αυτών, εφόσον έχουν ήδη επιβληθεί 

μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης για την είσπραξη αυτών. Δεδομένου ότι οι όλοι οι 

δήμοι λαμβάνουν μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης πολύ πριν η οφειλή φθάσει το 

ανωτέρω ποσό, καμία αίτηση για ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανισμό δεν έχει 

ευοδωθεί μέχρι σήμερα, ένα (1) έτος μετά την έναρξη ισχύος του άρθρου 26 του ν. 

5143/2024 (A’ 161). Επομένως, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία 

προκειμένου να καταστεί ενεργός και αποτελεσματικός ο εξωδικαστικός 

μηχανισμός. Επιπρόσθετα, η δημιουργία και λειτουργία του Εθνικού Μητρώου 

Ζώων Συντροφιάς στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης έλαβε χώρα το 2021 με τον ν. 4830/2021, προκειμένου 

να επιτευχθεί η ταχύτερη δυνατή υλοποίησή του από έναν φορέα που διαθέτει τη 

σχετική τεχνογνωσία. Κατά την ίδια περίοδο το Τμήμα Προστασίας Ζώων 

Συντροφιάς είχε μόλις μεταφερθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών με τις αντίστοιχες 

αρμοδιότητες, χωρίς, όμως, να έχει τότε τη στελέχωση και τη δυνατότητα να 

ανταποκριθεί άμεσα στις απαιτήσεις υλοποίησης του Μητρώου. Σήμερα, τέσσερα 

(4) χρόνια μετά, παράλληλα με τη θέσπιση της Ειδικής Γραμματείας Ζώων 

Συντροφιάς στο ίδιο Υπουργείο, το Τμήμα έχει πλέον στελεχωθεί επαρκώς, ενώ το 

Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς αποτελεί το κύριο εργαλείο άσκησης της 

αρμοδιότητάς του. Κρίνεται, συνεπώς, πρόσφορη η μεταφορά, όχι μόνο της χρήσης, 

όπως ήδη ισχύει, αλλά και της αρμοδιότητας τήρησης και λειτουργίας του Μητρώου 

αυτού στο Υπουργείο Εσωτερικών, ώστε αφενός να απεμπλακεί η Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. από 

την καθημερινή διαχείριση ενός Μητρώου που δεν σχετίζεται άμεσα με τις 

αρμοδιότητές της και, αφετέρου, να αποκτήσουν το αρμόδιο Τμήμα Προστασίας 

Ζώων Συντροφιάς και η αρμόδια Ειδική Γραμματεία πλήρη πρόσβαση και 

αρμοδιότητα για τη λειτουργία αυτού.  

Τέλος ως προς τις προτεινόμενες διατάξεις του Μέρους Γ’ προβλέπεται το πρώτον η 

δυνατότητα προσθήκης του ονόματος των κληρικών και των μοναχών, μετά τη 

χειροτόνηση ή την κουρά τους, στις ληξιαρχικές τους πράξεις. Η ρύθμιση κρίνεται 

αναγκαία καθώς οι τελευταίες αποτελούν την πηγή από την οποία ενημερώνονται 

όλα τα στοιχεία των κληρικών και των μοναχών στα δημόσια έγγραφα, καθώς μετά 

τη χειροτόνησή τους, είναι πλέον γνωστοί στην κοινωνία αλλά και στο ποίμνιό τους 

με το θρησκευτικό τους όνομα. Εξάλλου, αν δεν καθοριστεί αρμόδιος αντιπρόεδρος 

και δεν προβλεφθεί σύστημα επιφυλακής, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων δεν θα μπορεί να εκπληρώνει έγκαιρα τις υποχρεώσεις της ως 

Συντονιστής Ψηφιακών Υπηρεσιών, με αποτέλεσμα καθυστερήσεις στην εφαρμογή 

των Κανονισμών (ΕΕ) 2022/2065 και 2024/900, ενώ υπάρχει ανάγκη ετοιμότητας για 

την αντιμετώπιση κρίσεων ψηφιακής ασφάλειας, νομικής διασαφήνισης ως προς 

την αντιπροσώπευση και δράση της αρχής σε ευρωπαϊκές ομόλογες υπηρεσίες. 

Επιπροσθέτως, η κάλυψη των αυξημένων αναγκών της εκτέλεσης υπηρεσίας 

οδηγού στα ασθενοφόρα οχήματα των δομών του Ε.Κ.Α.Β. των Κέντρων Υγείας και 

των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων των νησιωτικών και ορεινών περιοχών 

της Χώρας αντιμετωπίζεται με τη διάθεση προσωπικού από το πυροσβεστικό σώμα, 

το στρατιωτικό προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων ή το αποσπασμένο προσωπικό 

των Ο.Τ.Α.. Επομένως, η λήξη της ισχύος του μέτρου αυτού πρόκειται να προκαλέσει 
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την έλλειψη προσωπικού για την εκτέλεση της ως άνω υπηρεσίας και κατ’ επέκταση 

προβλήματα ως προς την απρόσκοπτη παροχή των υπηρεσιών του Ε.Κ.Α.Β. προς 

τους πολίτες που εξυπηρετούνται στις δομές αυτές και ως προς την προστασία της 

δημόσιας υγείας. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Α’ αφορούν στους υπαλλήλους του 

δημοσίου και ιδίως στους απασχολούμενους ως εθνικούς εμπειρογνώμονες ή στους 

απασχολούμενους σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτων χωρών. Αφορούν επίσης τους υπαλλήλους με 

οργανικές θέσεις του κλάδου Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. ή ΠΕ 

Οδοντιατρικής ειδικότητας Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας – Ε.Σ.Υ. και του Ειδικού 

Επιστημονικού Προσωπικού. Αφορούν, επίσης, στο προσωπικό του προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι». Αφορούν τους υπαλλήλους διορισθέντες σε δήμο, στο πλαίσιο 

της προκήρυξης 4Κ/2020 (Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι), κατ΄ εφαρμογή του 

άρθρου 91 του ν. 4583/2018, συμπεριλαμβανομένων των διορισθέντων ως 

προστατευόμενων ατόμων του ν. 2643/1998, και των διορισθέντων κατ΄ εφαρμογή 

του άρθρου 29 του ν. 5013/2023 (Α΄ 12), με την υπ΄ αρ. 7/4.12.2023 απόφαση της 

Ολομέλειας του Α.Σ.Ε.Π. Αφορούν, επίσης, τους υπαλλήλους των οργανισμών 

τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, εν γένει, καθώς και των νομικών 

προσώπων δημοσίου δικαίου αυτών, καθώς και στους Μηχανικούς κατηγορίας ΠΕ 

και ΤΕ που διατίθενται στους ΟΤΑ στο πλαίσιο προγραμματικών συμβάσεων. 

Αφορούν εν γένει στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, καθώς 

και, συγκεκριμένα, στους υπαλλήλους που απασχολούνται ως Ειδικό Επιστημονικό 

Προσωπικό για θέματα αρμοδιότητας απόσπασης, παραχώρησης χρήσης ακινήτων, 

επιστροφής αποφοιτησάντων της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και 

καθεστώτος απασχόλησης μελών του μητρώου Κύριου Διδακτικού Προσωπικού που 

έχουν την ιδιότητα του δημοσίου υπαλλήλου. Επιπροσθέτως, οι ρυθμίσεις αφορούν 

στις τριτεκνικές οικογένειες, στους υπαλλήλους των οργανισμών τοπικής 

αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, καθώς και των νομικών προσώπων δημοσίου 

δικαίου αυτών και στους Μηχανικούς κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ που διατίθενται στους 

ΟΤΑ στο πλαίσιο προγραμματικών συμβάσεων. Τέλος, οι προωθούμενες διατάξεις 

αφορούν και στο προσωπικό και τα όργανα διοίκησης των Κοινωφελών Φορέων, 

στους Φορείς Παροχής Εθελοντικής Απασχόλησης, στα μέλη των Οργανώσεων 

Κοινωνίας Πολιτών, στους κρατικούς φορείς, στα νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου, στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού και στα νομικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου του δημοσίου τομέα στα οποία παρέχεται η εθελοντική 

απασχόληση, καθώς και στους αποδέκτες των υπηρεσιών των Ο.Κοι.Π. Αφορούν 

επίσης στις Οργανώσεις Κοινωνίας Πολιτών, στη Διεύθυνση Ο.Κοι.Π. και 

Κοινωφελών Φορέων του Υπουργείου Εσωτερικών, στο Υπουργείο Ανάπτυξης, στη 

Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

(Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, σε λοιπές δημόσιες 

υπηρεσίες που διαθέτουν ειδικά μητρώα και αρχεία κοινωφελών φορέων και μη 
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κυβερνητικών οργανώσεων, στις αρμόδιες υπηρεσίες των περιφερειών αναφορικά 

με το Μητρώο Σωματείων και στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.). 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Β’ αφορούν στους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), στους οφειλέτες αυτών, στη Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. και στο Υπουργείο 

Εσωτερικών.  

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Γ’ αφορούν στους κληρικούς και 

μοναχούς, στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων,στις δομές του 

Ε.Κ.Α.Β., τα κέντρα Υγείας, τα Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία των νησιωτικών 

και ορεινών περιοχών της Χώρας, καθώς και το σύνολο των πολιτών που 

εξυπηρετούν. 

 

 

 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 

Μέρος Α’ 

• Άρθρο 7, 8, 9, 12 ν. 4873/2021 (Α’ 248) 

• Άρθρο 33 ν. 5027/2023 (Α’ 48), 

• Άρθρο 6 ν. 1104/1980 (Α’ 298), 

• Άρθρο 6 ν. 2519/1997 (Α’ 165), 

• Άρθρο 26 και 48 ν. 4795/2021 (Α’ 62), 

• Άρθρο 25 ν. 4325/2015 (Α’ 47), 

• Άρθρο 8Α και 19 ν. 4440/2016 (Α’ 224), 

• Άρθρο 11, 14 και 24 π.δ. 57/2007 (Α΄ 59), 

• Άρθρο 91 ν. 4583/2018 (Α΄212), 

• Άρθρο 64 ν. 4590/2019 (Α’ 17), 

• Άρθρο 52 ν. 4830/2021 (Α΄ 169), 

• Άρθρο 20 ν. 4940/2022 (Α’ 112) και 

• Άρθρο 6 ν. 3106/2003 (Α’ 30). 

 

Μέρος Β’ 

• Άρθρο 26 ν. 5143/2024 (Α’ 161), 

• άρθρα 2, 3, 4, 14, 25, 43, 45 ν. 4830/2021 και άρθρο 202 ν. 3463/2006 (Α’ 

114) και 

 

Μέρος Γ’ 

• Άρθρο 14 ν. 344/1976 (Α’ 143), 
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• Άρθρο 27 ν. 5188/2025 (Α’ 49). 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

προεδρικού διατάγματος, υπουργικής απόφασης ή 

άλλης κανονιστικής πράξης. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής συμπεριλαμβανομένης της 

δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες χώρα/ες 

της Ε.Ε. ή του 

ΟΟΣΑ: 

Όσον αφορά στο Μέρος Α’ έχει λάβει χώρα συγκριτική 

αξιολόγηση των καλών πρακτικών για την οργάνωση της 

κοινωνίας των πολιτών και τη ρύθμιση του εθελοντισμού 

στα άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 
 

 

 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 
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7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                                                                                              

 

 

 

                                                                                          

 

 

 

                                                                                                  

 

 

 

                                                                                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Όσον αφορά στο Μέρος Α’, επιδιώκεται 

αρχικά η άμεση επίλυση ζητημάτων που 

αφορούν στο ανθρώπινο δυναμικό του 

δημοσίου τομέα. Συγκεκριμένα, επιδιώκονται 

η επαρκής στελέχωση του δημοσίου τομέα και 

των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, η 

κάλυψη του κενού ως προς τις αρμοδιότητες 

του Αντιπροέδρου του Διοικητικού 

Συμβουλίου του Ε.Κ.Κ.Α., η διασφάλιση της 

εύρυθμης λειτουργίας της διοίκησης και η 

αποφυγή καθυστερήσεων στη λήψη 

αποφάσεων. Έπειτα, επιδιώκεται η ενιαία 

ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στις 

εθελοντικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις 

νομικών προσώπων που έχουν συσταθεί και 

λειτουργούν στην Ελλάδα – όπως σωματεία, 

αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, 

κοινωφελή ιδρύματα ή επιτροπές εράνων – με 

κοινωφελή σκοπό, καθώς και στην εθελοντική 

απασχόληση εντός ή εκτός Ελλάδος, που 

παρέχεται οικειοθελώς, άνευ οικονομικού ή 

άλλου υλικού ανταλλάγματος. 

Όσον αφορά στο Μέρος Β’, επιδιώκονται η 

απρόσκοπτη διαχείριση των λειτουργικών 

δαπανών των σχολικών μονάδων, η 

εξυπηρέτηση οφειλετών δήμων με την ένταξή 
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τους στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης 

οφειλών, σε βάρος των οποίων έχουν 

επιβληθεί μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, η 

εξόφληση υποχρεώσεων των Ο.Τ.Α. και η 

μεταφορά του Εθνικού Μητρώου Ζώων 

Συντροφιάς στο Υπουργείο Εσωτερικών.  

Όσον αφορά στο Μέρος Γ’ η αναγραφή του 

θρησκευτικού ονόματος των κληρικών και 

μοναχών στις ληξιαρχικές τους πράξεις, καθώς 

και η συνέχιση της απρόσκοπτης παροχής των 

υπηρεσιών του Ε.Κ.Α.Β προς τους πολίτες που 

εξυπηρετούνται στις δομές των ορεινών και 

νησιωτικών περιοχών της Χώρας και η 

προστασία της δημόσιας υγείας. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους 

Α’ επιδιώκονται: 

• Η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των 

υπαλλήλων προς το δημόσιο,  

• η επαρκής λειτουργία ορισμένων κρίσιμων 

υπηρεσιών,  

• η ολοκληρωμένη διαχείριση ζητημάτων 

ανθρώπινου δυναμικού,  

• η βελτίωση του προγραμματισμού 

στελέχωσης των δημόσιων υπηρεσιών και η 

πραγματική κάλυψη των υπηρεσιακών 

αναγκών,  

• η ενίσχυση της διοικητικής 

αποτελεσματικότητας του Ε.Κ.Κ.Α., η 

βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών 

κοινωνικής προστασίας, ο σαφής 

προσδιορισμός του ρόλου του Αντιπροέδρου 

του Δ.Σ., 

• η καλλιέργεια πνεύματος ακεραιότητας, 

διαφάνειας και λογοδοσίας κατά την κρατική 

χρηματοδότηση των Ο.Κοι.Π.,  

• η χάραξη αποτελεσματικών πολιτικών μέσα 

από την κατάλληλη ενημέρωση αρμόδιων 

φορέων και 

• η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών 

στους δημόσιους θεσμούς. 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους 

Β’ επιδιώκονται η εύρυθμη λειτουργία των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η 

αποτελεσματικότερη προστασία των ζώων 

συντροφιάς. 
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Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

Όσον αφορά στο Μέρος Α’ ενισχύεται η λειτουργία 

στο Υπουργείο Εσωτερικών δύο (2) δημόσιων 

ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων. Η πρώτη αφορά 

στην ελεύθερη καταχώριση σε δημόσια βάση 

δεδομένων όλων των Ο.Κοι.Π., ενώ η δεύτερη είναι 

ένα ειδικό μητρώο στο οποίο εγγράφονται οι Ο.Κοι.Π 

και οι Κοινωφελείς Φορείς, εφόσον πληρούν 

συγκεκριμένους όρους. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 
Τα ανωτέρω αναφερόμενα συστήματα συνάδουν με 

την ψηφιακή στρατηγική της Χώρας.  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 

Αναπτύσσεται διαλειτουργικότητα μεταξύ της 

ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων «Παρατηρητήριο 

Ο.Κοι.Π. και Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής 

Οικονομικής Δραστηριότητας» και του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 

Φορολογίας – TAXIS, καθώς και του Πληροφοριακού 

Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ». Επίσης, αναπτύσσεται 

διαλειτουργικότητα του Μητρώου για τα Σωματεία με 

άλλα πληροφοριακά συστήματα του δημόσιου τομέα, 

ιδίως της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και 

του Υπουργείου Δικαιοσύνης, μέσω του Κέντρου 

Διαλειτουργικότητας (ΚΕ.Δ.) της Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. του 

Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  
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Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται ο σκοπός του Μέρους 

Α’ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου ο οποίος συνίσταται στην 

αποτελεσματικότερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού 

του δημοσίου τομέα καθώς και στην ενίσχυση της δράσης των 

εθελοντικών μη κερδοσκοπικών οργανώσεων που λειτουργούν 

στην Ελλάδα με κοινωφελή σκοπό. 

2  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται το αντικείμενο του 

Μέρους Α’ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. 

3  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η παρ. 1 του 

άρθρου 6 του ν. 1104/1980 (Α’ 298), περί απόσπασης τακτικού 

προσωπικού δημοσίων υπηρεσιών, ν.π.δ.δ., Ο.Τ.Α. α’ και β’ 

βαθμού σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή των κρατών 

μελών της Ε.Ε. ή άλλων χωρών. Ειδικότερα, επιδιώκεται ο 

εξορθολογισμός της διαδικασίας επιλογής και απόσπασης 

υπαλλήλων είτε ως εθνικών εμπειρογνωμόνων είτε για την 

απασχόλησή τους σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) 

ή των άλλων κρατών μελών της Ε.Ε. ή τρίτων χωρών, 

προκειμένου να μειωθεί ο χρόνος ολοκλήρωσης της 

διαδικασίας απόσπασης τόσο για νέες αποσπάσεις όσο και σε 

περιπτώσεις ανανέωσης αυτών. 

4  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, μετατρέπονται οργανικές και 

προσωποπαγείς θέσεις του κλάδου Οδοντιάτρων Δημόσιας 

Υγείας Ε.Σ.Υ. ή ΠΕ Οδοντιατρικής ειδικότητας ΠΕ Οδοντιάτρων 

Δημόσιας Υγείας – Ε.Σ.Υ. σε αντίστοιχες θέσεις του κλάδου 

Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. του άρθρου 6 του ν. 2519/1997. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις παρ. 1 και 2 του άρθρου 6 του ν. 

2519/1997, καθορίστηκε ότι στις θέσεις Ιατρών Δημόσιας 

Υγείας του κλάδου Ε.Σ.Υ. μπορούν να διορίζονται, μεταξύ 

άλλων, και γιατροί και οδοντίατροι που διαθέτουν 

συγκεκριμένους μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών, ήτοι 

αδιακρίτως τόσο γιατροί όσο και οδοντίατροι, εφόσον 

κατέχουν τα προβλεπόμενα από τον ως άνω νόμο προσόντα. 

Επίσης, διάκριση μεταξύ ιατρών και οδοντιάτρων που 

υπηρετούν σε θέσεις Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. δεν 

προβλέφθηκε ούτε στις διατάξεις του ν. 3172/2003 (Α΄ 197) και 

του ν. 3370/2005 (Α’ 176) αλλά ούτε και στη νομοθεσία που 

άπτεται των θεμάτων της στελέχωσης των υπηρεσιών της 

δημόσιας υγείας και αφορά είτε στη βαθμολογική και 

μισθολογική εξέλιξη των Ιατρών Δημόσιας Υγείας του Ε.Σ.Υ., 
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είτε στην ανάθεση καθηκόντων, τη μετάταξη, την επιμόρφωση 

κ.λπ. Ωστόσο, με το άρθρο 25 του ν. 3868/2010 (Α΄ 129) αλλά 

και το άρθρο 59 του ν. 3918/2011 (Α΄ 31) γίνεται αναφορά σε 

κλάδο «Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ.», στον οποίο και 

εντάχθηκαν βάσει των ανωτέρω διατάξεων πτυχιούχοι 

οδοντιατρικής, οι οποίοι έκτοτε αντιμετωπίζουν προβλήματα 

στην υπηρεσιακή τους κατάσταση και εξέλιξη. Επισημαίνεται 

ότι λοιποί οδοντίατροι, τόσο πριν όσο και μετά τους ν. 

3868/2010 και 3918/2011, έχουν ενταχθεί σε θέσεις ιατρών 

Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. σύμφωνα με τις πάγιες διατάξεις του 

κλάδου. Συνεπώς, είναι απαραίτητη η εισαγωγή αυτοτελούς 

ρύθμισης με την οποία οι οργανικές θέσεις του κλάδου 

Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. μετατρέπονται σε θέσεις 

του κλάδου Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. και οι υπηρετούντες 

σε αυτόν τον κλάδο υπάλληλοι κατατάσσονται στον κλάδο 

Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ.  

5  

Με την προτεινόμενη διάταξη αντικαθίστανται οι παρ. 2 και 3 

του άρθρου 26 του ν. 4795/2021 (Α’ 62) και τροποποιούνται οι 

προϋποθέσεις και τα κωλύματα εγγραφής στο Μητρώο 

Συμβούλων Ακεραιότητας. Ειδικότερα, με την παρ. 1 της 

αξιολογούμενης ρύθμισης, η πραγματική δημόσια υπηρεσία 

που απαιτείται να διαθέτουν οι υπάλληλοι στις ήδη 

προβλεπόμενες εκπαιδευτικές κατηγορίες ΠΕ ή ΤΕ επεκτείνεται 

από τρία (3) σε πέντε (5) έτη, δεδομένης της επαρκούς 

διοικητικής εμπειρίας που απαιτείται να διαθέτει ένας 

υπάλληλος που εγγράφεται στο Μητρώο Συμβούλων 

Ακεραιότητας και προκειμένου να ασκήσει αποτελεσματικά τα 

καθήκοντα του Συμβούλου Ακεραιότητας. Τα κωλύματα 

εγγραφής επικαιροποιούνται προκειμένου να εναρμονιστούν 

με τις πρόσφατες αλλαγές που επήλθαν με τις διατάξεις του ν. 

5225/2025 (Α’ 154) στο άρθρο 8, περί κωλυμάτων διορισμού, 

αλλά και στις πειθαρχικές διατάξεις του Κώδικα Κατάστασης 

Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 

Ν.Π.Δ.Δ (ν. 3528/2007, Α’ 26), λαμβάνοντας υπόψη τον 

ιδιαίτερο ρόλο και τις αρμοδιότητες του Συμβούλου 

Ακεραιότητας, στο πρόσωπο του οποίου θα πρέπει να υπάρχει 

ιδιαίτερη εμπιστοσύνη και σεβασμός και να αποτελεί και ο 

ίδιος πρότυπο ακεραιότητας. Για τον λόγο αυτό με την παρ. 2 

προβλέπεται ότι τα νέα κωλύματα αφορούν τόσο τις εκκρεμείς 

αιτήσεις εγγραφής όσο και τα ήδη εγγεγραμμένα Μέλη του 

Μητρώου. Τέλος με την παρ. 3 διευκρινίζεται ότι η νέα 

προϋπόθεση της πενταετούς υπηρεσίας θα αφορά μόνο τις 

νέες και τις εκκρεμείς αιτήσεις εγγραφής και όχι τα ήδη 

εγγεγραμμένα Μέλη του Μητρώου, καθώς από τον χρόνο 
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εγγραφής τους στο Μητρώο, στις περισσότερες περιπτώσεις 

έχει ήδη παρέλθει η απαιτούμενη πενταετία. 

6  

Με την προτεινόμενη διάταξη προβλέπεται η δυνατότητα 

διενέργειας μετάταξης δημοτικού αστυνομικού σε θέση 

κλάδου/ειδικότητας δημοτικής αστυνομίας ανώτερης 

κατηγορίας, του ίδιου οργανισμού τοπικής αυτοδιοίκησης α’ 

βαθμού, σε περίπτωση μη ύπαρξης κενής οργανικής θέσης 

κλάδου δημοτικής αστυνομίας. Η πρόβλεψη κενών οργανικών 

θέσεων κλάδου/ειδικότητας δημοτικής αστυνομίας απαιτεί 

τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας, που 

αποτελεί μια χρονοβόρα διαδικασία, γεγονός που καθιστά την 

παρούσα ρύθμιση αναγκαία, προκειμένου να διασφαλιστεί 

άμεσα η εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιών της δημοτικής 

αστυνομίας. Ειδικότερα, προβλέπεται η σύσταση, με την πράξη 

μετάταξης, προσωποπαγούς θέσεως, με ταυτόχρονη δέσμευση 

κενής οργανικής, για όσο χρόνο υφίσταται η προσωποπαγής 

θέση. Παράλληλα ορίζεται ότι οι μετατασσόμενοι 

καταλαμβάνουν συνιστώμενη με την πράξη μετάταξης 

προσωποπαγή θέση, δεσμεύοντας ταυτόχρονα κενή οργανική 

θέση, για όσο χρόνο υφίσταται η προσωποπαγής. Οι υπάλληλοι 

αυτοί καταλαμβάνουν την πρώτη κενή οργανική θέση 

αντίστοιχης κατηγορίας του κλάδου δημοτικής αστυνομίας, 

οπότε και καταργείται η προσωποπαγής. 

7  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 25 

του ν. 4325/2015 (Α’ 47), ώστε να συμπεριλαμβάνονται, πλέον 

ρητώς στο πεδίο εφαρμογής του ως φορείς υποδοχής οι ΟΤΑ 

και τα ν.π.δ.δ. αυτών, επικαιροποιούνται τα αρμόδια όργανα 

υπογραφής της σχετικής απόφασης απόσπασης, ενώ τέλος 

διαγράφεται η προβλεπόμενη κοινή απόφαση που θα ρυθμίζει 

τις προϋποθέσεις ανανέωσης της απόσπασης, καθώς ήδη από 

το 2015 που έχει τεθεί σε ισχύ η ρύθμιση έως σήμερα, δεν έχει 

εκδοθεί η εν λόγω απόφαση, ενώ περαιτέρω δεν κρίνεται ότι 

απαιτείται να ρυθμιστούν περαιτέρω θέματα για τις εν λόγω 

αποσπάσεις. 

8  

Με την αξιολογούμενη, προστίθεται παρ. 9 στο άρθρο 8Α του ν. 

4440/2016 (Α’ 224) και επιδιώκεται η περαιτέρω ενδυνάμωση 

της στελέχωσης των φορέων του άρθρου 8Α του ν. 4440/2016, 

διασφαλίζοντας ταυτόχρονα το δημόσιο συμφέρον τόσο για 

τον φορέα υποδοχής όσο και για τον φορέα προέλευσης, καθώς 

προβλέπεται η σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου για διορισμό 

οργάνου, ο οποίος θα σταθμίσει τις υπηρεσιακές ανάγκες του 

φορέα προέλευσης, προκειμένου να μπορέσει ο αιτών 

υπάλληλος να μετέχει στα επόμενα στάδια της διαδικασίας 

51



κινητικότητας, εφόσον δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του 

ποσοστού κάλυψης για τον κλάδο και την ειδικότητά του, ενώ 

σε περίπτωση που γίνει δεκτός από τους φορείς του άρθρου 8Α 

επιτυγχάνεται για ικανό χρονικό διάστημα η στελέχωση των 

φορέων αυτών, σύμφωνα με τις προβλέψεις του ίδιου άρθρου. 

9  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η περ. ιγ) της 

παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 4440/2016 (Α’ 224) και προστίθεται 

νέο εδάφιο, που αφορά στον τρόπο απόσπασης Ειδικού 

Επιστημονικού Προσωπικού στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, με στόχο την ενίσχυση της 

αποτελεσματικής λειτουργίας του Κέντρου και την αξιοποίηση 

εξειδικευμένων επιστημονικών γνώσεων. 

10  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 8 στο άρθρο 

14 του π.δ. 57/2007 (Α΄ 59), περί των πόρων και της διαχείρισης 

του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 

(Ε.Κ.Δ.Δ.Α.), με την οποία προβλέπεται η δυνατότητα 

βραχυχρόνιας παραχώρησης χρήσης ιδιόκτητων χώρων του 

Ε.Κ.Δ.Δ.Α. σε φορείς τόσο του δημοσίου όσο και του ιδιωτικού 

τομέα με αντάλλαγμα το οποίο θα αποτελεί πρόσοδο αυτού. 

Μάλιστα, προβλέπεται ειδικώς ότι η χωρίς αντάλλαγμα 

παραχώρηση χώρων επιτρέπεται να γίνεται μόνο σε φορείς του 

δημόσιου τομέα και μόνο για εκπλήρωση δημόσιου ή 

κοινωφελούς σκοπού.  

11  

Με την προτεινόμενη διάταξη τροποποιείται το έκτο εδάφιο της 

παρ. 1 του άρθρου 24 του π.δ. 57/2007, περί τρόπων 

πρόσληψης και διευκρινίζεται πως υφίσταται ήδη δυνατότητα 

για τους απόφοιτους της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης 

και Αυτοδιοίκησης (Ε.Σ.Δ.Δ.Α) να επιστρέψουν, μετά την 

αποφοίτησή τους, σε οργανική θέση του δημοσίου, την οποία 

κατείχαν πριν από την είσοδο και φοίτησή τους στην Ε.Σ.Δ.Δ.Α, 

ενώ με την προτεινόμενη ρύθμιση δίνεται η δυνατότητα αυτή 

και σε αυτούς που κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στη 

Σχολή διορίστηκαν σε άλλες θέσεις και εκ της ιδιότητάς τους ως 

σπουδαστών στη Σχολή αποσπάστηκαν σε αυτή.  

12  

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθενται παρ. 5Α, 5Β και 5Γ 

στο άρθρο 11 του π.δ. 57/2007 (Α’ 59) περί του διδακτικού 

προσωπικού του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης καθώς κρίνεται σκόπιμο να αποσαφηνιστεί το 

καθεστώς απασχόλησης σε έργα και προγράμματα Ε.Κ.Δ.Δ.Α. 

των μελών του μητρώου Κυρίου Διδακτικού Προσωπικού (ΚΔΠ) 

που έχουν την ιδιότητα του δημοσίου υπαλλήλου, τα οποία δεν 

υπόκεινται στον περιορισμό της παρ. 3 του άρθρου 21 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α’ 167), ούτε 

καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές υπέρ e-ΕΦΚΑ για την 

απασχόλησή τους σε έργα ή προγράμματα του Ε.Κ.Δ.Δ.Α.. Με 
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την αξιολογούμενη ρύθμιση, συνεπώς, εξασφαλίζονται η 

απαιτούμενη λειτουργική ευελιξία κατά την οργάνωση και 

υλοποίηση των έργων και προγραμμάτων του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. και η 

ταχεία εκκαθάριση και εξόφληση των δαπανών τους. 

13  

Mε την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 91 

του ν. 4583/2018 (Α΄212) σχετικά με το Πρόγραμμα «Βοήθεια 

στο Σπίτι». Συγκεκριμένα, προβλέπεται η κατάρτιση πρότυπου 

Κανονισμού παροχής υπηρεσιών για το Πρόγραμμα «Βοήθεια 

στο Σπίτι» με σκοπό την ομοιόμορφη κανονιστική ρύθμιση ως 

προς τον τρόπο λειτουργίας των επιμέρους δήμων στο πλαίσιο 

του Προγράμματος. Ακόμα, παρέχεται η δυνατότητα 

απόσπασης υπαλλήλων που απασχολούνται στο Πρόγραμμα 

για λόγους συνυπηρέτησης, υπό προϋποθέσεις, με σκοπό την 

προστασία του συνταγματικά κατοχυρωμένου θεσμού της 

οικογένειας (άρθρο 21 του Συντάγματος), δημιουργώντας τις 

κατάλληλες συνθήκες για την απρόσκοπτη εκτέλεση των 

υπηρεσιακών καθηκόντων προς εξυπηρέτηση του γενικότερου 

δημοσίου συμφέροντος. Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα 

μετάταξης σε άλλο δήμο, υπό προϋποθέσεις, εξυπηρετώντας 

τόσο την ανάγκη ενίσχυσης της στελέχωσης των υπηρεσιών 

«Βοήθεια στο σπίτι» των δήμων, όσο και την ικανοποίηση της 

βούλησης του αιτούντος υπαλλήλου για την υπηρεσιακή 

μεταβολή της μετάταξης. 

14  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 64 

του ν. 4590/2019 (Α’ 17) και τίθενται ευνοϊκές ρυθμίσεις για τις 

τρίτεκνες οικογένειες όσον αφορά στις προσλήψεις μέσω του 

Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού. Πιο 

συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι γονέας, που πληροί τα κριτήρια 

που θέτει η διάταξη ώστε να θεωρείται τρίτεκνος, διατηρεί την 

τριτεκνική ιδιότητα και απολαμβάνει των δικαιωμάτων που 

αυτή συνεπάγεται εφ’ όρου ζωής. Η ρύθμιση αυτή περί 

ισοβιότητας αποβλέπει στη στήριξη του θεσμού της 

οικογένειας, η προστασία της οποίας προβλέπεται και 

συνταγματικά (άρθρο 21 Συντάγματος), με στόχο τον 

περιορισμό της υπογεννητικότητας, τη διασφάλιση βιώσιμης 

δημογραφικής πορείας και την ενίσχυση της κοινωνικής 

συνοχής.  

Διευκρινίζεται ότι γίνεται ξεχωριστή αναφορά στην 

αναγνώριση της τριτεκνικής ιδιότητας της μητέρας σε 

περιπτώσεις απόκτησης βιολογικών τέκνων εκτός γάμου ή 

συμφώνου συμβίωσης, καθώς ο βιολογικός δεσμός μητέρας-

τέκνου προσδιορίζει και τη νομική σχέση τους (συγγένεια), 

συνθήκη, η οποία δεν συντρέχει αναγκαίως ως προς τη σχέση 

βιολογικού πατέρα και τέκνου. 
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15  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται ότι ειδικά για την 

αποζημίωση της παρ. 4 του άρθρου 60 του ν. 4765/2021 (Α΄6), 

την οποία λαμβάνει το προσωπικό του Α.Σ.Ε.Π. για τις 

διαγωνιστικές διαδικασίες που διενεργούνται κατά τα έτη 2026 

και 2027, δεν εφαρμόζεται το όριο της παρ. 5 του άρθρου 21 

του ν. 4354/2015 (Α΄ 176) αλλά το όριο της παρ. 3 του ίδιου 

άρθρου.   

Συγκεκριμένα, το Α.Σ.Ε.Π., στο πλαίσιο της αποστολής του, που 

είναι η εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου για διαδικασίες που 

αφορούν στο ανθρώπινο δυναμικό των υπηρεσιών του 

Δημοσίου, είναι αρμόδιο, μεταξύ άλλων:  

1. Για τη διεξαγωγή των διαδικασιών επιλογής σε θέσεις 

ευθύνης προσωπικού του δημόσιου τομέα ή τη συμμετοχή σε 

αυτές, όπως ειδικότεροι νόμοι ορίζουν. 

2. Για την κεντρική διαδικασία προσλήψεων σε θέσεις μόνιμου 

προσωπικού και προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού 

Δικαίου Αορίστου Χρόνου των φορέων που εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής του ν. 4765/2021 όπως ισχύει, μέσω του 

πανελλήνιου γραπτού διαγωνισμού, που διενεργείται από το 

Α.Σ.Ε.Π.. Ο πανελλήνιος γραπτός διαγωνισμός αφορά στην 

πλήρωση των θέσεων που προβλέπονται στον ετήσιο 

προγραμματισμό ανθρώπινου δυναμικού της δημόσιας 

διοίκησης του άρθρου 51 του ν. 4622/2019.   

3. Για τη διενέργεια διαδικασιών πρόσληψης με σειρά 

προτεραιότητας βάσει βαθμολογούμενων κριτηρίων.  

4. Για τη διενέργεια των διαδικασιών πρόσληψης των 

προστατευόμενων από τον ν. 2643/1998 ειδικών κατηγοριών.  

5. Για τη διεξαγωγή ειδικών πρακτικών δοκιμασιών και 

ατομικών συνεντεύξεων για το Ειδικό Επιστημονικό 

Προσωπικό.  

6. Για τη διεξαγωγή των διαδικασιών πλήρωσης θέσεων για 

άτομα με αναπηρία σύμφωνα με τις ειδικότερες προϋποθέσεις 

του άρθρου 6 του ν. 4765/2021.  

7. Για τη διεξαγωγή των γραπτών διαδικασιών για την επιλογή 

Υπηρεσιακών Γραμματέων των Υπουργείων και την επιλογή 

διοικήσεων των νομικών προσώπων του δημοσίου τομέα.  

Η προτεινόμενη ρύθμιση περί της μη εφαρμογής του ορίου της 

παρ. 5 του άρθρου 21 του ν. 4354/2015 αλλά του ορίου της παρ. 

3 του ίδιου άρθρου, στους μετέχοντες στις διαγωνιστικές 

διαδικασίες που διενεργεί το Α.Σ.Ε.Π., αποσκοπεί στη 

διασφάλιση της απρόσκοπτης διεξαγωγής των διαγωνιστικών 

διαδικασιών που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά του ή που 

ανατίθενται σε αυτό βάσει ειδικών διατάξεων και της τήρησης 

των όρων της διαφάνειας, αντικειμενικότητας και αξιοκρατίας 

που συνθέτουν τις εγγυήσεις επιλογής προσωπικού. 
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Πιο συγκεκριμένα, με την προτεινόμενη διάταξη παρατείνεται 

για τα έτη 2026 και 2027 η ισχύς της παρ. 2 του άρθρου 29 του 

ν. 5149/2024 (Α’ 169). Η ρύθμιση αυτή είχε αναστείλει μέχρι 

την 31η.12.2025 την ισχύ της παρ. 5 του άρθρου 21 του ν. 

4354/2015 η οποία είχε καθιερώσει, ειδικά για το προσωπικό 

του Α.Σ.Ε.Π., ένα ετήσιο όριο ύψους τριών χιλιάδων εξακοσίων 

(3.600) ευρώ στις τυχόν καταβαλλόμενες επιπλέον του μισθού 

μηνιαίες αποδοχές. Το όριο εκείνο ίσχυε παράλληλα με το 

γενικό, για όλους τους δημοσίους υπαλλήλους, όριο του είκοσι 

πέντε τοις εκατό (25%) επί των συνολικών μηνιαίων αποδοχών 

που προβλέπεται από την παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 

4354/2015. Η επιβολή αυτού του επιπλέον ορίου σε μια 

περίοδο που έχουν αυξηθεί, και συνεχίζονται να αυξάνονται, οι 

αρμοδιότητες και το έργο του Α.Σ.Ε.Π., οδηγεί στο 

ανεπιεικές αποτέλεσμα να απασχολούνται εργαζόμενοι του 

Α.Σ.Ε.Π. χωρίς να αμείβονται λόγω υπέρβασης του ορίου. Η 

ρύθμιση, όπως άλλωστε και αυτή της οποίας η ισχύς έληξε την 

31η.12.2025, αποσκοπεί στην αντιμετώπιση αυτής της 

κατάστασης που προκαλεί προφανή προβλήματα σε περιόδους 

μεγάλης έντασης εργασίας. Διατηρείται πάντως σε ισχύ το 

γενικό όριο της παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4354/2015 που 

προβλέπει το ετήσιο όριο του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%). 

16  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 2Α στο άρθρο 

52 ν. 4830/2021 (Α’ 169) που αφορά στην καθιέρωση με 

προεδρικό διάταγμα νέου κλαδολογίου και προσοντολογίου 

για όλους ή για μερικούς φορείς του δημόσιου τομέα που 

υπάγονται στην παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 4765/2021 (Α΄ 6). 

Ειδικά με την παρ. 2 του άρθρου 52 του ν. 4830/2021 

καθιερώνεται τακτική (ετήσια) διαδικασία επικαιροποίησης 

του ανωτέρω διατάγματος, χωρίς εντούτοις να ρυθμίζονται 

κατά πάγιο τρόπο οι λεπτομέρειες για την αντιστοίχιση των 

υφιστάμενων κλάδων και ειδικοτήτων καθώς και του 

προσωπικού που επηρεάζονται κάθε φορά από την εκάστοτε 

τροποποίηση ούτε για τις εκκρεμείς κατά τη θέση σε ισχύ του 

τροποποιημένου διατάγματος διαδικασίες προσλήψεων, 

μετατάξεων, αποσπάσεων, επιλογής προϊσταμένων κ.ο.κ. 

Συνεπώς, με τη συγκεκριμένη διάταξη εισάγονται οι αναγκαίες 

πάγιες ρυθμίσεις για τον τρόπο εφαρμογής της εκάστοτε 

τροποποίησης του διατάγματος της παρ. 1 του άρθρου 52 του 

ν. 4830/2021. 

17  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η παρ. 2 του 

άρθρου 20 του ν. 4940/2022 (Α’ 112) με σκοπό να αρθούν 

πρακτικές δυσχέρειες που αναδείχθηκαν ως προς τη 

συγκρότηση της επιτροπής. Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε πως, 

παρόλο που η επιτροπή τυπικά προβλέπεται ως τριμελής, 
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εντούτοις το τρίτο μέλος διαφοροποιείται ανάλογα με τον 

φορέα στον οποίο προκηρύσσεται θέση με αποτέλεσμα η 

Επιτροπή να συγκροτείται σε «πολλαπλές συνθέσεις», ανάλογα 

με τους φορείς που συμμετέχουν στη διαδικασία επιλογής και 

να μην λειτουργεί ως ενιαίο όργανο με σταθερή σύνθεση.  

Η πρακτική αυτή συνεπάγεται πολλαπλασιασμό των 

συνεδριάσεων, διαφοροποίηση των μελών της Επιτροπής σε 

κάθε περίπτωση και σημαντική αύξηση των διαδικαστικών και 

οργανωτικών καθηκόντων που βαρύνουν αποκλειστικά τον 

ορισμένο γραμματέα.  

Η γραμματειακή υποστήριξη καλείται να καλύψει ιδιαίτερα 

απαιτητικές ανάγκες, ήτοι την τήρηση πρακτικών, τη 

συγκρότηση και τήρηση φακέλων υποψηφίων, τον συντονισμό 

με διαφορετικά μέλη Επιτροπών, τη διαχείριση αλληλογραφίας 

και την εξασφάλιση εύρυθμης ροής πληροφοριών. Στην πράξη 

το έργο αυτό υπερβαίνει τις δυνατότητες ενός μόνο γραμματέα 

με δύο αναπληρωτές, όπως προβλέπει η ισχύουσα διάταξη.  

Με την προτεινόμενη διάταξη, προβλέπεται πλέον η 

υποστήριξη της Επιτροπής από δύο (2) τακτικούς γραμματείς με 

έως τρεις (3) αναπληρωτές, ώστε να καλύπτονται 

αποτελεσματικά όλες οι απαιτήσεις γραμματειακής 

υποστήριξης, εξασφαλίζοντας την ομαλή, ενιαία και 

αποτελεσματική λειτουργία της Επιτροπής σε όλες τις 

διαδικασίες αξιολόγησης των υποψηφίων για τη θέση του 

Συμβούλου Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού. 

18  

Η άσκηση των αρμοδιοτήτων των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ μπορεί 

να πραγματοποιείται είτε με την απευθείας πρόσληψη 

προσωπικού είτε, μεταξύ άλλων, με τη σύναψη 

προγραμματικών συμβάσεων με άλλους φορείς δυνάμει των 

προβλέψεων του άρθρου 100 του ν. 3852/2010 (Α' 87). Ωστόσο, 

ενώ ο νομοθέτης έχει μεριμνήσει για τη χορήγηση δικαιώματος 

υπογραφής και προσυπογραφής εγγράφων, κατά παρέκκλιση 

των κοινών διατάξεων, σε μηχανικούς με σύμβαση ιδιωτικού 

δικαίου ορισμένου χρόνου (ΙΔΟΧ) που προσλαμβάνονται στο 

δημόσιο και στους ΟΤΑ, με σκοπό την πλήρη και 

αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων τους, δεν υφίσταται 

αντίστοιχη πρόβλεψη για τους μηχανικούς που 

προσλαμβάνονται από τρίτους φορείς (εν προκειμένω νομικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή ΟΤΑ) και διατίθενται στους ΟΤΑ 

μέσω προγραμματικών συμβάσεων του άρθρου 100 του ν. 

3852/2010. Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται, 

συνεπώς, τελευταίο εδάφιο στο άρθρο 48 του ν. 4795/2021 (Α' 

62), προκειμένου να θεραπευθεί το κενό αυτό, προς τον σκοπό 

της απρόσκοπτης άσκησης των αρμοδιοτήτων της 

αυτοδιοίκησης. 
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19  

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η κάλυψη του 

υφιστάμενου κενού ως προς τις αρμοδιότητες του 

Αντιπροέδρου του Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. και η παροχή της 

δυνατότητας να μεταβιβάζεται σε αυτόν μέρος των 

αρμοδιοτήτων του Προέδρου, προκειμένου να καταστεί εφικτή 

η άσκηση ουσιαστικών καθηκόντων και να διασφαλιστεί η 

εύρυθμη λειτουργία της διοίκησης. 

20  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται, κατ’ αντιστοιχία 

της ρύθμισης του άρθρου 45 του ν. 4808/2021 (Α’ 101), η οποία 

κωδικοποιήθηκε στο άρθρο 247 του Κώδικα Εργατικού Δικαίου 

(π.δ. 62/2025. Α’ 121), και για λόγους ίσης μεταχείρισης των 

εργαζόμενων στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα, ότι στους 

μονογονείς που έχουν την αποκλειστική επιμέλεια ανήλικων 

τέκνων χορηγείται άδεια έξι (6) εργάσιμων ημερών κάθε 

ημερολογιακό έτος, με αποδοχές, επιπλέον αυτής που 

δικαιούνται από άλλες διατάξεις. Η εν λόγω άδεια 

προσαυξάνεται σε οκτώ (8) εργάσιμες ημέρες για τους γονείς 

υπαλλήλους που έχουν την αποκλειστική επιμέλεια τριών (3) ή 

περισσότερων ανήλικων τέκνων. 

21  

Με την προτεινόμενη διάταξη, τροποποιείται η παρ. 1 του 

άρθρου 103 του Κώδικα Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών 

Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 3528/2007, 

Α’ 26) και, προς εναρμόνιση με αυτήν, η περ. α) της παρ. 1 του 

άρθρου 107 του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών 

Υπαλλήλων (ν. 3584/2007, Α’ 143), περί αυτοδίκαιης αργίας. 

Συγκεκριμένα, διευκρινίζεται, προς άρση αμφιβολιών, ότι αν 

επιβάλλεται σε υπάλληλο ποινή στερητική της ελευθερίας, 

τίθεται σε αυτοδίκαιη αργία τότε μόνο, όταν πράγματι 

στερείται την προσωπική του ελευθερία, δηλαδή, εφόσον η 

απόφαση ή εκτέλεση της ποινής δεν έχει ανασταλεί. Επίσης, 

τροποποιείται η περ. δ) της παρ. 1 του άρθρου 103 του Κώδικα 

Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και 

Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. και, προς εναρμόνιση με αυτήν, η περ. δ) 

της παρ. 1 του άρθρου 107 του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών 

και Κοινοτικών Υπαλλήλων, περί αυτοδίκαιης αργίας. 

Συγκεκριμένα, με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ο υπάλληλος 

τίθεται σε αυτοδίκαιη αργία μόνο εφόσον έχει παραπεμφθεί 

αμετάκλητα στο ακροατήριο για την τέλεση κακουργήματος και 

όχι με μόνη την άσκηση της ποινικής δίωξης. Η αξιολογούμενη 

ρύθμιση κρίνεται αναγκαία προκειμένου να διασφαλισθεί ότι 

το επαχθές μέτρο της θέσης σε αργία εφαρμόζεται μόνο 

εφόσον έχει κριθεί ότι συντρέχουν αποχρώσες ενδείξεις για τη 

διάπραξη του κακουργήματος για το οποίο κατηγορείται. 

22  
Η αξιολογούμενη διάταξη σχετικά με τη δυνατότητα του 

Α.Σ.Ε.Π. να προβλέπει σε προκηρύξεις που εκδίδονται στο 
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πλαίσιο γραπτών διαγωνισμών ότι η μοριοδότηση των 

μεταπτυχιακών ή διδακτορικών τίτλων γίνεται ανεξαρτήτως 

γνωστικού αντικειμένου αυτών, προτείνεται στο πλαίσιο 

πλήρωσης θέσεων του ετήσιου προγραμματισμού 

προσλήψεων του άρθρου 51 του ν. 4622/2019 (Α' 133) κατόπιν 

έκδοσης προκήρυξης (β' στάδιο) για συμμετέχοντες σε 

πανελλήνιο γραπτό διαγωνισμό. Υπενθυμίζεται ότι στις 

προκηρύξεις β΄ σταδίου η βαθμολογία της γραπτής εξέτασης με 

άριστα το εκατό (100) προσαυξάνεται με μέγιστο τα δεκαεπτά 

(17) μόρια για τον υποψήφιο που έχει δύο (2) διδακτορικά, ένα 

(1) μεταπτυχιακό, έναν (1) ενιαίο και αδιάσπαστο τίτλο 

σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου (integrated master), δύο (2) 

άριστες γλώσσες και πέντε (5) χρόνια εμπειρία. Δεδομένου ότι 

ο ίδιος ο γραπτός διαγωνισμός έχει ως στόχο να διαπιστωθεί η 

επιστημονική και επαγγελματική καταλληλότητα του 

υποψηφίου για τις προκηρυσσόμενες θέσεις, η κατοχή  

μεταπτυχιακού ή διδακτορικού έχει προστιθέμενη αξία που δεν 

συνδυάζεται κατ’ ανάγκην με το ίδιο το αντικείμενο του τίτλου.  

Τη στάθμιση αυτή θα κάνει το ίδιο το Α.Σ.Ε.Π. ανά προκήρυξη, 

λαμβάνοντας υπόψη καθ’ όλη τη διαδικασία έκδοσης της 

προκήρυξης και των αποτελεσμάτων, κατά τον έλεγχο των 

δικαιολογητικών, εάν μοριοδοτούνται όλα τα μεταπτυχιακά ή 

διδακτορικά ανεξαρτήτως του γνωστικού αντικειμένου αυτών. 

23  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται η τήρηση της 

ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων «Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π. και 

Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας» 

στον ιστότοπο www.okoip.gov.gr, οι υπόχρεοι και ο τρόπος 

εγγραφής σε αυτή, οι συνέπειες σε περίπτωση μη εγγραφής, 

καθώς και η διαλειτουργικότητά της, με σκοπό την ενιαία και 

«σε ένα σημείο» αποτύπωση των υπόχρεων προς εγγραφή 

φορέων. Επισημαίνεται ότι οι φορείς που είναι ήδη 

καταχωρισμένοι στη Δημόσια Βάση Δεδομένων Ο.Κοι.Π. ή 

εγγεγραμμένοι στο Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. του ν. 4873/2021 

(Α’ 248) θα εγγραφούν στην ηλεκτρονική βάση δεδομένων 

«Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π. και Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής 

Οικονομικής Δραστηριότητας», χωρίς να απαιτηθεί εκ μέρους 

τους ενέργεια, μόνο με μέριμνα της αρμόδιας Διεύθυνσης του 

Υπουργείου Εσωτερικών. Ακόμα, αναφέρεται, ως προς τους 

Φορείς Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας, ότι η 

καταγραφή τους προβλεπόταν στο Μητρώο του άρθρου 52 του 

ν. 4919/2022, το οποίο καταργείται με το παρόν, για λόγους 

συγκέντρωσης της πληροφορίας και εξοικονόμησης δαπανών, 

δεδομένου ότι στο Υπουργείο Εσωτερικών υφίσταται ήδη και 

λειτουργεί πληροφοριακό σύστημα. Τέλος, προβλέπεται ότι το 
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μητρώο του άρθρου 33 του ν. 5027/2023 θα αποτελέσει 

λειτουργικό μέρος της ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων. 

24  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται η περ. γ) της 

παρ. 2 του άρθρου 7 του ν. 4873/2021, επαναπροσδιορίζεται το 

ποσοστό και τίθεται ανώτατο όριο πλήθους και αξίας στις 

συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας που επιτρέπεται να 

συνάπτουν οι Ο.Κοι.Π., δίνοντας έμφαση, ιδίως, στην ενίσχυση 

των μικρότερων Ο.Κοι.Π..  

25  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 του 

άρθρου 8 του ν. 4873/2021 και ορίζεται ότι η ποινική καταδίκη 

για πλημμέλημα, βάσει του νόμου περί ναρκωτικών, με 

αμετάκλητη δικαστική απόφαση ατόμων που έχουν 

παρακολουθήσει ή ενταχθεί ως απεξαρτημένα ή υπό 

απεξάρτηση σε προγράμματα αποκατάστασης και κοινωνικής 

επανένταξης δεν αποτελεί κώλυμα ορισμού τους ως μελών 

οργάνων διοίκησης εγγεγραμμένης Ο.Κοι.Π., που ασχολείται με 

σχετικά ζητήματα. Στόχος της εν λόγω ρύθμισης είναι η 

ενίσχυση της κοινωνικής επανένταξης και η διασφάλιση της 

συμπεριληπτικότητας αναφορικά με τα πρόσωπα αυτά. 

26  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 3 του 

άρθρου 9 του ν. 4873/2021 και εισάγεται πρόβλεψη για τη 

λειτουργική διασύνδεση των Μητρώων του Υπουργείου 

Εσωτερικών με τα ειδικά μητρώα άλλων φορέων της κεντρικής 

κυβέρνησης με διασφάλιση της «αρχής μόνον άπαξ» («Once 

Only Principle» - OOP) με σκοπό την απλούστευση των 

διοικητικών διαδικασιών όσον αφορά στην παροχή δεδομένων 

των πολιτών και κοινωφελών φορέων προς το δημόσιο. Επίσης, 

δίνεται η δυνατότητα όσον αφορά στα ειδικά μητρώα και 

αρχεία κοινωφελών φορέων και μη κυβερνητικών 

οργανώσεων, τα οποία τηρούνται ήδη εκτός πληροφοριακών 

συστημάτων σε διαφορετικούς φορείς της Κεντρικής 

Κυβέρνησης, να αποτελέσουν λειτουργικό μέρος των βάσεων 

δεδομένων του ν. 4873/2021, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι 

η πρόσβαση σε αυτά τα δεδομένα γίνεται μόνο από 

εξουσιοδοτημένες υπηρεσίες και φορείς για την εφαρμογή της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

27  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 12 του 

ν. 4873/2021 και προσδιορίζεται το καθεστώς των κυρώσεων, 

και δη της θέσης σε αναστολή και της διαγραφής των 

εγγεγραμμένων Ο.Κοι.Π. στο ειδικό μητρώο. Ειδικότερα, 

συμπληρώνεται η παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4873/2021 για 

τις κυρώσεις, όσον αφορά στο μεσοδιάστημα μεταξύ του 

καθεστώτος αναστολής των εγγεγραμμένων Ο.Κοι.Π. και της 
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επαπειλούμενης διαγραφής τους, με την πρόβλεψη 

προθεσμίας τριάντα (30) ημερών για τη συμμόρφωση των 

εγγεγραμμένων προς τις υποχρεώσεις τους. Τέλος, με σκοπό 

τον μη οριστικό αποκλεισμό Ο.Κοι.Π. από το Ειδικό Μητρώο, 

ακόμα και σε περίπτωση διαγραφής της από αυτό, προβλέπεται 

ρητά η δυνατότητα επανεγγραφής της στο πληροφοριακό 

σύστημα του Υπουργείου Εσωτερικών με αίτηση αρχικής 

εγγραφής στο Ειδικό Μητρώο. Για τον σκοπό αυτό, ως 

επακόλουθο της προηγούμενης διαγραφής από το ως άνω 

Ειδικό Μητρώο, προβλέπεται και η καταβολή του 

προσαυξημένου παραβόλου τετρακοσίων (400) ευρώ. 

28  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 33 

του ν. 5027/2023, περί της σύστασης μητρώου για σωματεία 

γενικού σκοπού. Ειδικότερα, προστίθενται διατάξεις με σκοπό 

να αποσαφηνισθούν ζητήματα σχετικά με α) το ποια σωματεία 

υπάγονται σε μητρώο, β) τη διαλειτουργικότητα του μητρώου 

που ορίζεται σε αυτό και γ) την καθιέρωση του υποχρεωτικού 

χαρακτήρα του μητρώου, καθώς η μη εγγραφή ή η μη 

επικαιροποίηση των στοιχείων σε αυτό αποκλείει την 

ολοκλήρωση της υποβολής της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος βάσει του άρθρου 68 του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήματος. Ρητά δε προβλέπεται ότι οι υποχρεώσεις που 

απορρέουν από το άρθρο 3 του ν. 6253/1934 (Α΄ 280) δεν 

εφαρμόζονται από τη θέση σε παραγωγική λειτουργία του 

μητρώου λόγω της παράλληλης θέσπισης σύγχρονων 

ελεγκτικών μηχανισμών. 

29  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι εξουσιοδοτικές 

διατάξεις για το Μέρος Α’. 

30  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται μεταβατική διάταξη 

για το Μέρος Α’. 

31  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι καταργούμενες 

διατάξεις του Μέρους Α’. 

32  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του Μέρους 

Β’ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, ο οποίος συνίσταται στην 

επίλυση ζητημάτων οικονομικής διαχείρισης που αφορούν στη 

λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στη μεταφορά της 

αρμοδιότητας τήρησης και λειτουργίας του Εθνικού Μητρώου 

Ζώων Συντροφιάς στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

33  
Τίθεται το αντικείμενο του Μέρους Β’ του προτεινόμενου 

σχεδίου νόμου. 

34  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καταργούνται από 1ης.8.2026 

όσες σχολικές επιτροπές διατηρήθηκαν σύμφωνα με την παρ. 5 

του άρθρου 28 του ν. 5056/2023 (Α’ 163) και οι αρμοδιότητές 

τους μεταφέρονται στους οικείους δήμους, με εφαρμογή των 
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διατάξεων του άρθρου 28 του ν. 5056/2023, οι οποίες ισχύουν 

από το 2024 για τις ήδη καταργηθείσες σχολικές επιτροπές. 

Στόχος της ρύθμισης είναι η αντιμετώπιση της αδυναμίας 

εκτέλεσης δαπανών από τις σχολικές επιτροπές, η οποία θα 

επέλθει από την επικείμενη συμπερίληψή τους στο Μητρώο 

Φορέων Γενικής Κυβέρνησης της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

(ΕΛ.ΣΤΑΤ.) Η τήρηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από 

αυτήν την κατάταξη, όσον αφορά στην εφαρμογή του σχετικού 

λογιστικού πλαισίου, θα είναι πρακτικά αδύνατη, καθώς οι 

σχολικές επιτροπές δεν διαθέτουν τις απαραίτητες οικονομικές 

υπηρεσίες, διοικητική δομή και διαχειριστική επάρκεια για να 

ανταποκριθούν, καθώς μέχρι σήμερα δεν είχαν υποχρέωση 

τήρησης των δημοσιονομικών κανόνων που ισχύουν για τα 

λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. 

35  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το υφιστάμενο 

πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών 

προς τους Ο.Τ.Α., όπως αυτό είχε θεσπιστεί με το άρθρο 26 του 

ν. 5143/2024, με στόχο την ενίσχυση της ευελιξίας και της 

λειτουργικότητας του μηχανισμού. Ειδικότερα, στην 

υφιστάμενη μόνη παράγραφο του άρθρου 26, που αριθμείται 

πλέον ως παρ. 1, επέρχεται επικαιροποίηση του υφιστάμενου 

νομοθετικού καθεστώτος, ενώ, παράλληλα, διευκρινίζεται 

ρητά ότι οι οφειλές προς τους Δήμους λογίζονται ως οφειλές 

προς το Δημόσιο αποκλειστικά για τον σκοπό υπαγωγής τους 

στον εξωδικαστικό μηχανισμό. Ακόμη, επιμηκύνεται η 

προθεσμία για την απόδοση των εισπραχθέντων ποσών από 

την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων προς τους δικαιούχους 

Δήμους ή νομικά τους πρόσωπα από τριάντα (30) σε εξήντα (60) 

ημέρες, χωρίς να θίγεται η παρακράτηση του ποσοστού πέντε 

τοις εκατό (5%) υπέρ της Αρχής. Εξάλλου, με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση προστίθεται στο υφιστάμενο άρθρο νέα παρ. 2, με την 

οποία προσδιορίζεται ότι επιτρέπεται η υπαγωγή στον 

εξωδικαστικό μηχανισμό των οφειλών της παρ. 1 ακόμη και αν 

έχουν ήδη ληφθεί μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης ή 

διασφαλιστικά μέτρα του άρθρου 45 του Κώδικα Φορολογικής 

Διαδικασίας (ν. 5104/2024, Α’ 58). Δεδομένου αυτού, 

προβλέπεται ότι τα μέτρα αυτά αναστέλλονται, εφόσον οι 

οφειλές θα υπαχθούν πλέον σε ρύθμιση. Συναφώς, 

προβλέπεται η άρση των μέτρων σε περίπτωση σύναψης 

σύμβασης ρύθμισης, καθώς και η επαναφορά τους σε 

περίπτωση ανατροπής της. Ορίζεται, τέλος, ρητώς η 

υποχρέωση των Δήμων ή των νομικών τους προσώπων να 

αναγγέλλονται ως δανειστές σε περίπτωση επίσπευσης 

αναγκαστικής εκτέλεσης από τρίτο, ενώ παράλληλα 
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κατοχυρώνεται η αποκλειστική αρμοδιότητά τους για τη 

διαχείριση των μέτρων αναγκαστικής είσπραξης. 

36  

Με την προτεινόμενη διάταξη τροποποιείται ο ν. 4830/2021, 

και συγκεκριμένα όσες ρυθμίσεις αναφέρουν ως αρμόδια για 

τη λειτουργία και διαχείριση του Εθνικού Μητρώου Ζώων 

Συντροφιάς τη Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, προκειμένου να μεταφερθεί η σχετική 

αρμοδιότητα στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

37  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται η Ειδική 

Γραμματεία Ζώων Συντροφιάς στις αρμόδιες αρχές για την 

εφαρμογή του ν. 4830/2021, περί της ευζωίας των ζώων 

συντροφιάς, καθώς κατά τον χρόνο έναρξης της ισχύος του, η 

συγκεκριμένη Ειδική Γραμματεία δεν είχε ακόμη συσταθεί.  

38  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση χορηγείται η δυνατότητα να 

προστίθεται και το θρησκευτικό όνομα των κληρικών και των 

μοναχών, μετά τη χειροτόνηση ή την κουρά τους, στις 

ληξιαρχικές πράξεις τους, οι οποίες αποτελούν την πηγή από 

την οποία ενημερώνονται όλα τα στοιχεία τους στα δημόσια 

έγγραφα, καθώς μετά τη χειροτόνησή τους, είναι πλέον 

γνωστοί στην κοινωνία αλλά και στο ποίμνιό τους με το 

θρησκευτικό τους όνομα. Η εξαίρεση αυτή από τη συνήθη 

διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας και της έκδοσης 

τελεσίδικης απόφασης για τη μεταβολή ονόματος, 

προκειμένου να προστεθεί σε αυτό και το θρησκευτικό όνομα 

των μοναχών, στις οικείες ληξιαρχικές πράξεις, προκύπτει 

εξαιτίας της βραδύτητας που συνεπάγεται η έκδοση 

τελεσίδικης απόφασης και της σύνθετης μετέπειτα διαδικασίας 

ενημέρωσης σχετικά με τη μεταβολή αυτή σε όλο το φάσμα των 

δημοσίων εγγράφων.  

39  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ο αρμόδιος για τον τομέα 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών Αντιπρόεδρος της Εθνικής 

Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.) 

ορίζεται αρμόδιος αντιπρόεδρος και για τον τομέα των 

ψηφιακών μέσων, προκειμένου η Ε.Ε.Τ.Τ. να ασκεί απρόσκοπτα 

τις αρμοδιότητες που της έχουν ανατεθεί στο πλαίσιο του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2065 (Πράξη για τις ψηφιακές 

υπηρεσίες). Οι επιγραμμικές πλατφόρμες διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στη διάδοση πληροφοριών στο διαδίκτυο: Από 

τη μία πλευρά, αποτελούν βασικούς διαύλους επικοινωνίας για 

τους πολίτες της Ένωσης, παρέχουν σημαντικές πληροφορίες 

στις κυβερνήσεις και τις δημόσιες αρχές, διευκολύνουν τον 

δημόσιο διάλογο και τη διάδοση απόψεων και ιδεών στο κοινό 

και επηρεάζουν τον τρόπο με τον οποίο οι πολίτες λαμβάνουν 
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και κοινοποιούν πληροφορίες στο διαδίκτυο· από την άλλη 

πλευρά, μπορούν να χρησιμοποιηθούν καταχρηστικά ως μέσο 

διάδοσης και υπερπροβολής παράνομου ή επιβλαβούς 

περιεχομένου, συμπεριλαμβανομένων συντονισμένων 

δράσεων για τη διάδοση παραπληροφόρησης και εσφαλμένων 

ειδήσεων (fake news) σε περιπτώσεις κρίσεων. Συνεπώς, είναι 

απαραίτητη η βέλτιστη άσκηση των αρμοδιοτήτων της Ε.Ε.Τ.Τ. 

ως Συντονιστή Ψηφιακών Υπηρεσιών, για την εφαρμογή τόσο 

του Κανονισμού 2022/2065 όσο και του Κανονισμού 2024/900. 

Για τον λόγο αυτό, προκρίνεται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

η αποτελεσματική λειτουργία στην Ε.Ε.Τ.Τ. συστήματος 

επιφυλακής για τη συνεργασία, την ενημέρωση και τον 

συντονισμό των εμπλεκόμενων αρχών και φορέων στο πλαίσιο 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2065, συμπεριλαμβανομένης της 

Ε.Ε., του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Ψηφιακών Υπηρεσιών και 

των Συντονιστών άλλων κρατών μελών σε περίπτωση κρίσεων, 

δηλαδή, κατά τον Κανονισμό (ΕΕ) 2022/2065 σε έκτακτες 

περιστάσεις που μπορούν να οδηγήσουν σε σοβαρή απειλή για 

τη δημόσια ασφάλεια ή τη δημόσια υγεία στην Ένωση ή σε 

μεγάλο αριθμό ευρωπαίων πολιτών. Συγκεκριμένα, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

Ψηφιακών Υπηρεσιών, έχει θεσπίσει το πλαίσιο απόκρισης σε 

έκτακτα περιστατικά και την Εργαλειοθήκη για τις εκλογές στο 

πλαίσιο εφαρμογής του Digital Services Act. Στα ανωτέρω 

περιγράφεται ο τρόπος απόκρισης και συνεργασίας σε 

περιπτώσεις έκτακτων περιστατικών και κρίσεων που έχουν 

σοβαρές και αρνητικές συνέπειες στους χρήστες των 

υπηρεσιών των πολύ μεγάλων πλατφορμών και μηχανών 

αναζήτησης και εξελίσσονται πολύ γρήγορα. Ειδικότερα, σε 

αυτές τις περιπτώσεις απαιτείται στενή συνεργασία μεταξύ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Συντονιστών Ψηφιακών 

Υπηρεσιών των χωρών που επηρεάζονται, καθώς και του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Ψηφιακών Υπηρεσιών, εντός πολύ 

στενών χρονικών περιθωρίων. 

40  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρατείνεται η διάθεση 

προσωπικού του πυροσβεστικού σώματος, του στρατιωτικού 

προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων ή η απόσπαση του 

προσωπικού των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης για την 

εκτέλεση υπηρεσίας οδηγού στα ασθενοφόρα οχήματα των 

δομών του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας, των Κέντρων 

Υγείας και των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων των 

νησιωτικών και ορεινών περιοχών της Χώρας, προκειμένου να 

μη δημιουργηθούν ελλείψεις στο προσωπικό, που ενδέχεται να 

προκαλέσει σημαντικά ζητήματα για τη δημόσια υγεία.  
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41  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται η έναρξη ισχύος του 

νόμου. 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων       

Μείωση δαπανών      

Εξοικονόμηση 

χρόνου 
     

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

X     

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

X     

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
X     

Αυξημένη 

αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 

X  X   

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
X  X   

Άλλο      

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 
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ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
     

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
     

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
     

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

     

Άλλο      

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

     

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

     

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

     

Άλλο      

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

     

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων 

στους στόχους 

     

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 
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Άλλο      

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
     

Ανάδειξη 

καλών 

πρακτικών 

κατά την 

υλοποίηση της 

ρύθμισης 

     

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

     

Άλλο      

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 
 
      
 
 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Συνεργασία με το σύνολο των συναρμόδιων 
Υπουργείων, ιδίως, τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης Δικαιοσύνης και Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας. 

 
 
      
 
 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

Συνεργασία με Α.Σ.Ε.Π. κατά τη διάρκεια της 
νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας. 
Στο πλαίσιο της διαδικασίας διαβούλευσης, 
υπέβαλαν σχόλια σε επίπεδο φορέων:  
- η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Μηχανικών 
Υπαλλήλων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών 
(Π.Ο.Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ.),  
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- η Ένωση Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων 
Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών (Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ.) 
Δυτικής Μακεδονίας,  
- η Ένωση Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης 
Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), 
- η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία 
(Ε.Σ.Α.μεΑ),  
- η Πανελλαδική Ένωση Τριτέκνων Ελλάδος,  
- η Πανελλαδική Ομοσπονδία Τριτέκνων και 
- ο Σύλλογος Τριτέκνων Περιφέρειας Αττικής. 
 
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (Ο.Κ.Ε.), από την 
οποία ζητήθηκε η υποβολή γνώμης, σύμφωνα με την 
παρ. 3 του άρθρου 82 Συντάγματος.  
Με την από Ιανουάριο 2026 γνωμοδότηση της Ο.Κ.Ε. 
υποβλήθηκαν είκοσι ένα (21) σχόλια στα άρθρα 3, 4, 
5, 8, 10, 11, 13, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 
31, 32, 33, 34 του σχεδίου νόμου. 
Αναφορικά με το άρθρο 3, το Υπουργείο Εσωτερικών 
θα λάβει την παρατήρηση της Ο.Κ.Ε. υπόψη κατά την 
αναδιαμόρφωση όλου του νομικού πλαισίου για το 
ανθρώπινο δυναμικό του δημοσίου τομέα. 
Αναφορικά με το άρθρο 4 παρατίθεται η κατ’ άρθρον 
αιτιολογία της ρύθμισης: «Με την αξιολογούμενη 
ρύθμιση, μετατρέπονται οργανικές θέσεις του κλάδου 
Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. ή ΠΕ 
Οδοντιατρικής ειδικότητας ΠΕ Οδοντιάτρων 
Δημόσιας Υγείας – Ε.Σ.Υ. σε οργανικές θέσεις του 
κλάδου Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. του άρθρου 6 
του ν. 2519/1997. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις παρ. 1 
και 2 του άρθρου 6 του ν. 2519/1997, καθορίστηκε ότι 
στις θέσεις Ιατρών Δημόσιας Υγείας του κλάδου Ε.Σ.Υ. 
μπορούν να διορίζονται, μεταξύ άλλων, και γιατροί 
και οδοντίατροι που διαθέτουν συγκεκριμένους 
μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών, ήτοι αδιακρίτως 
τόσο γιατροί όσο και οδοντίατροι, εφόσον κατέχουν 
τα προβλεπόμενα από τον ως άνω νόμο προσόντα. 
Επίσης, διάκριση μεταξύ ιατρών και οδοντιάτρων που 
υπηρετούν σε θέσεις Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. 
δεν προβλέφθηκε ούτε στις διατάξεις του ν. 
3172/2003 (Α΄ 197) και του ν. 3370/2005 (Α’ 176) αλλά 
ούτε και στη νομοθεσία που άπτεται των θεμάτων της 
στελέχωσης των υπηρεσιών της δημόσιας υγείας και 
αφορά είτε στη βαθμολογική και μισθολογική εξέλιξη 
των Ιατρών Δημόσιας Υγείας του Ε.Σ.Υ., είτε στην 
ανάθεση καθηκόντων, τη μετάταξη, την επιμόρφωση 
κ.λπ. Ωστόσο, με το άρθρο 25 του ν. 3868/2010 (Α΄ 
129) αλλά και το άρθρο 59 του ν. 3918/2011 (Α΄ 31) 
γίνεται αναφορά σε κλάδο «Οδοντιάτρων Δημόσιας 
Υγείας Ε.Σ.Υ.», στον οποίο και εντάχθηκαν βάσει των 
ανωτέρω διατάξεων πτυχιούχοι οδοντιατρικής, οι 
οποίοι έκτοτε αντιμετωπίζουν προβλήματα στην 
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υπηρεσιακή τους κατάσταση και εξέλιξη. 
Επισημαίνεται ότι λοιποί οδοντίατροι, τόσο πριν όσο 
και μετά τους ν. 3868/2010 και 3918/2011, έχουν 
ενταχθεί σε θέσεις ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. 
σύμφωνα με τις πάγιες διατάξεις του κλάδου. 
Συνεπώς, είναι απαραίτητη η εισαγωγή αυτοτελούς 
ρύθμισης με την οποία οι οργανικές θέσεις του 
κλάδου Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. 
μετατρέπονται σε θέσεις του κλάδου Ιατρών 
Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. και οι υπηρετούντες σε αυτόν 
τον κλάδο υπάλληλοι κατατάσσονται στον κλάδο 
Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ.». 
Αναφορικά με το άρθρο 5, επισημαίνεται ότι η 
ρύθμιση επικαιροποιεί τα κωλύματα εγγραφής 
προκειμένου να εναρμονιστούν με τις πρόσφατες 
αλλαγές που επήλθαν με τις διατάξεις του ν. 
5225/2025 (Α’ 154) στο άρθρο 8, περί κωλυμάτων 
διορισμού, αλλά και στις πειθαρχικές διατάξεις του 
Κώδικα Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών 
Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ (ν. 3528/2007, Α’ 
26), λαμβάνοντας υπόψη τον ιδιαίτερο ρόλο και τις 
αρμοδιότητες του Συμβούλου Ακεραιότητας, στο 
πρόσωπο του οποίου θα πρέπει να υπάρχει ιδιαίτερη 
εμπιστοσύνη και σεβασμός και να αποτελεί και ο ίδιος 
πρότυπο ακεραιότητας. Για τον λόγο αυτό με την παρ. 
2 προβλέπεται ότι τα νέα κωλύματα αφορούν τόσο τις 
εκκρεμείς αιτήσεις εγγραφής όσο και τα ήδη 
εγγεγραμμένα Μέλη του Μητρώου. 
Αναφορικά με το άρθρο 8, διασφαλίζεται η εύρυθμη 
λειτουργία τόσο του φορέα υποδοχής όσο και για τον 
φορέα προέλευσης. Συγκεκριμένα, προβλέπεται η 
σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου για διορισμό 
οργάνου, που θα σταθμίσει τις υπηρεσιακές ανάγκες 
του φορέα προέλευσης, προκειμένου να μπορέσει ο 
αιτών υπάλληλος να μετέχει στα επόμενα στάδια της 
διαδικασίας κινητικότητας, εφόσον δεν πληρούνται οι 
προϋποθέσεις του ποσοστού κάλυψης για τον κλάδο 
και την ειδικότητά του, ενώ σε περίπτωση που γίνει 
δεκτός από τους φορείς του άρθρου 8Α του ν. 
4440/2016 επιτυγχάνεται για ικανό χρονικό διάστημα 
η στελέχωση των φορέων αυτών. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, διασφαλίζεται απόλυτα το δημόσιο 
συμφέρον. 
Αναφορικά με το άρθρο 10 επισημαίνεται ότι η 
πρόταση της Ο.Κ.Ε. περί της δημοσιότητας 
υλοποιείται, αφού ο Κανονισμός παραχώρησης 
χρήσης αιθουσών και αμφιθεάτρων που εκδίδεται με 
απόφαση του Δ.Σ. του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. συνιστά κανονιστική 
πράξη, που εξ ορισμού είναι δημοσιευτέα 
προκειμένου να ισχύει. 
Αναφορικά με το άρθρο 11, δεν τίθεται θέμα 
απομείωσης της ποιότητας και του κύρους της 
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Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και 
Αυτοδιοίκησης (Ε.Σ.Δ.Δ.Α), αλλά με τη ρύθμιση 
διευκρινίζεται πως υφίσταται ήδη δυνατότητα για 
τους αποφοίτους της Ε.Σ.Δ.Δ.Α να επιστρέψουν, μετά 
την αποφοίτησή τους, σε οργανική θέση του 
δημοσίου, την οποία κατείχαν πριν από την είσοδο 
και φοίτησή τους στην Ε.Σ.Δ.Δ.Α, και προστίθεται η 
δυνατότητα αυτή και σε όσους κατά τη διάρκεια της 
φοίτησής διορίστηκαν σε άλλες θέσεις και εκ της 
ιδιότητάς τους ως σπουδαστών στη Σχολή 
αποσπάστηκαν σε αυτή. 
Αναφορικά με το άρθρο 13, επισημαίνεται ότι δεν 
τίθεται στην παρούσα διάταξη ζήτημα αιτιολόγησης 
της υποχρέωσης δεκαετούς παραμονής στη θέση 
διορισμού, καθώς η δεκαετής δέσμευση έχει ήδη 
προβλεφθεί στον ν. 4583/2018 και συγκεκριμένα στο 
άρθρο 91 αυτού. Η αλλαγή που προκρίνεται με την 
παρούσα αφορά αποκλειστικά στη χορήγηση 
διευκολύνσεων ως προς τη δυνατότητα απόσπασης 
και μετάταξης υπαλλήλων που απασχολούνται στο 
Πρόγραμμα για λόγους συνυπηρέτησης, υπό 
προϋποθέσεις, με σκοπό την προστασία του 
συνταγματικά κατοχυρωμένου θεσμού της 
οικογένειας (άρθρο 21 του Συντάγματος), 
δημιουργώντας τις κατάλληλες συνθήκες για την 
απρόσκοπτη εκτέλεση των υπηρεσιακών καθηκόντων 
προς εξυπηρέτηση του γενικότερου δημοσίου 
συμφέροντος. Επομένως, η παρούσα καλύπτει την 
πρόταση για ευελιξία μετακινήσεων, συνάδοντας 
παράλληλα με το πνεύμα του νομοθέτη, ο οποίος 
εξετάζοντας τη σημασία του συγκεκριμένου 
Προγράμματος για την ελληνική τοπική αυτοδιοίκηση 
έκρινε ως αναγκαία τη δεκαετή δέσμευση των 
διορισθέντων, με στόχο την εύρυθμη, αυτόνομη, 
ενισχυμένη και αποτελεσματική λειτουργία του εν 
λόγω Προγράμματος. 
Αναφορικά με το άρθρο 18, επισημαίνεται ότι η 
προτεινόμενη ρύθμιση έχει σκοπό τη συμπλήρωση 
υφιστάμενης διάταξης και συγκεκριμένα του άρθρου 
48 του ν. 4795/2021. Το άρθρο αυτό είχε ως σκοπό την 
ομαλή λειτουργία των φορέων του Δημοσίου και των 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης στους οποίους 
απασχολείται προσωπικό ειδικότητας Μηχανικών 
κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ λόγω της ελλιπούς στελέχωσης 
των φορέων ως προς την ειδικότητα αυτή. Με την 
παρούσα επιτυγχάνεται απλώς η ταχύτερη και 
αποτελεσματική ολοκλήρωση έργων και 
μακροπρόθεσμα η ενίσχυση της αυτοδυναμίας των 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, με τη χορήγηση 
δικαιώματος υπογραφής στους Μηχανικούς 
κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ που διατίθενται στους 
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οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ 
βαθμού, στο πλαίσιο προγραμματικών συμβάσεων. 
Αναφορικά με το πλέγμα των διατάξεων για τις 
Οργανώσεις Κοινωνίας Πολιτών επισημαίνονται τα 
εξής: 
Όσον αφορά στο άρθρο 20, δεδομένης της 
προγενέστερης ύπαρξης του θεσμικού πλαισίου του 
ν. 4873/2021, ο οποίος προβλέπει την ανάπτυξη 
βάσεων δεδομένων, καλύπτεται η ανάγκη του 
άρθρου 52 του ν. 4919/2022 περί Μητρώου μη 
Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας 
(Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.), στο πλαίσιο αποφυγής τήρησης νέων 
Μητρώων και ανάπτυξης νέων πληροφοριακών 
συστημάτων με πρόσθετα κόστη και δαπάνες για το 
ελληνικό δημόσιο. 
Ακόμα, τα άρθρα 21, 22, 23, 24 και 26 του 
αναρτηθέντος στη δημόσια διαβούλευση σχεδίου 
νόμου (νυν άρθρα 24, 25, 26, 27 και 29 αντίστοιχα) 
αφορούν σε σημειακές βελτιωτικές τροποποιήσεις 
στο ήδη υφιστάμενο πλαίσιο που θεσπίστηκε το 2021 
με τον ν. 4873/2021, κατόπιν σχετικής διαβούλευσης 
με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Συγκεκριμένα, 
αναφορικά με τις προτάσεις για αυτά της Ο.Κ.Ε., 
επισημαίνονται τα εξής:  
- Ως προς τη ρητή αποσαφήνιση του πεδίου 
εφαρμογής, αυτό προβλέπεται ήδη από το άρθρο 4 
του ν. 4873/2021 και δεν τροποποιείται από τις 
προτεινόμενες διατάξεις. 
- Ως προς την ανάγκη πρόβλεψης επαρκούς 
μεταβατικής περιόδου, οι υποχρεώσεις και οι 
συνέπειες μη συμμόρφωσης προβλέπονται ήδη στο 
άρθρο 12 του ν. 4873/2021 και η μόνη τροποποίηση 
στην παρούσα είναι η προσθήκη χρονικού 
διαστήματος εντός του οποίου διαπιστώνεται η μη 
συμμόρφωση της εγγεγραμμένης Ο.Κοι.Π, μετά τη 
παρέλευση του οποίου διαγράφεται από το Ειδικό 
Μητρώο Ο.Κοι.Π.,  
- Ως προς το σύστημα κυρώσεων και την αναμόρφωση 
αυτού, επισημαίνεται ότι δεν πρόκειται για απλή 
απώλεια προθεσμιών εγγραφής ή αυτοματοποιημένη 
ενεργοποίηση καθαρά διαδικαστικών παραλείψεων, 
αλλά αποτελεί ακριβώς κλιμακούμενο μηχανισμό 
συμμόρφωσης, με στάδιο προειδοποίησης και 
εύλογο χρόνο διόρθωσης πριν από την επιβολή 
σοβαρών συνεπειών, όπως προτείνει η Ο.Κ.Ε. 
- Σχετικά με την παρατήρηση ως προς το ποιοι φορείς 
δεν συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής 
επαναλαμβάνεται ότι αυτό προβλέπεται ήδη από το 
άρθρο 4 του ν. 4873/2021 και δεν τροποποιείται από 
τις προτεινόμενες διατάξεις. 
Όσον αφορά στο άρθρο 25 του αναρτηθέντος στη 
δημόσια διαβούλευση σχεδίου νόμου (νυν άρθρο 26), 
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σε καμία περίπτωση δεν αφορά διεύρυνση του 
πεδίου εφαρμογής του άρθρου 25 του ν. 5027/2023, 
αλλά νομοτεχνική βελτίωση, καθότι σήμερα δεν 
υφίσταται ο όρος «σωματεία γενικού σκοπού», παρά 
μόνο τα σωματεία του Αστικού Κώδικα (π.δ. 
456/1984, Α’ 164). 
Τέλος, επισημαίνεται ότι το πλαίσιο του ν. 4873/2021 
είναι πλήρως εναρμονισμένο με τις επιταγές της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το κράτος δικαίου. 
Όσον αφορά στο άρθρο 31 του αναρτηθέντος στη 
δημόσια διαβούλευση σχεδίου νόμου (νυν άρθρο 34) 
Οι σχολικές επιτροπές, από τη θέσπισή τους μέχρι και 
σήμερα: α) δεν διαθέτουν οργανωτική δομή, β) δεν 
έχουν και ουδέποτε είχαν,- προσωπικό, γ) 
λειτουργούν χωρίς προϋπολογισμό, δ) εκτελούν 
δαπάνες χωρίς ασφαλιστικές δικλείδες αποτροπής 
ελλειμμάτων και ε) τηρούν μόνο βιβλία εισπράξεων 
και πληρωμών.  
Η διατήρηση των πενήντα τεσσάρων (54) σχολικών 
επιτροπών, με τον ν. 5056/2023 (Α’ 163), μεταβατικά, 
λόγω του πλήθους των σχολικών μονάδων που 
εξυπηρετούν, συνοδεύτηκε από την υποχρέωσή τους 
να ενημερώνουν τις βάσεις δεδομένων του 
Υπουργείου Εσωτερικών σε μηνιαία βάση. Από την 
έως σήμερα υποβολή αυτών των στοιχείων εξάγονται 
τα παρακάτω συμπεράσματα: α) Οι σχολικές 
επιτροπές οκτώ (8) δήμων δεν μπορούν να 
προσδιορίσουν τις απλήρωτες υποχρεώσεις τους, β) 
Οι σχολικές επιτροπές δύο (2) δήμων δεν έχουν 
υποβάλει οικονομικά στοιχεία μέχρι σήμερα, παρά τη 
ρητή πρόβλεψη του νόμου, γ) Οι σχολικές επιτροπές 
πέντε (5) δήμων και οι μισές σχολικές επιτροπές ενός 
από τους μεγαλύτερους δήμους της χώρας, έχουν 
αναλάβει υποχρεώσεις καθ’ υπέρβαση των 
οικονομικών τους πόρων, με αποτέλεσμα την 
αδυναμία εξόφλησής τους.  
Επιπλέον, με βάση τα κριτήρια ταξινόμησης του 
Ευρωπαϊκού Συστήματος Λογαριασμών (European 
System of Accounts, ESA) ESA 2010 (Κανονισμός (ΕΕ) 
αριθ. 549/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου, της 21ης Μαΐου 2013, για το 
ευρωπαϊκό σύστημα εθνικών και περιφερειακών 
λογαριασμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης), οι Σχολικές 
Επιτροπές πρόκειται άμεσα να περιληφθούν στο 
Μητρώο Φορέων Γενικής Κυβέρνησης από την 
ΕΛ.ΣΤΑΤ. Η ένταξη των σχολικών επιτροπών στους 
Φορείς Γενικής Κυβέρνησης συνεπάγεται τις εξής 
υποχρεώσεις: α) κατάρτιση προϋπολογισμού και 
πολυετούς δημοσιονομικού προγραμματισμού, β) 
ένταξή τους στους κανόνες του Παρατηρητηρίου 
Οικονομικής Αυτοτέλειας των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, γ) τήρηση των λογιστικών προτύπων 
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και υποχρεώσεων του π.δ. 54/2018 (Α’ 103), δ) 
εκτέλεση του προϋπολογισμού, σύμφωνα με τις 
διατάξεις περί αναλήψεων υποχρεώσεων του π.δ. 
80/2016 (Α’ 145) και ε) εν γένει, καθολική τήρηση της 
δημοσιονομικής νομοθεσίας και του δημόσιου 
λογιστικού (ν. 4270/2014, Α’ 143). Οι ανωτέρω 
υποχρεώσεις δεν δύνανται να ικανοποιηθούν από 
δομές που δεν διαθέτουν οργανωτική διάρθρωση και 
προσωπικό.  
Συνεπώς, η μεταφορά των αρμοδιοτήτων τους στους 
οικείους δήμους είναι αναγκαία προκειμένου να 
διασφαλισθεί η σύννομη εκτέλεση των δαπανών 
τους. Επιπλέον, η αξιολογούμενη ρύθμιση 
διασφαλίζει τη δυνατότητα στους οικείους δήμους να 
εντάσσουν στον συνολικό προϋπολογισμό και τον 
επιχειρησιακό σχεδιασμό τους τις ανάγκες των 
σχολικών μονάδων, προτεραιοποιώντας τις 
παρεμβάσεις στις σχολικές υποδομές, με βάση 
αντικειμενικά κριτήρια, όπως η ασφάλεια, η 
παλαιότητα των κτιρίων, ο αριθμός των μαθητών, οι 
ενεργειακές ανάγκες. Έτσι, οι αποφάσεις παύουν να 
είναι συγκυριακές και αποκτούν βάθος χρόνου, ενώ 
παράλληλα, οι τεχνικές και οικονομικές υπηρεσίες 
του δήμου έχουν τη δυνατότητα να παρέμβουν σε 
καθημερινά προβλήματα αλλά και σε έκτακτες 
ανάγκες. Πρόκειται για ρύθμιση που όχι μόνο δεν 
ακυρώνει τη συμμετοχή της εκπαιδευτικής 
κοινότητας, αλλά ενισχύει τη συνεργασία και τη 
λογοδοσία, θέτοντας ένα σαφές πλαίσιο διαχείρισης 
και ευθύνης. 
Επί του άρθρου 33 του αναρτηθέντος στη δημόσια 
διαβούλευση σχεδίου νόμου (νυν άρθρο 36) 
σημειώνονται τα ακόλουθα: Η αντικατάσταση του 
φορέα λειτουργίας του Εθνικού Μητρώων Ζώων 
Συντροφιάς (ΕΜΖΣ) δεν επιφέρει μεταβολές στις 
διαδικασίες καταχώρισης στοιχείων σε αυτό, καθώς 
διατηρούνται αυτούσιες οι τεχνικές παράμετροι του 
Μητρώου. Τα ζητήματα τεχνικής λειτουργίας του 
Μητρώου εφεξής αναλαμβάνει η Διεύθυνση 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Υπουργείου 
Εσωτερικών, η οποία διαθέτει την απαραίτητη 
τεχνογνωσία, καθώς ήδη έχει την ευθύνη για τη 
λειτουργία κρίσιμων μητρώων του Δημοσίου, όπως το 
Μητρώο Πολιτών. Η δε επιχειρησιακή λειτουργία του 
Μητρώου ανατίθεται εφεξής στο Τμήμα Προστασίας 
Ζώων Συντροφιάς και την Ειδική Γραμματεία Ζώων 
Συντροφιάς, που αποτελούν τις καθ’ ύλην αρμόδιες 
υπηρεσίες για την εφαρμογή του ν. 4830/2021 (Α’ 
169) για την ευζωία των ζώων συντροφιάς. Αυτή η 
μεταβολή θα εξασφαλίσει την ακόμη αμεσότερη 
εξυπηρέτηση των χρηστών του ΕΜΖΣ όσον αφορά 
στην εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου για την 
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προστασία των ζώων συντροφιάς, καθώς αυτή θα 
γίνεται απευθείας από τους αρμόδιους φορείς. 

 Διεθνής διαβούλευση  

  

 

 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

Το σχέδιο νόμου τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση από την Τετάρτη 24 Δεκεμβρίου 

2025 έως την Πέμπτη 8 Ιανουαρίου 2026 και ώρα 09:00 και σε αυτό υποβλήθηκαν 

συνολικά διακόσια πενήντα (250) σχόλια. Το σύνολο των σχολίων είναι προσβάσιμα 

στην ιστοσελίδα https://www.opengov.gr/ypes/?p=9592. 

Επί των γενικών 
αρχών («επί της 
αρχής») της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 
 

 
Αριθμός 
συμμετασχόντων 
 

Εκατόν ογδόντα πέντε (185) 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν Μηδέν (0) 

Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

 
Επί των γενικών αρχών του 
προτεινόμενου σχεδίου νόμου 
διατυπώθηκε ένα (1) σχόλιο που 
δεν αφορούσε τη στοχοθεσία της 
νομοθετικής πρωτοβουλίας όπως 
αποτυπώνεται στο άρθρο 1 του 
σχεδίου νόμου και ως τέτοιο δεν 
μπορούσε να υιοθετηθεί. 

Επί των άρθρων 
της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 
 

Αριθμός 
συμμετασχόντων 

Εκατόν ογδόντα πέντε (185) 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

Κατωτέρω, εντοπίζονται τα 
κυριότερα σημεία των 
υποβληθέντων σχολίων και 
ομαδοποιούνται τα σχόλια ώστε, 
επί τη βάσει της εν λόγω 
ομαδοποίησης, να αναδειχθεί ποια 
υιοθετήθηκαν και ποια όχι, καθώς 
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και η δικαιολογητική βάση της 
υιοθέτησης ή μη αυτών. 
Αρχικά, επί του άρθρου 3 για τους 
Εθνικούς Εμπειρογνώμονες 
τέθηκαν σχόλια που αφορούν στην 
ανάγκη απαλοιφής των εδαφίων 
της παρ. 1 που αφορούν στην 
καταβολή επιδόματος αλλοδαπής, 
καθώς η επανάληψή τους δεν 
ανταποκρίνεται πλέον στο ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο, δεδομένου ότι 
το επίδομα αλλοδαπής ρυθμίζεται 
αποκλειστικά και ενιαία από τον ν. 
4336/2015. Προκειμένου να 
αμβλυνθούν τυχόν αμφισβητήσεις 
αλλά και για λόγους ασφάλειας 
δικαίου, σχετικά με το νομοθετικό 
πλαίσιο εφαρμογής για το επίδομα 
αλλοδαπής, το τρίτο εδάφιο της 
παρ. 1 αντικαθίσταται, ενώ 
παράλληλα διαγράφονται το 
τέταρτο και πέμπτο εδάφιο αυτής. 
Επί του άρθρου 4 του νομοσχεδίου 
υποβλήθηκαν σχόλια σχετικά με 
την ύπαρξη πλείστων 
προσωποπαγών θέσεων για τις 
οποίες η διάταξη ως είχε αναρτηθεί 
στη δημόσια διαβούλευση, 
φαινόταν να μην λαμβάνει 
μέριμνα. Κατόπιν επεξεργασίας της 
διάταξης, διορθώθηκε η ασάφεια 
αυτή, με ρητή μνεία ότι 
καταλαμβάνονται και οι 
προσωποπαγείς θέσεις από αυτήν. 
Επί του άρθρου 9 του σχεδίου 
νόμου υποβλήθηκαν σχόλια 
σχετικά με τη διάρκεια της 
απόσπασης Ειδικού Επιστημονικού 
Προσωπικού στο Ε.Κ.Δ.Δ.Α. και τις 
επιπτώσεις που αυτή μπορεί να 
έχει στην εύρυθμη λειτουργία του 
εν λόγω ν.π.δ.δ., καθώς και για την 
ανάγκη συνυπογραφής της 
απόσπασης από τον φορέα 
προέλευσης. Προς τούτο, και με 
απώτερο σκοπό την εύρυθμη 
λειτουργία του Ε.Κ.Δ.Δ.Α., αλλά και 
των φορέων προέλευσης, τα 
σχόλια ελήφθησαν υπόψη και 
προκρίθηκε να μην συμπεριληφθεί 
στη διάταξη πρόβλεψη σχετική με 

74



τον περιορισμό στη χρονική 
διάρκεια της απόσπασης. 
Επί του άρθρου 13 σχετικά με το 
πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι», 
τέθηκε πρόταση από την Ε.Σ.Α.μεΑ. 
για την ανάγκη διατύπωσης απλής 
γνώμης της κατά την κατάρτιση του 
Πρότυπου Κανονισμού. Η πρόταση 
αυτή έγινε δεκτή, δεδομένης της 
πολύτιμης βοήθειας που μπορεί να 
προσφέρει η Συνομοσπονδία για 
την πληρέστερη αποτύπωση των 
πρότυπων ρυθμίσεων του 
Κανονισμού. 
Τέλος, επισημαίνεται ότι στο 
άρθρο 35 του αναρτηθέντος στη 
δημόσια διαβούλευση σχεδίου 
νόμου (νυν άρθρο 38) υποβλήθηκε 
πληθώρα σχολίων σχετικά με τη 
δυνατότητα μετάταξης δημοτικών 
αστυνομικών, θέμα μη σχετικό με 
το περιεχόμενο της εν θέματι 
διάταξης. Συγκεκριμένα, τα σχόλια 
επικεντρώνονται στο άρθρο 31 και 
συγκεκριμένα την παρ. 1 του ν. 
5003/2022, περί μετάταξης σε 
κλάδο δημοτικής αστυνομίας 
ανώτερης κατηγορίας, το οποίο 
σήμερα προβλέπει τη δυνατότητα 
μετάταξης σε -αποκλειστικά- κενή 
θέση κλάδου δημοτικής 
αστυνομίας ανώτερης κατηγορίας, 
του ίδιου οργανισμού τοπικής 
αυτοδιοίκησης α’ βαθμού, το 
οποίο σημαίνει πως σε περίπτωση 
μη ύπαρξης κενής οργανικής θέσης 
στην αντίστοιχη κατηγορία (π.χ. 
ΠΕ) ένας δημοτικός αστυνομικός 
δεν μπορεί να αιτηθεί τη μετάταξή 
του. Λαμβάνοντας υπόψη την 
ύπαρξη νομοθετικού κενού ως 
προς το παρόν ζήτημα, προστέθηκε 
στο παρόν σχέδιο νόμου σχετική 
διάταξη, η οποία χορηγεί τη 
δυνατότητα σε δημοτικούς 
αστυνομικούς να μεταταγούν μέσω 
της σύστασης προσωποπαγούς 
θέσης. 

Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

Ως προς τα σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν σημειώνεται ότι 
παρατηρήθηκε το φαινόμενο σε 
πολλά από τα άρθρα του σχεδίου 
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νόμου να υποβάλλονται σχόλια 
που δεν σχετίζονται με την ουσία 
των προωθούμενων ρυθμίσεων και 
εξ αυτού του λόγου κρίθηκαν 
απορριπτέα. Πιο συγκεκριμένα: 
Επί του άρθρου 3 πέραν του 
ζητήματος που αναφέρθηκε 
ανωτέρω και ενσωματώθηκε με 
συμπλήρωση της τροποποίησης 
της υφιστάμενης ρύθμισης, όπως 
είχε αναρτηθεί στη δημόσια 
διαβούλευση, τέθηκαν και τα εξής 
ζητήματα που αφορούν στην 
ανάγκη ρύθμισης του χρόνου 
απόσπασης Εθνικών 
Εμπειρογνωμόνων, την πρόβλεψη 
μηχανισμών αξιοποίησης μετά τη 
λήξη της απόσπασης των Εθνικών 
Εμπειρογνωμόνων και την 
επαναφορά της ρύθμισης, η οποία 
ορίζει ότι ο χρόνος απόσπασης των 
Εθνικών Εμπειρογνωμόνων στα 
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και των λοιπών διεθνών 
οργανισμών αναγνωρίζεται ως 
χρόνος ευθύνης και η οποία 
καταργήθηκε με το άρθρο 277 του 
ν. 4555/2018. Επισημαίνουμε ότι η 
τροποποίηση της παρ. 1 του 
άρθρου 6 του ν. 1104/1980, 
αφορούσε αποκλειστικά και μόνο 
στην κατάργηση της απαιτούμενης 
σύμφωνης γνώμης του 
Υπηρεσιακού Συμβουλίου του 
φορέα προέλευσης του προς 
απόσπαση υπαλλήλου, ως ένα 
πρώτο, αποτελεσματικό μέτρο 
αντιμετώπισης των σοβαρών 
καθυστερήσεων που 
παρατηρούνταν διαχρονικά στην 
ολοκλήρωση της διαδικασίας 
απόσπασης, οι οποίες είχαν 
προεχόντως αρνητικό αντίκτυπο 
στην εικόνα της Χώρας διεθνώς. 
Το Υπουργείο Εσωτερικών, έχοντας 
επίγνωση του σημαντικού ρόλου 
που επιτελούν οι Έλληνες Εθνικοί 
Εμπειρογνώμονες για τα 
συμφέροντα της Ελλάδας στους 
διεθνείς οργανισμούς και στα 
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
δρομολογεί μια συνολική 
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επαναπροσέγγιση και 
αναδιάρθρωση του θεσμικού 
πλαισίου που διέπει την 
κατάσταση των εν λόγω 
υπαλλήλων. Οι σχετικές διατάξεις 
βρίσκονται υπό επεξεργασία, σε 
συνεργασία τόσο με το Προεδρείο 
Ελλήνων Εθνικών 
Εμπειρογνωμόνων στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή (EL-CLENAD) 
όσο και με όργανα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 
Επί του άρθρου 8 τα σχόλια που 
υποβλήθηκαν επί της 
προτεινόμενης ρύθμισης 
επικεντρώθηκαν, ιδίως, στο ζήτημα 
της πρόβλεψης σύμφωνης γνώμης 
του αρμόδιου για διορισμό 
οργάνου. Τα σχόλια αυτά δεν 
γίνονται δεκτά, καθόσον δεν 
συνάδουν με τον σκοπό της 
ρύθμισης, ο οποίος έγκειται στη 
διασφάλιση, κατά τρόπο ισόρροπο, 
τόσο του δημοσίου συμφέροντος 
όσο και της εύρυθμης και 
αρμονικής λειτουργίας των 
εμπλεκόμενων υπηρεσιών του 
φορέα υποδοχής καθώς και του 
φορέα προέλευσης, 
λαμβανομένων υπόψη των 
ιδιαίτερων υπηρεσιακών αναγκών 
των συγκεκριμένων περιοχών. 
Επί του άρθρου 11: Υποβλήθηκε 
πρόταση να μην εξαιρούνται από 
τη δυνατότητα επιστροφής στην 
οργανική τους θέση, μετά την 
αποφοίτησή τους, οι σπουδαστές 
της Εθνικής Σχολής Δημόσιας 
Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 
(Ε.Σ.Δ.Δ.Α.) που διαθέτουν ήδη τη 
δημοσιοϋπαλληλική ιδιότητα και 
ολοκληρώνουν επιτυχώς το 
πρόγραμμα σπουδών για την 
ένταξή τους στον Κλάδο ΠΕ 
Επιτελικών Στελεχών. Η πρόταση 
αυτή δεν υιοθετείται, καθώς δεν 
συνάδει με τον σκοπό του 
νομοθέτη, ο οποίος, με τη 
συγκεκριμένη διάταξη, αποσκοπεί 
αποκλειστικά στην αποσαφήνιση 
και κατοχύρωση της δυνατότητας 
επιστροφής σε οργανική θέση του 
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Δημοσίου για τους αποφοίτους της 
Ε.Σ.Δ.Δ.Α. που κατείχαν τέτοια 
θέση πριν από την είσοδο και 
φοίτησή τους στη Σχολή. 
Παράλληλα, διατηρείται η 
εξαίρεση για τη συγκεκριμένη 
κατηγορία υπαλλήλων, οι οποίοι 
εντάσσονται σε ειδικό πρόγραμμα 
σπουδών με προσδιορισμένα 
καθήκοντα και ειδικό υπηρεσιακό 
καθεστώς, όπως αυτό έχει ήδη 
προβλεφθεί από τον νομοθέτη. 
Επί του άρθρου 13, αναφέρεται ότι 
η πρόβλεψη κατάρτισης Πρότυπου 
Κανονισμού για τη λειτουργία του 
προγράμματος «Βοήθεια στο 
Σπίτι» αντιμετωπίστηκε θετικά από 
τους συμμετέχοντες στη 
διαδικασία διαβούλευσης. 
Ωστόσο, προτάσεις που 
διατυπώθηκαν εκτενέστερα και 
αφορούσαν, αφενός, στη 
λεπτομερή εξειδίκευση των 
προϋποθέσεων επαρκούς 
απομένουσας στελέχωσης των 
υπηρεσιών και, αφετέρου, στην 
πρόβλεψη δυνατότητας μετάταξης 
του προσωπικού του 
Προγράμματος σε άλλες υπηρεσίες 
των δήμων ή του δημόσιου τομέα, 
δεν μπορούν να γίνουν δεκτές. Και 
τούτο διότι, αφενός, το ζήτημα της 
επαρκούς στελέχωσης άπτεται της 
εύρυθμης λειτουργίας κάθε δήμου 
και εμπίπτει στην αρμοδιότητά του 
να κρίνει, με βάση τις εκάστοτε 
πραγματικές συνθήκες, την ύπαρξη 
ή μη επαρκούς προσωπικού. 
Αφετέρου, η χορήγηση 
δυνατότητας μετάταξης του 
προσωπικού του Προγράμματος σε 
άλλες υπηρεσίες αντίκειται στον 
συνολικό σκοπό του 
Προγράμματος και, ειδικότερα, στη 
θέσπιση υποχρέωσης ελάχιστου 
χρόνου παραμονής σε αυτό, η 
οποία αποσκοπεί στη διασφάλιση 
της συνέχειας και της ποιότητας 
των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Επί του άρθρου 14 τα σχόλια που 
υποβλήθηκαν επί της ρύθμισης 
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επικεντρώθηκαν, στην ανάγκη 
πρόβλεψης ισόβιας τριτεκνικής 
ιδιότητας και για τα τέκνα 
τρίτεκνων οικογενειών. Στο πλαίσιο 
αυτό οφείλει να τονισθεί ότι η 
προτεινόμενη ρύθμιση εξυπηρετεί 
ιδιαίτερα ειδικό και σαφώς 
προσδιορισμένο σκοπό, ήτοι την 
προς άρση αμφιβολιών 
ευθυγράμμιση του ισχύοντος 
πλαισίου προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ 
για τους τρίτεκνους με τη διάταξη 
του άρθρου 20 του ν. 5229/2025, η 
οποία ψηφίστηκε στο πλαίσιο 
νομοθετικής πρωτοβουλίας του 
Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας και αποσαφηνίζει 
την τριτεκνική ιδιότητα καθώς και 
τα δικαιώματα που απορρέουν από 
αυτήν. 

Μάλιστα, στο παρόν πλαίσιο που 
αφορά στις διαδικασίες του ΑΣΕΠ, 
προβλέπεται και αύξηση των 
ηλικιακών ορίων έως τα οποία τα 
τέκνα τρίτεκνων οικογενειών 
απολαμβάνουν των σχετικών 
προνομίων. Τέλος, λαμβάνοντας 
υπόψη τα πολλαπλά αιτήματα των 
συμπολιτών μας, υφίσταται 
πρόθεση, σε συνεργασία με το 
αρμόδιο Υπουργείο, να 
επανεξεταστεί το ισχύον πλαίσιο 
που αφορά τόσο τους τρίτεκνους 
όσο και τους πολύτεκνους, στο 
πλαίσιο μελλοντικής νομοθετικής 
πρωτοβουλίας, με στόχο την 
περαιτέρω ενίσχυση των τρίτεκνων 
και πολύτεκνων οικογενειών. 

Επί του άρθρου 18 του σχεδίου 
νόμου τα σχόλια που 
διατυπώθηκαν επί της ρύθμισης 
εστιάζουν, ιδίως, αφενός στη 
φερόμενη σύγκρουση 
αρμοδιοτήτων μεταξύ μονίμων και 
υπαλλήλων με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου 
χρόνου (ΙΔΑΧ) και των 
απασχολούμενων με σύμβαση 
ιδιωτικού δικαίου ορισμένου 
χρόνου (ΙΔΟΧ), αφετέρου στο 
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ενδεχόμενο δημιουργίας 
σύγκρουσης συμφερόντων λόγω 
της άσκησης δικαιώματος 
υπογραφής από ΙΔΟΧ μηχανικούς, 
οι οποίοι ενδέχεται παράλληλα να 
ασκούν ελεύθερο επάγγελμα. 
Περαιτέρω, προβάλλονται 
ισχυρισμοί περί αντίθεσης της 
ρύθμισης προς τη συνταγματική 
αρχή της ισότητας λόγω 
εξομοίωσης αρμοδιοτήτων μεταξύ 
διαφορετικών κατηγοριών 
προσωπικού. 
Συναφώς επισημαίνεται ότι το 
δικαίωμα υπογραφής και 
προσυπογραφής εγγράφων για 
μηχανικούς κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ 
με σχέση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισμένου χρόνου 
προβλέπεται ήδη από το άρθρο 48 
του ν. 4795/2021 και η παρούσα 
ρύθμιση δεν εισάγει νέο 
κανονιστικό περιεχόμενο, αλλά 
συμπληρώνει υφιστάμενο θεσμικό 
πλαίσιο, προκειμένου να καλυφθεί 
υπαρκτό νομοθετικό κενό. 
Ειδικότερα, ενώ ο νομοθέτης έχει 
ήδη μεριμνήσει για τη χορήγηση 
δικαιώματος υπογραφής και 
προσυπογραφής σε μηχανικούς 
ΙΔΟΧ που προσλαμβάνονται 
απευθείας από φορείς του 
Δημοσίου και των οργανισμών 
τοπικής αυτοδιοίκησης, δεν 
υφίστατο αντίστοιχη πρόβλεψη για 
τους μηχανικούς που 
απασχολούνται μέσω 
προγραμματικών συμβάσεων. 
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με το 
άρθρο 100 του ν. 3852/2010, η 
άσκηση αρμοδιοτήτων των 
οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης μπορεί να 
πραγματοποιείται όχι μόνο μέσω 
άμεσης στελέχωσης, αλλά και 
μέσω της σύναψης 
προγραμματικών συμβάσεων με 
άλλους φορείς, δημόσιους ή 
ιδιωτικούς. Η επιλογή αυτή 
συνιστά θεσμοθετημένο και 
συνταγματικά ανεκτό τρόπο 
οργάνωσης της διοικητικής 
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δράσης, ιδίως ενόψει της 
διαχρονικής υποστελέχωσης των 
τεχνικών υπηρεσιών των 
οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Η παρούσα 
ρύθμιση αποσκοπεί, συνεπώς, στη 
διασφάλιση της λειτουργικής 
συνέχειας, της 
αποτελεσματικότητας και της 
ταχείας υλοποίησης των 
αρμοδιοτήτων των οργανισμών 
τοπικής αυτοδιοίκησης, 
αποτρέποντας φαινόμενα 
διοικητικής δυσλειτουργίας που θα 
προέκυπταν εάν οι διατιθέμενοι 
μέσω προγραμματικών 
συμβάσεων μηχανικοί στερούνταν 
του δικαιώματος υπογραφής 
πράξεων που άπτονται του 
αντικειμένου τους. 
 
Επί του άρθρου 31 του 
αναρτηθέντος στη δημόσια 
διαβούλευση σχεδίου νόμου (νυν 
άρθρο 34) υποβλήθηκαν τριάντα 
επτά (37) σχόλια, εκ των οποίων τα 
δύο (2) ήταν επιδοκιμαστικά. Τα 
υπόλοιπα τριάντα πέντε (35) 
σχόλια, τα οποία προτείνουν την 
απάλειψη της συγκεκριμένης 
ρύθμισης, η οποία αφορά στην 
κατάργηση των σχολικών 
επιτροπών, δεν μπορούν να γίνουν 
αποδεκτά, για τους εξής λόγους:  
- Οι πενήντα τέσσερις (54) 
υφιστάμενες σήμερα σχολικές 
επιτροπές:  
α) δεν έχουν οργανωτική δομή, 
β) δεν έχουν, και ουδέποτε είχαν, 
προσωπικό,  
γ) λειτουργούν χωρίς 
προϋπολογισμό,  
δ) εκτελούν δαπάνες χωρίς 
ασφαλιστικές δικλείδες αποτροπής 
ελλειμμάτων και  
ε) τηρούν μόνο βιβλία εισπράξεων 
και πληρωμών.  
Η διατήρηση, δε αυτών, με τον ν. 
5056/2023, συνοδεύτηκε από την 
υποχρέωσή τους να ενημερώνουν 
τις βάσεις δεδομένων του 
Υπουργείου Εσωτερικών σε 
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μηνιαία βάση. Από την έως σήμερα 
υποβολή αυτών των στοιχείων 
εξάγονται τα παρακάτω 
συμπεράσματα:  
α) Οι σχολικές επιτροπές οκτώ (8) 
δήμων δεν μπορούν να 
προσδιορίσουν τις απλήρωτες 
υποχρεώσεις τους,  
β) Οι σχολικές επιτροπές δύο (2) 
δήμων δεν έχουν υποβάλει 
οικονομικά στοιχεία μέχρι σήμερα, 
παρά τη ρητή πρόβλεψη του 
νόμου,  
γ) Οι σχολικές επιτροπές πέντε (5) 
δήμων και οι μισές σχολικές 
επιτροπές ενός (1) από τους 
μεγαλύτερους δήμους της Χώρας, 
έχουν αναλάβει υποχρεώσεις καθ’ 
υπέρβαση των οικονομικών τους 
πόρων, με αποτέλεσμα την 
αδυναμία εξόφλησής τους.  
- Επιπλέον, με βάση τα κριτήρια 
ταξινόμησης του Ευρωπαϊκού 
Συστήματος Λογαριασμών 
(European System of Accounts, 
ESA) ESA 2010 (Κανονισμός (Ε.Ε.) 
547/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
της 21ης Μαΐου 2013), οι Σχολικές 
Επιτροπές πρόκειται άμεσα να 
περιληφθούν στο Μητρώο Φορέων 
Γενικής Κυβέρνησης από την 
ΕΛ.ΣΤΑΤ. Η ένταξη των σχολικών 
επιτροπών στους Φορείς Γενικής 
Κυβέρνησης συνεπάγεται τις εξής 
υποχρεώσεις: 
α) κατάρτιση προϋπολογισμού και 
πολυετούς δημοσιονομικού 
προγραμματισμού,  
β) ένταξή τους στους κανόνες του 
Παρατηρητηρίου Οικονομικής 
Αυτοτέλειας των οργανισμών 
τοπικής αυτοδιοίκησης,  
γ) τήρηση των λογιστικών 
προτύπων και υποχρεώσεων του 
π.δ. 54/2018 (Α’ 103),  
δ) εκτέλεση του προϋπολογισμού, 
σύμφωνα με τις διατάξεις περί 
αναλήψεων υποχρεώσεων του π.δ. 
80/2016 (Α’ 145) και  
ε) εν γένει, καθολική τήρηση της 
δημοσιονομικής νομοθεσίας και 
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του δημόσιου λογιστικού (ν. 
4270/2014).  
Οι ανωτέρω υποχρεώσεις δεν 
δύνανται να ικανοποιηθούν από 
δομές που δεν διαθέτουν 
οργανωτική διάρθρωση και 
προσωπικό. Συνεπώς, η μεταφορά 
των αρμοδιοτήτων τους στους 
οικείους δήμους είναι αναγκαία 
προκειμένου να διασφαλισθεί η 
σύννομη εκτέλεση των δαπανών 
τους. 
Επί του άρθρου 32 του 
αναρτηθέντος στη δημόσια 
διαβούλευση σχεδίου νόμου (νυν 
άρθρο 35) υποβλήθηκε ένα (1) 
σχόλιο επιδοκιμαστικού 
χαρακτήρα το οποίο δεν πρότεινε 
συγκεκριμένες προτάσεις, 
προκειμένου να αξιολογηθούν. 
Επί του άρθρου 33 του 
αναρτηθέντος στη δημόσια 
διαβούλευση σχεδίου νόμου (νυν 
άρθρο 36) υποβλήθηκαν έξι (6) 
σχόλια εκ των οποίων ένα (1) 
επιδοκιμαστικό, τρία (3) σχόλια 
διαπιστωτικού χαρακτήρα και δύο 
(2) σχόλια που δεν σχετίζονται με 
την προτεινόμενη ρύθμιση. Κανένα 
εκ των σχολίων δεν προτείνει 
συγκεκριμένη νομοθετική ρύθμιση 
και ως εκ τούτου δεν είναι δυνατή 
η υιοθέτησή τους.  
Επί του άρθρου 35 του 
αναρτηθέντος στη δημόσια 
διαβούλευση σχεδίου νόμου (νυν 
άρθρο 38) υποβλήθηκαν είκοσι 
οκτώ (28) σχόλια, τα οποία δεν 
σχετίζονται με την προτεινόμενη 
ρύθμιση, καθώς αφορούν στην 
υπηρεσιακή κατάσταση των 
δημοτικών αστυνομικών. Για το 
συγκεκριμένο ζήτημα προστίθεται 
σχετική ρύθμιση στο σχέδιο νόμου 
όπως αναλύθηκε ανωτέρω. 

 
 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  
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24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 4, 5, 21, 24, 25, 101, 103 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

     r 

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

 

      

     r 
Κανονισμός  

 

      

     r 
Οδηγία 

 

      

 

     r 
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

     r 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

     r Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

     r 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

     r 

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
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     r 

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

     r 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

     r 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

 
Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 
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 Άρθρο 3 

Αποσπάσεις για απασχόληση προσωπικού ως 

εθνικού εμπειρογνώμονα ή για απασχόληση 

σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

τρίτων χωρών - Αντικατάσταση παρ. 1 

άρθρου 6 ν. 1104/1980 

Στην παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 1104/1980 (Α’ 

298), περί απόσπασης για απασχόληση 

προσωπικού ως εθνικού εμπειρογνώμονα ή 

για απασχόληση σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ή τρίτων χωρών, επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο πρώτο 

εδάφιο, αα) οι λέξεις «με τις διατάξεις του 

άρθρου 51 του ν. 1892/1990, όπως ισχύει κάθε 

φορά» αντικαθίστανται από τις λέξεις «στην 

περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 

4270/2014 (Α’ 143),» και αβ) η λέξη «ως» 

αντικαθίσταται από τις λέξεις «καθώς», β) το 

δεύτερο και το τρίτο εδάφιο αντικαθίστανται, 

γ) το τέταρτο και το πέμπτο εδάφιο 

διαγράφονται και η παρ. 1, μετά από 

νομοτεχνικές βελτιώσεις, διαμορφώνεται ως 

εξής: 

«1. Επιτρέπεται η απόσπαση του τακτικού 

προσωπικού των δημόσιων υπηρεσιών, 

ν.π.δ.δ., των οργανισμών τοπικής 

αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού, 

καθώς και των φορέων του δημόσιου τομέα, 

όπως αυτός οριοθετείται στην περ. α) της παρ. 

1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143), είτε 

ως εθνικών εμπειρογνωμόνων είτε για 

απασχόλησή τους σε υπηρεσίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) ή των κρατών 

μελών της Ε.Ε., άλλων χωρών, καθώς και σε 

Διεθνείς και Περιφερειακούς Οργανισμούς, 

καθώς και σε Γραμματείες Διεθνών 

Συμβάσεων, στο πλαίσιο προγραμμάτων για 

την ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ: 

α) των εθνικών διοικήσεων των κρατών μελών 

ή άλλων χωρών και των υπηρεσιών της Ε.Ε., 

β) των εθνικών διοικήσεων των κρατών μελών 

της Ε.Ε., 

γ) των εθνικών διοικήσεων των κρατών μελών 

της Ε.Ε. και άλλων κρατών, 

Η παρ. 1 άρθρου 6 ν. 1104/1980 (Α’ 298) 

έχει σήμερα ως εξής:  

 

«1. Επιτρέπεται η απόσπαση του τακτικού 

προσωπικού των δημοσίων υπηρεσιών, 

Ν.Π.Δ.Δ., των οργανισμών τοπικής 

αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου 

βαθμού, καθώς και των φορέων του 

δημόσιου τομέα, όπως αυτός 

οριοθετείται με τις διατάξεις του άρθρου 

51 του ν. 1892/1990, όπως ισχύει κάθε 

φορά είτε ως εθνικών εμπειρογνωμόνων 

είτε για απασχόλησή τους σε υπηρεσίες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) ή των 

κρατών - μελών της Ε.Ε., άλλων χωρών, 

καθώς και σε Διεθνείς και 

Περιφερειακούς Οργανισμούς, ως και σε 

Γραμματείες Διεθνών Συμβάσεων στο 

πλαίσιο προγραμμάτων για την ανάπτυξη 

της συνεργασίας μεταξύ: 

 

α) των εθνικών διοικήσεων των κρατών - 

μελών ή άλλων χωρών και των υπηρεσιών 

της Ε.Ε., 

 

β) των εθνικών διοικήσεων των κρατών - 

μελών της Ε.Ε., 

 

γ) των εθνικών διοικήσεων των κρατών - 

μελών της Ε.Ε. και άλλων κρατών, 

 

δ) των υπηρεσιών Διεθνών και 

Περιφερειακών Οργανισμών, ως και των 

Γραμματειών Διεθνών Συμβάσεων. 

 

Η απόσπαση γίνεται με κοινή απόφαση 

των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας 

και Οικονομικών και του οικείου 

Υπουργού, ύστερα από γνώμη του 

υπηρεσιακού συμβουλίου της υπηρεσίας 
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δ) των υπηρεσιών Διεθνών και Περιφερειακών 

Οργανισμών καθώς και των Γραμματειών 

Διεθνών Συμβάσεων. 

Η απόσπαση διενεργείται με κοινή απόφαση 

των αρμοδίων οργάνων του Υπουργείου 

Εσωτερικών και του κατά περίπτωση 

αρμόδιου Υπουργείου ή του επικεφαλής της 

Ανεξάρτητης Αρχής, ενώ την απόφαση 

υπογράφει και ο Υπουργός Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, όταν το επίδομα 

αλλοδαπής ή οι δαπάνες που προκύπτουν από 

την απόσπαση δεν καλύπτονται από 

ενωσιακούς πόρους ή επιχορήγηση 

οποιασδήποτε μορφής. 

Για το επίδομα αλλοδαπής και τις δαπάνες που 

προκύπτουν από την απόσπαση, κατά το 

μέρος που δεν καλύπτονται από ενωσιακή ή 

άλλη επιχορήγηση οποιασδήποτε μορφής 

εφαρμόζεται το άρθρο 16 του Κεφαλαίου Γ’ 

της υποπαρ. Δ9 της παρ. Δ του άρθρου 2 του 

Μέρους Β’ του ν. 4336/2015 (Α’ 94). 

Η διάρκεια της απόσπασης ορίζεται μέχρι δύο 

(2) έτη, με δυνατότητα παράτασης μέχρι 

τέσσερα (4) έτη ακόμη. Ο χρόνος της 

απόσπασης λογίζεται για κάθε συνέπεια ως 

χρόνος πραγματικής υπηρεσίας στη θέση που 

κατέχουν οργανικά οι υπάλληλοι, οι οποίοι 

εξακολουθούν να λαμβάνουν τις μηνιαίες τους 

αποδοχές από την υπηρεσία, στην οποία 

ανήκουν οργανικά.». 

προέλευσης του υπαλλήλου, καθώς και 

του συλλογικού οργάνου διοίκησης, στις 

περιπτώσεις που αυτό υφίσταται. 

 

Στους κατά τα ανωτέρω αποσπώμενους 

καταβάλλονται τα έξοδα διαμονής σε 

ξενοδοχείο και ημερήσια εκτός έδρας 

αποζημίωση μέχρι τριάντα (30) κατ` 

ανώτατο όριο διανυκτερεύσεις ή ημέρες 

αντίστοιχα, κατά το μέρος που δεν 

καλύπτονται από κοινοτική ή άλλη 

επιχορήγηση οποιασδήποτε μορφής. 

 

Για το χρονικό διάστημα άνω των τριάντα 

(30) ημερών και μέχρι τη λήξη της 

απόσπασης καταβάλλεται στους ανωτέρω 

επίδομα αλλοδαπής, σε ποσοστό επί του 

επιδόματος αλλοδαπής του Έλληνα 

πρέσβη της χώρας, στην οποία 

αποσπώνται, κατά το μέρος που δεν 

καλύπτεται από κοινοτική ή άλλη 

επιχορήγηση οποιασδήποτε μορφής. 

Το επίδομα αλλοδαπής, δαπάνες που 

προκύπτουν από την απόσπαση, κατά το 

μέρος που δεν καλύπτονται από κοινοτική 

ή άλλη επιχορήγηση οποιασδήποτε 

μορφής, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία 

λεπτομέρεια καθορίζονται με κοινή 

απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 

Εξωτερικών και Οικονομίας και 

Οικονομικών. Με την ίδια απόφαση 

καθορίζεται το επίδομα αλλοδαπής για τις 

περιπτώσεις που δεν υφίσταται 

διπλωματική ή προξενική αρχή στη χώρα 

όπου αποσπάται ο υπάλληλος. 

 

Η διάρκεια της απόσπασης ορίζεται μέχρι 

δύο (2) έτη, με δυνατότητα παράτασης 

μέχρι τέσσερα (4) έτη ακόμη. 

 

Ο χρόνος της απόσπασης λογίζεται για 

κάθε συνέπεια ως χρόνος πραγματικής 
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υπηρεσίας στη θέση που κατέχουν 

οργανικά οι υπάλληλοι, οι οποίοι 

εξακολουθούν να λαμβάνουν τις μηνιαίες 

τους αποδοχές από την υπηρεσία, στην 

οποία ανήκουν οργανικά.» 

  

 

  

 

 

 
  

Άρθρο 5 

Προϋποθέσεις και κωλύματα εγγραφής 

στο Μητρώο Συμβούλων Ακεραιότητας – 

Τροποποίηση παρ. 2 και 3 άρθρου 26 ν. 

4795/2021 

 

1. Στην παρ. 2 του άρθρου 26 του ν. 

4795/2021 (Α’ 62), περί της σύστασης 

Μητρώου Συμβούλων Ακεραιότητας, 

επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: 

α) προστίθενται οι λέξεις «και νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου αυτών», β) οι 

λέξεις «και τριετή» αντικαθίστανται από τη 

λέξη «, πενταετή», γ) προστίθενται οι λέξεις 

«στην ΠΕ ή ΤΕ κατηγορία μετά τον διορισμό 

ή τη μετάταξη στην κατηγορία αυτή» και η 

παρ. 2, μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, 

διαμορφώνεται ως εξής: 

«2. Στο Μητρώο εγγράφονται, κατόπιν 

αίτησής τους, πολιτικοί διοικητικοί 

υπάλληλοι, μόνιμοι ή με σχέση εργασίας 

Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου 

(Ι.Δ.Α.Χ.), κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ ή ειδικό 

επιστημονικό προσωπικό, οι οποίοι 

ανήκουν οργανικά σε Υπουργεία ή σε 

αυτοτελείς Υπηρεσίες ή σε Ανεξάρτητες 

Αρχές ή Αποκεντρωμένες Διοικήσεις ή 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α` και 

β` βαθμού και νομικά πρόσωπα δημοσίου 

Η παρ. 2 και 3 άρθρου 26 ν. 4795/2021 

(Α’ 62) έχει σήμερα ως εξής: 

 

«2. Στο Μητρώο εγγράφονται, κατόπιν 

αίτησής τους, μόνιμοι ή με σχέση 

εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου 

Χρόνου (Ι.Δ.Α.Χ.) πολιτικοί διοικητικοί 

υπάλληλοι, κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ ή ειδικό 

επιστημονικό προσωπικό, οι οποίοι 

ανήκουν οργανικά σε Υπουργεία ή σε 

αυτοτελείς Υπηρεσίες ή σε Ανεξάρτητες 

Αρχές ή Αποκεντρωμένες Διοικήσεις ή 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α` 

και β` βαθμού, έχουν τον Α` βαθμό και 

τριετή κατ` ελάχιστο πραγματική δημόσια 

υπηρεσία, και διαθέτουν το 

Πιστοποιητικό Επάρκειας Συμβούλου 

Ακεραιότητας του άρθρου 27. 

 

3. Δεν εγγράφονται στο Μητρώο όσοι: 

 

α) κατά των οποίων εκκρεμεί ποινική 

δίωξη για οποιοδήποτε κακούργημα, 

καθώς και οποιαδήποτε ποινική δίωξη για 

τα εγκλήματα της κλοπής, υπεξαίρεσης 

(κοινής ή στην υπηρεσία), απάτης, 

εκβίασης, πλαστογραφίας, 

πλαστογραφίας πιστοποιητικών, απιστίας 

δικηγόρου, απιστίας περί την υπηρεσία, 

απιστίας κατά του νομικού προσώπου του 
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δικαίου αυτών, έχουν τον Α’ βαθμό, 

πενταετή κατ’ ελάχιστο πραγματική 

δημόσια υπηρεσία στην ΠΕ ή ΤΕ κατηγορία 

μετά τον διορισμό ή τη μετάταξη στην 

κατηγορία αυτή, και διαθέτουν το 

Πιστοποιητικό Επάρκειας Συμβούλου 

Ακεραιότητας του άρθρου 27.». 

Ελληνικού Δημοσίου, των νομικών 

προσώπων δημοσίου δικαίου ή των 

οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, 

δωροδοκίας, καταπίεσης, παράνομης 

βεβαίωσης ή είσπραξης δικαιωμάτων του 

Δημοσίου, παράβασης καθήκοντος, 

δυσφήμησης, συκοφαντικής 

δυσφήμησης, ψευδούς βεβαίωσης, 

υφαρπαγής ψευδούς βεβαίωσης, 

ψευδούς καταμήνυσης, υπεξαγωγής 

εγγράφων, για οποιοδήποτε έγκλημα 

σχετικά με την υπηρεσία, καθώς και για 

οποιοδήποτε έγκλημα κατά της 

γενετήσιας ελευθερίας - αξιοπρέπειας ή 

οικονομικής εκμετάλλευσης της 

γενετήσιας ζωής, παραβίαση της 

νομοθεσίας περί ναρκωτικών, 

λαθρεμπορίας και τυχερών παιχνιδιών ή 

β) έχουν καταδικαστεί σε οποιαδήποτε 

ποινή για κακούργημα ή για κάποιο από 

τα εγκλήματα της περ. α` ή 

 

γ) κατά των οποίων έχει ασκηθεί 

πειθαρχική δίωξη για πειθαρχικό 

παράπτωμα που δύναται να επισύρει την 

πειθαρχική ποινή της οριστικής παύσης ή 

δ) στους οποίους έχει επιβληθεί 

τελεσίδικα οποιαδήποτε πειθαρχική 

ποινή ανώτερη του προστίμου αποδοχών 

τεσσάρων (4) μηνών για οποιαδήποτε 

πειθαρχικό παράπτωμα, μέχρι τη 

διαγραφή της ποινής ή 

 

ε) τελούν σε αργία ή διαθεσιμότητα ή 

έχουν τεθεί σε αναστολή άσκησης 

καθηκόντων.» 
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 Άρθρο 6 

Μετατάξεις δημοτικών αστυνομικών σε θέση 

ανώτερης κατηγορίας με σύσταση 

προσωποπαγών θέσεων - Τροποποίηση παρ. 

1 άρθρου 31 ν. 5003/2022 

Στην παρ. 1 του άρθρου 31 του ν. 5003/2022 

(Α’ 230), περί μετάταξης σε κλάδο δημοτικής 

αστυνομίας ανώτερης κατηγορίας, 

προστίθενται νέα εδάφια, τρίτο και τέταρτο, 

και η παρ. 1 διαμορφώνεται ως εξής: 

«1. Μετάταξη δημοτικού αστυνομικού σε κενή 

θέση κλάδου δημοτικής αστυνομίας ανώτερης 

κατηγορίας, του ίδιου Ο.Τ.Α. α` βαθμού, 

επιτρέπεται μετά από αίτησή του, κατόπιν 

γνώμης του οικείου υπηρεσιακού 

συμβουλίου. Η πράξη μετάταξης δημοσιεύεται 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, σε 

περίληψη, με μέριμνα του Συντονιστή της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Για τις ανωτέρω 

μετατάξεις, σε περίπτωση που δεν υπάρχει 

κενή οργανική θέση, ο δημοτικός αστυνομικός 

μετατάσσεται σε συνιστώμενη με την πράξη 

μετάταξης προσωποπαγή θέση, με 

ταυτόχρονη δέσμευση κενής οργανικής θέσης, 

για όσο χρόνο υφίσταται η προσωποπαγής. Οι 

υπάλληλοι του τρίτου εδαφίου 

καταλαμβάνουν την πρώτη κενή οργανική 

θέση αντίστοιχης κατηγορίας του κλάδου και 

ειδικότητας δημοτικής αστυνομίας, οπότε και 

καταργείται η προσωποπαγής.». 

 

Η παρ. 1 άρθρου 31 ν. 5003/2022 (Α’ 230) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

 

 «1. Μετάταξη δημοτικού αστυνομικού σε 

κενή θέση κλάδου δημοτικής αστυνομίας 

ανώτερης κατηγορίας, του ίδιου Ο.Τ.Α. α` 

βαθμού, επιτρέπεται μετά από αίτησή 

του, κατόπιν γνώμης του οικείου 

υπηρεσιακού συμβουλίου. Η πράξη 

μετάταξης δημοσιεύεται στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως, σε περίληψη, με 

μέριμνα του Συντονιστή της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης.» 
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Άρθρο 7 

Ζητήματα απόσπασης αθλητών Ολυμπιακών 

και Παραολυμπιακών Αγώνων ή Ολυμπιακών 

Αγώνων Κωφών - Τροποποίηση άρθρου 25 ν. 

4325/2015 

Στο άρθρο 25 του ν. 4325/2015 (Α’ 47), περί 

αποσπάσεων διακριθέντων αθλητών, 

επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) 

στην παρ. 1, προστίθενται οι λέξεις «ή σε 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου αυτών», 

β) στο πρώτο εδάφιο της παρ. 2, οι λέξεις 

«Υπουργών και του Υπουργού» 

αντικαθίστανται από τις λέξεις «οργάνων των 

Υπουργείων προέλευσης και υποδοχής, καθώς 

και του αρμοδίου οργάνου του Υπουργείου», 

γ) στην παρ. 3, γα) το πρώτο εδάφιο 

καταργείται, γβ) στο δεύτερο εδάφιο οι λέξεις 

«Ειδικότερα για» αντικαθίστανται από τη λέξη 

«Για» και το άρθρο 25 διαμορφώνεται ως εξής:  

«Άρθρο 25 

Αποσπάσεις διακριθέντων αθλητών 

1. Οι αθλητές που έχουν καταλάβει 1η έως 8η 

νίκη σε θερινούς ή χειμερινούς Ολυμπιακούς 

Αγώνες ή σε Παραολυμπιακούς Αγώνες ή σε 

Ολυμπιακούς Αγώνες Κωφών και έχουν 

διορισθεί και υπηρετούν είτε στις Ένοπλες 

Δυνάμεις είτε στα Σώματα Ασφαλείας είτε 

στον δημόσιο τομέα είτε σε Οργανισμούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης κάθε βαθμού είτε σε 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή σε 

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, τα οποία 

ανήκουν στη Γενική Κυβέρνηση και 

περιλαμβάνονται στο τηρούμενο από την 

Ελληνική Στατιστική Αρχή μητρώο φορέων 

Γενικής Κυβέρνησης, επιτρέπεται, κατά 

παρέκκλιση κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης, 

να αποσπώνται στη Γενική Γραμματεία 

Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.) είτε σε εποπτευόμενους 

από αυτήν φορείς, καθώς και σε άλλους 

φορείς ή νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή 

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή σε 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου αυτών, 

που εκπονούν προγράμματα σχετικά με τη 

διάδοση του Ολυμπισμού, των Ολυμπιακών 

Το άρθρο 25 ν. 4325/2015 (Α’ 47) 

Αποσπάσεις διακριθέντων αθλητών έχει 

σήμερα ως εξής: 

 

«1. Οι αθλητές που έχουν καταλάβει 1η 

έως 8η νίκη σε θερινούς ή χειμερινούς 

Ολυμπιακούς Αγώνες ή σε 

Παραολυμπιακούς Αγώνες ή σε 

Ολυμπιακούς Αγώνες Κωφών και έχουν 

διορισθεί και υπηρετούν είτε στις Ένοπλες 

Δυνάμεις είτε στα Σώματα Ασφαλείας είτε 

στον δημόσιο τομέα είτε σε Οργανισμούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης κάθε βαθμού είτε 

σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή 

σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, τα 

οποία ανήκουν στη Γενική Κυβέρνηση και 

περιλαμβάνονται στο τηρούμενο από την 

ελληνική στατιστική Αρχή μητρώο 

φορέων Γενικής Κυβέρνησης, 

επιτρέπεται, κατά παρέκκλιση κάθε 

γενικής ή ειδικής διάταξης, να 

αποσπώνται στη Γενική Γραμματεία 

Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.) είτε σε 

εποπτευόμενους από αυτήν φορείς, 

καθώς και σε άλλους φορείς ή νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή νομικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, που 

εκπονούν προγράμματα σχετικά με τη 

διάδοση του Ολυμπισμού, των 

Ολυμπιακών Αξιών, ή της Εκεχειρίας 

(Ομοσπονδίες Αθλημάτων, ΕΟΕ, ΕΘΝΟΑ), 

όπως επίσης και σε άλλα προγράμματα ή 

δράσεις σχετικές με τον αθλητισμό και την 

κοινωνική προσφορά του εν γένει. 

 

2. Οι αποσπάσεις διενεργούνται, κατόπιν 

αίτησης του υπαλλήλου, με κοινή 

απόφαση των αρμόδιων Υπουργών και 

του Υπουργού Εσωτερικών και 

Διοικητικής Ανασυγκρότησης, με διάρκεια 

τρία (3) έτη και δυνατότητα παράτασης. Η 

μισθοδοσία των αποσπασμένων 

υπαλλήλων καλύπτεται από τον φορέα 

προέλευσης. 
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Αξιών, ή της Εκεχειρίας (Ομοσπονδίες 

Αθλημάτων, ΕΟΕ, ΕΘΝΟΑ), όπως επίσης και σε 

άλλα προγράμματα ή δράσεις σχετικές με τον 

αθλητισμό και την κοινωνική προσφορά του 

εν γένει. 

2. Οι αποσπάσεις διενεργούνται, κατόπιν 

αίτησης του υπαλλήλου, με κοινή απόφαση 

των αρμόδιων οργάνων των Υπουργείων 

προέλευσης και υποδοχής, καθώς και του 

αρμοδίου οργάνου του Υπουργείου 

Εσωτερικών, με διάρκεια τρία (3) έτη και 

δυνατότητα παράτασης. Η μισθοδοσία των 

αποσπασμένων υπαλλήλων καλύπτεται από 

τον φορέα προέλευσης.  

3. Για το ένστολο προσωπικό που αποσπάται 

στους ανωτέρω φορείς, τα φύλλα ποιότητας 

συμπληρώνονται από τον φορέα προέλευσης 

μετά από δεσμευτική σχετική έκθεση που 

προέρχεται από τον φορέα υποδοχής.».  

 

 

3. Με κοινή απόφαση του Υπουργού 

Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων 

και του Υπουργού Εσωτερικών και 

Διοικητικής Ανασυγκρότησης ρυθμίζονται 

ζητήματα που αφορούν ιδίως τις 

προϋποθέσεις ανανέωσης των ανωτέρω 

αποσπάσεων, καθώς και κάθε άλλο 

σχετικό ζήτημα. Ειδικότερα για το ένστολο 

προσωπικό που αποσπάται στους 

ανωτέρω φορείς, τα φύλλα ποιότητας 

συμπληρώνονται από τον φορέα 

προέλευσης μετά από δεσμευτική σχετική 

έκθεση που προέρχεται από τον φορέα 

υποδοχής.» 

 

 Άρθρο 9 

Αρμόδια όργανα για διενέργεια 

απόσπασης στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης σε θέσεις 

Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού - 

Τροποποίηση περ. ιγ) παρ. 1 άρθρου 19 ν. 

4440/2016 

Στην περ. ιγ) της παρ. 1 του άρθρου 19 του 

ν. 4440/2016 (Α’ 224), περί τελικών-

καταργούμενων διατάξεων, προστίθεται 

δεύτερο εδάφιο και η περ. ιγ) 

διαμορφώνεται ως εξής: 

 

«ιγ) στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης 

και Αυτοδιοίκησης σε θέσεις Ειδικού 

Επιστημονικού Προσωπικού μέχρι την 

πλήρωση θέσεων στο πλαίσιο του νέου 

οργανογράμματος. Η απόσπαση ενεργείται 

με κοινή απόφαση των αρμοδίων οργάνων 

του Υπουργείου Εσωτερικών και του 

οικείου Υπουργείου ή του επικεφαλής της 

Ανεξάρτητης Αρχής.». 

Η περ. ιγ) παρ. 1 άρθρου 19 ν. 4440/2016 

(Α’ 224) έχει σήμερα ως εξής: 

 

«ιγ) στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης σε θέσεις 

Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού μέχρι 

την πλήρωση θέσεων στο πλαίσιο του 

νέου οργανογράμματος,» 

92



 Άρθρο 11 

Δυνατότητα επιστροφής αποφοιτησάντων της 

Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης στην οργανική τους θέση - 

Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 24 π.δ. 57/2007 

Στο έκτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 24 του 

π.δ. 57/2007, περί τρόπων πρόσληψης, οι 

λέξεις «που κατείχαν πριν από την είσοδο τους 

στη Σχολή» διαγράφονται και η παρ. 1 

διαμορφώνεται ως εξής: 

«1. Οι εξερχόμενοι από τη Σχολή διορίζονται 

σε θέσεις για τις οποίες συγκεντρώνουν όλα τα 

νόμιμα προσόντα κατά τη σειρά της επιτυχίας 

τους στον πίνακα του τμήματος που 

ακολούθησαν. 

Όσοι εκ των εκπαιδευομένων ολοκλήρωσαν το 

πλήρες πρόγραμμα σπουδών της Ε.Σ.Δ.Δ. 

χωρίς να αποφοιτήσουν επιτυχώς από αυτήν, 

σύμφωνα με τα όσα εκάστοτε ορίζει ο οικείος 

Κανονισμός Σπουδών, διορίζονται σε 

οργανικές και ελλείψει αυτών σε 

προσωποπαγείς θέσεις κλάδου ΠΕ ή ΤΕ για τον 

οποίο έχουν τον αντίστοιχο τίτλο σπουδών, 

άλλως σε όμοιες θέσεις κλάδου Διοικητικού - 

Οικονομικού δημοσίων υπηρεσιών ή ν.π.δ.δ. ή 

ν.π.ι.δ. του δημόσιου τομέα. Ο διορισμός τους 

γίνεται στον εισαγωγικό βαθμό του 

συγκεκριμένου κλάδου της οικείας υπηρεσίας, 

η δε υπηρεσιακή τους κατάσταση ρυθμίζεται 

στο εξής από τις γενικές για τον κλάδο και την 

υπηρεσία και όχι από τις ειδικές περί 

αποφοίτων Ε.Σ.Δ.Δ. διατάξεις. Ο διορισμός 

τους γίνεται κατά σειρά προτεραιότητας βάσει 

του τελικού βαθμού τους. 

Όσοι εκ των εκπαιδευομένων δεν 

ολοκλήρωσαν το πλήρες πρόγραμμα σπουδών 

της Ε.Σ.Δ.Δ. λόγω αποβολής τους με απόφαση 

των αρμοδίων οργάνων του Ε.Κ.Δ.Δ.Α., 

εξαιτίας αδικαιολόγητων απουσιών ή 

πειθαρχικών παραπτωμάτων κατά τον Κώδικα 

Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών 

Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 

3528/2007, Α’ 26) και τον οικείο Κανονισμό 

Σπουδών και δεν είχαν κατά την εισαγωγή 

τους στην Ε.Σ.Δ.Δ. τη δημοσιοϋπαλληλική 

Η παρ. 1 άρθρου 24 π.δ. 57/2007 έχει 

σήμερα ως εξής: 

 

«1. Οι εξερχόμενοι από τη Σχολή 

διορίζονται σε θέσεις για τις οποίες 

συγκεντρώνουν όλα τα νόμιμα προσόντα 

κατά τη σειρά της επιτυχίας τους στον 

πίνακα του τμήματος που ακολούθησαν. 

Όσοι εκ των εκπαιδευομένων 

ολοκλήρωσαν το πλήρες πρόγραμμα 

σπουδών της Ε.Σ.Δ.Δ. χωρίς να 

αποφοιτήσουν επιτυχώς από αυτήν, 

σύμφωνα με τα όσα εκάστοτε ορίζει ο 

οικείος Κανονισμός Σπουδών, διορίζονται 

σε οργανικές και ελλείψει αυτών σε 

προσωποπαγείς θέσεις κλάδου ΠΕ ή ΤΕ 

για τον οποίο έχουν τον αντίστοιχο τίτλο 

σπουδών, άλλως σε όμοιες θέσεις κλάδου 

Διοικητικού - Οικονομικού δημοσίων 

υπηρεσιών ή Ν.Π.Δ.Δ. ή Ν.Π.Ι.Δ. του 

δημόσιου τομέα. Ο διορισμός τους γίνεται 

στον εισαγωγικό βαθμό του 

συγκεκριμένου κλάδου της οικείας 

υπηρεσίας, η δε υπηρεσιακή τους 

κατάσταση ρυθμίζεται στο εξής από τις 

γενικές για τον κλάδο και την υπηρεσία 

και όχι από τις ειδικές περί αποφοίτων 

Ε.Σ.Δ.Δ. διατάξεις. Ο διορισμός τους 

γίνεται κατά σειρά προτεραιότητας βάσει 

του τελικού βαθμού τους. 

 

Όσοι εκ των εκπαιδευομένων δεν 

ολοκλήρωσαν το πλήρες πρόγραμμα 

σπουδών της Ε.Σ.Δ.Δ. λόγω αποβολής 

τους με απόφαση των αρμοδίων οργάνων 

του Ε.Κ.Δ.Δ.Α., εξαιτίας αδικαιολόγητων 

απουσιών ή πειθαρχικών παραπτωμάτων 

κατά τις διατάξεις του Υπαλληλικού 

Κώδικα και του οικείου Κανονισμού 

Σπουδών και δεν είχαν κατά την εισαγωγή 

τους στην Ε.Σ.Δ.Δ. τη δημοσιοϋπαλληλική 

ιδιότητα, δεν διορίζονται σε θέσεις 

υπαλλήλων και δεν δικαιούνται να 

συμμετάσχουν σε νέο εισαγωγικό 

διαγωνισμό για την Ε.Σ.Δ.Δ.. 

93



ιδιότητα, δεν διορίζονται σε θέσεις 

υπαλλήλων και δεν δικαιούνται να 

συμμετάσχουν σε νέο εισαγωγικό διαγωνισμό 

για την Ε.Σ.Δ.Δ.. 

Οι φοιτήσαντες αλλά μη αποφοιτήσαντες από 

την Ε.Σ.Δ.Δ. δημόσιοι υπάλληλοι επιστρέφουν 

μετά την ολοκλήρωση του κύκλου σπουδών 

στις οργανικές τους θέσεις, ενώ όσοι εκ των 

αποφοίτων της Ε.Σ.Δ.Δ. έχουν τη 

δημοσιοϋπαλληλική ιδιότητα δύνανται να 

επιστρέψουν, με αίτησή τους, μετά την 

αποφοίτησή τους, στις οργανικές τους θέσεις. 

Κάτοχοι πτυχίων θετικών ή τεχνικών 

επιστημών δύνανται, κατόπιν αίτησής τους, να 

διορισθούν σε θέσεις κλάδων αντίστοιχων 

προσόντων εφόσον υπάρχουν στο φορέα 

διορισμού τους. 

Οι σπουδαστές/στριες που αποφοιτούν 

επιτυχώς από το ειδικό πρόγραμμα 

εκπαίδευσης σπουδαστών/ τριών για την 

ένταξη στον Κλάδο Π.Ε. Επιτελικών 

Στελεχών διορίζονται σε οργανικές θέσεις 

του Κλάδου Π.Ε. Επιτελικών Στελεχών, με 

απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών. Σε 

περίπτωση μη επιτυχούς αποφοίτησης από 

το ειδικό πρόγραμμα, οι 

σπουδαστές/στριες έχουν τη δυνατότητα 

διορισμού ως απόφοιτοι του τμήματος 

εξειδίκευσης, σε προβλεπόμενη από την 

προκήρυξη θέση, βάσει της δήλωσης και 

της βαθμολογίας τους κατά την 

εκπαιδευτική διαδικασία της Ε.Σ.Δ.Δ.Α.. 

Όσοι σπουδαστές/στριες της Ε.Σ.Δ.Δ.Α. 

έχουν τη δημοσιοϋπαλληλική ιδιότητα και 

ολοκληρώνουν επιτυχώς το ειδικό 

πρόγραμμα, εξαιρούνται από τη 

δυνατότητα επιστροφής στην οργανική 

θέση τους, μετά την αποφοίτησή τους από 

την Ε.Σ.Δ.Δ.Α.». 

Οι φοιτήσαντες αλλά μη αποφοιτήσαντες 

από την Ε.Σ.Δ.Δ. δημόσιοι υπάλληλοι 

επιστρέφουν μετά την ολοκλήρωση του 

κύκλου σπουδών στις οργανικές τους 

θέσεις, ενώ όσοι εκ των αποφοίτων της 

Ε.Σ.Δ.Δ. έχουν τη δημοσιοϋπαλληλική 

ιδιότητα δύνανται να επιστρέψουν, με 

αίτηση τους, μετά την αποφοίτηση τους, 

στις οργανικές θέσεις που κατείχαν πριν 

από την είσοδο τους στη Σχολή. Κάτοχοι 

πτυχίων θετικών ή τεχνικών επιστημών 

δύνανται, κατόπιν αιτήσεως τους, να 

διορισθούν σε θέσεις κλάδων αντίστοιχων 

προσόντων εφόσον υπάρχουν στο φορέα 

διορισμού τους. 

 

Οι σπουδαστές/στριες που αποφοιτούν 

επιτυχώς από το ειδικό πρόγραμμα 

εκπαίδευσης σπουδαστών/ τριών για την 

ένταξη στον Κλάδο Π.Ε. Επιτελικών 

Στελεχών διορίζονται σε οργανικές θέσεις 

του Κλάδου Π.Ε. Επιτελικών Στελεχών, με 

απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών. Σε 

περίπτωση μη επιτυχούς αποφοίτησης 

από το ειδικό πρόγραμμα, οι 

σπουδαστές/στριες έχουν τη δυνατότητα 

διορισμού ως απόφοιτοι του τμήματος 

εξειδίκευσης, σε προβλεπόμενη από την 

προκήρυξη θέση, βάσει της δήλωσης και 

της βαθμολογίας τους κατά την 

εκπαιδευτική διαδικασία της Ε.Σ.Δ.Δ.Α. 

Όσοι σπουδαστές/στριες της Ε.Σ.Δ.Δ.Α. 

έχουν τη δημοσιοϋπαλληλική ιδιότητα και 

ολοκληρώνουν επιτυχώς το ειδικό 

πρόγραμμα, εξαιρούνται από τη 

δυνατότητα επιστροφής στην οργανική 

θέση τους, μετά την αποφοίτησή τους από 

την Ε.Σ.Δ.Δ.Α.» 

 Άρθρο 13  

Ρύθμιση θεμάτων Προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι» - Τροποποίηση παρ. 4 

και προσθήκη παρ. 4Α, 4Β και 8 στο άρθρο 

91 του ν. 4583/2018 

Η παρ. 4 άρθρου 91 ν. 4583/2018 (Α΄ 212) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

«4. Όσοι διορίζονται στις θέσεις που 

συστήνονται σύμφωνα με την παρ. 1 
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Στο άρθρο 91 του ν. 4583/2018 (Α΄ 212), 

περί ένταξης του Προγράμματος «Βοήθεια 

στο Σπίτι» σε οργανικές μονάδες των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ 

βαθμού και περί της στελέχωσης αυτών με 

μόνιμο προσωπικό, επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην παρ. 4, 

τα εδάφια τέταρτο, πέμπτο και έκτο 

καταργούνται, β) προστίθενται παρ. 4Α και 

4Β, γ) προστίθεται παρ. 8 και, μετά από 

νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο 91 

διαμορφώνεται ως εξής: 

 

«Άρθρο 91 

Ένταξη του Προγράμματος «Βοήθεια στο 

Σπίτι» σε οργανικές μονάδες των Ο.Τ.Α. α΄ 

βαθμού και στελέχωση αυτών με μόνιμο 

προσωπικό 

 

1. Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης 

(Ο.Τ.Α.) α’ βαθμού που: α) είτε άμεσα είτε 

μέσω νομικών τους προσώπων 

συμβλήθηκαν, το έτος 2011, με την 

Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και 

Αυτοδιοίκησης Α.Ε. (Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε.), για την 

παροχή του Προγράμματος «Βοήθεια στο 

Σπίτι» και β) κατά την έναρξη ισχύος του 

παρόντος, απασχολούν προσωπικό για την 

παροχή των υπηρεσιών του 

Προγράμματος, με ενεργές συμβάσεις 

εξαρτημένης εργασίας ορισμένου χρόνου 

που έχουν παραταθεί μέχρι τις 31.12.2019, 

σύμφωνα με το άρθρο 153 του ν. 

4483/2017 (Α’ 107) ή με ενεργές συμβάσεις 

μίσθωσης έργου, καθώς επίσης και οι 

Ο.Τ.Α. α’ βαθμού στα χωρικά όρια των 

οποίων παρέχονταν υπηρεσίες του 

Προγράμματος από νομικά πρόσωπα που 

είχαν συμβληθεί προς τούτο με την 

Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε., κατά τα έτη 2011 ή 2012 και 

τα οποία απασχολούσαν προσωπικό για 

την παροχή των υπηρεσιών του 

προγράμματος με ενεργές, κατά την έναρξη 

ισχύος του παρόντος, συμβάσεις εργασίας, 

δεσμεύονται να υπηρετήσουν στη θέση 

διορισμού τους επί δέκα (10) τουλάχιστον 

έτη από τον διορισμό τους. Μέχρι τη 

συμπλήρωση του διαστήματος αυτού 

εκτελούν καθήκοντα που αφορούν στην 

παροχή των υπηρεσιών του 

Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» και 

μπορούν να τους ανατίθενται παράλληλα 

καθήκοντα συναφή με τον κλάδο τους για 

την εξυπηρέτηση υπηρεσιακών αναγκών. 

Οι υπάλληλοι αυτοί δεν μετακινούνται, 

αποσπώνται ή μετατάσσονται σε άλλες 

θέσεις. Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται η 

αμοιβαία μετάταξη πριν από την πάροδο 

της δεκαετίας από τον διορισμό, εφόσον 

οι μετατασσόμενοι υπάλληλοι ανήκουν 

στον ίδιο κλάδο και την ίδια ειδικότητα. Η 

αμοιβαία μετάταξη διενεργείται με τη 

διαδικασία του άρθρου 10 του ν. 

4440/2016 (Α’ 224). Οι μετατασσόμενοι 

υπάλληλοι δεσμεύονται να υπηρετήσουν 

τον υπολειπόμενο χρόνο μέχρι τη 

συμπλήρωση της δεκαετούς παραμονής, 

στον δήμο υποδοχής.». 

95



έργου ή παροχής υπηρεσιών, δύνανται, 

μέχρι τις 30.4.2019, να υποβάλουν προς 

έγκριση, στις οικείες Αποκεντρωμένες 

Διοικήσεις, αποφάσεις τροποποίησης των 

Οργανισμών Εσωτερικής Υπηρεσίας τους, 

που καταρτίζονται και ψηφίζονται, 

σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 10 

του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και 

Κοινοτικών Υπαλλήλων (ν. 3584/2007 (Α’ 

143), και σύστασης οργανικών θέσεων 

μόνιμου προσωπικού των ίδιων κλάδων και 

κατηγοριών και του ίδιου αριθμού με τις 

θέσεις προσωπικού που απασχολείται στον 

οικείο Ο.Τ.Α. ή σε νομικό πρόσωπο αυτού, 

κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, στο 

πλαίσιο του Προγράμματος «Βοήθεια στο 

Σπίτι. Ειδικά οι Ο.Τ.Α. α’ βαθμού που 

ανήκουν στην κατηγορία των μικρών 

νησιωτικών δήμων της περ. στ) της παρ. 1 

του άρθρου 2Α του ν. 3852/2010 (Α’ 87) και 

υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής της 

παρούσας παραγράφου, δύνανται να 

συνιστούν, με την ίδια διαδικασία, 

οργανικές θέσεις μόνιμου προσωπικού των 

ίδιων κλάδων και κατηγοριών και μέχρι του 

ίδιου αριθμού με τις θέσεις που 

προβλέπονταν στην αρχική σύμβασή τους 

με την Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε., κατά τα έτη 2011 ή 

2012, για την παροχή των υπηρεσιών του 

Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», ακόμα 

και αν ο αριθμός αυτός υπερβαίνει τον 

αριθμό ενεργών συμβάσεων προσωπικού 

του Προγράμματος, κατά την έναρξη ισχύος 

του παρόντος. Πλέον των οργανικών 

θέσεων που συνιστώνται σύμφωνα με την 

παράγραφο αυτή και για την κάλυψη 

επίσης αναγκών του Προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι», με την απόφαση του 

πρώτου εδαφίου συνιστώνται και 

οργανικές θέσεις μόνιμου προσωπικού, 

αριθμού ίσου με το επτά τοις εκατό (7%) 

αυτών, σε κλάδους και κατηγορίες 

επιλογής του οικείου Ο.Τ.Α. και πάντως 

συναφείς με την παροχή των υπηρεσιών 

του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», οι 

οποίες καλύπτονται κατά τις αναλογίες και 

με τη διαδικασία που ορίζεται στο άρθρο 3 

του ν. 2643/1998 (A`220). Ως προς τις 
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αποφάσεις τροποποίησης των Οργανισμών 

Εσωτερικής Υπηρεσίας που λαμβάνονται 

σύμφωνα με την παράγραφο αυτή, δεν 

εφαρμόζονται οι παρ. 3 και 5 του άρθρου 

10 του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και 

Κοινοτικών Υπαλλήλων και δεν απαιτείται 

γνώμη του οικείου Υπηρεσιακού 

Συμβουλίου. Ο Συντονιστής της οικείας 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης εγκρίνει τις 

αποφάσεις περί τροποποίησης των 

Οργανισμών Εσωτερικής Υπηρεσίας, εντός 

μηνός από την υποβολή τους, με πράξη 

του, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

 

2. Εντός δέκα (10) ημερών από τη 

δημοσίευση των αποφάσεων της παρ. 1, οι 

ενδιαφερόμενοι Ο.Τ.Α. υποβάλλουν 

αίτημα για την πρόσληψη τακτικού 

προσωπικού, προς κάλυψη των νέων 

οργανικών θέσεων. Με την επιφύλαξη του 

δεύτερου εδαφίου της παρ. 1, ως προς το 

σύνολο των προσλήψεων που 

διενεργούνται σύμφωνα με την 

παράγραφο αυτή, δεν εφαρμόζεται το 

άρθρο 3 του ν. 2643/1998, οι παρ. 6 και 7 

του άρθρου 14 του ν. 2190/1994 (Α` 28) και 

οι περιορισμοί του άρθρου 28 του ν. 

2190/1994. 

 

3. Κατά παρέκκλιση της περ. Β. της παρ. 2 

του άρθρου 18 του ν. 2190/1994, ως προς 

το σύνολο των προσλήψεων τακτικού 

προσωπικού που πραγματοποιούνται με 

την ειδική διαδικασία του παρόντος, η 

εμπειρία στο αντικείμενο της θέσης, 

εφόσον έχει διανυθεί χωρίς διακοπή μέχρι 

την έναρξη ισχύος του παρόντος, σε 

αντίστοιχες θέσεις παροχής υπηρεσιών 

κατ’ οίκον φροντίδας ή κατ’ οίκον 

νοσηλείας ηλικιωμένων ανασφάλιστων, 

Α.μεΑ. και οικονομικά αδυνάμων πολιτών, 

στους οικείους Ο.Τ.Α. ή σε νομικά πρόσωπα 

των οικείων Ο.Τ.Α., ή σε νομικά πρόσωπα 

που είχαν συμβληθεί με την Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε. 

κατά τα έτη 2011 ή 2012 για την παροχή 
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των υπηρεσιών του Προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι» στη χωρική 

περιφέρεια των οικείων Ο.Τ.Α., 

βαθμολογείται με δεκαεπτά (17) μονάδες 

ανά μήνα και για συνολική εμπειρία μέχρι 

ογδόντα τέσσερις (84) μήνες. Υποψήφιοι 

που πληρούν το κριτήριο της εντοπιότητας, 

όπως αυτό ορίζεται στην περ. Δ. της παρ. 2 

του άρθρου 18 του ν. 2190/1994, δεν 

προτάσσονται των υποψηφίων που 

αποδεικνύουν την ειδική εμπειρία του 

προηγούμενου εδαφίου. Ως προς το 

σύνολο των θέσεων του παρόντος, δεν 

απαιτούνται τα πρόσθετα προσόντα 

διορισμού που προβλέπονται στο άρθρο 27 

του π.δ. 50/2001 (Α’ 39). 

 

4. Όσοι διορίζονται στις θέσεις που 

συστήνονται σύμφωνα με την παρ. 1 

δεσμεύονται να υπηρετήσουν στη θέση 

διορισμού τους επί δέκα (10) τουλάχιστον 

έτη από τον διορισμό τους. Μέχρι τη 

συμπλήρωση του διαστήματος αυτού 

εκτελούν καθήκοντα που αφορούν στην 

παροχή των υπηρεσιών του Προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι» και μπορούν να τους 

ανατίθενται παράλληλα καθήκοντα 

συναφή με τον κλάδο τους για την 

εξυπηρέτηση υπηρεσιακών αναγκών. Οι 

υπάλληλοι αυτοί δεν μετακινούνται, 

αποσπώνται ή μετατάσσονται σε άλλες 

θέσεις.  

 

4A. Κατ’ εξαίρεση της παρ. 4, επιτρέπονται 

πριν από την πάροδο της δεκαετίας από τον 

διορισμό: 

α) Η αμοιβαία μετάταξη, εφόσον οι 

μετατασσόμενοι υπάλληλοι ανήκουν στον 

ίδιο κλάδο και την ίδια ειδικότητα. Η 

αμοιβαία μετάταξη διενεργείται με τη 

διαδικασία του άρθρου 10 του ν. 

4440/2016 (Α’ 224). 

β) Η μετάταξη υπαλλήλων που διορίστηκαν 

σε δήμο κατ΄ εφαρμογή του άρθρου 29 του 

ν. 5013/2023 (Α’ 12), με την υπ’ αρ. 
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7/4.12.2023 απόφαση της Ολομέλειας του 

Α.Σ.Ε.Π., και αιτούνται να μεταταγούν σε 

άλλον δήμο, ο οποίος παρέχει υπηρεσίες 

του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», με 

την προϋπόθεση ότι είναι επαρκής η 

απομένουσα στελέχωση των ίδιων 

υπηρεσιών του δήμου προέλευσης, κατά 

κλάδο και ειδικότητα. Η μετάταξη 

διενεργείται με κοινή απόφαση των 

αρμοδίων για τον διορισμό οργάνων των 

δήμων προέλευσης και υποδοχής, σε κενή 

οργανική θέση ή, σε περίπτωση έλλειψης 

κενής οργανικής θέσης, με μεταφορά της 

θέσης που κατέχει ο υπάλληλος, κατά 

παρέκκλιση του ν. 4440/2016. Οι 

υπάλληλοι μετατάσσονται με τον βαθμό 

και το μισθολογικό κλιμάκιο που κατέχουν 

κατά τον χρόνο της μετάταξης, η δε 

προϋπηρεσία τους αναγνωρίζεται για κάθε 

έννομη συνέπεια.  

γ) Η μετάταξη υπαλλήλων σε κλάδους και 

ειδικότητες ανώτερης κατηγορίας που 

προβλέπονται από τις οικείες οργανικές 

διατάξεις και εξυπηρετούν τις ανάγκες των 

υπηρεσιών του Προγράμματος «Βοήθεια 

στο Σπίτι», σύμφωνα με τις διατάξεις του 

άρθρου 76 του Κώδικα Κατάστασης 

Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων. 

Οι μετατασσόμενοι υπάλληλοι σύμφωνα 

με την παρούσα δεσμεύονται να 

υπηρετήσουν τον υπολειπόμενο χρόνο 

μέχρι τη συμπλήρωση της δεκαετούς 

παραμονής για την οποία έχουν δεσμευτεί 

οι ίδιοι, στον δήμο υποδοχής. 

4Β. Κατ΄ εξαίρεση, επιτρέπεται η απόσπαση 

των υπαλλήλων πριν από την πάροδο της 

δεκαετίας από τον διορισμό, για λόγους 

συνυπηρέτησης σε δήμο που παρέχει 

όμοιες υπηρεσίες στην περιοχή όπου 

υπηρετεί ή εργάζεται ή δραστηριοποιείται 

ο σύζυγος ή συμβιών, υπό τις 

προϋποθέσεις:  

α) του άρθρου 21 του ν. 2946/2001 (Α΄ 

224), περί απόσπασης δημοσίων 

υπαλλήλων λόγω συνυπηρέτησης με 

στελέχη των Σωμάτων Ασφαλείας, των 
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Ενόπλων Δυνάμεων και λοιπών ειδικών 

κατηγοριών ή 

β) των άρθρων 11, περί συνυπηρέτησης, 

και 11Β, περί συνυπηρέτησης με 

εργαζόμενο-απασχολούμενο εκτός του 

δημόσιου τομέα, του ν. 4440/2016 όσον 

αφορά τρίτεκνους και πολύτεκνους. 

Αν στην περιοχή όπου υπηρετεί ή εργάζεται 

ή δραστηριοποιείται ο σύζυγος ή συμβιών 

δεν παρέχονται υπηρεσίες του 

Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», η 

απόσπαση δύναται να διενεργηθεί σε 

οποιονδήποτε δήμο της ίδιας περιοχής. 

 

5. Μέχρι τη δημοσίευση των οριστικών 

πινάκων διοριστέων στις οργανικές θέσεις 

που συνιστώνται σύμφωνα με την παρ. 1, 

οι υπηρεσίες του προγράμματος «Βοήθεια 

στο Σπίτι» παρέχονται από τους 

απασχολούμενους με συμβάσεις 

εξαρτημένης εργασίας ορισμένου χρόνου, 

που παρατάθηκαν σύμφωνα με το άρθρο 

153 του ν. 4483/2017 (Α’ 107). Με τη 

δημοσίευση των οριστικών πινάκων 

διοριστέων στις οργανικές θέσεις που 

συνιστώνται σύμφωνα με την παρ. 1, οι 

συμβάσεις ορισμένου χρόνου του 

προηγούμενου εδαφίου λύονται 

αυτοδικαίως και αζημίως, για τους οικείους 

Ο.Τ.Α. ή νομικά πρόσωπα αυτών. 

 

6. Εργαζόμενοι που κατά τον χρόνο έναρξης 

ισχύος του παρόντος, παρέχουν τις 

υπηρεσίες τους στο πλαίσιο του 

Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» με 

συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας 

ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου σε 

Ο.Τ.Α. α’ βαθμού ή νομικά πρόσωπα 

αυτών, κατατάσσονται ή, όπου συντρέχει 

περίπτωση, μεταφέρονται σε 

συνιστώμενες προσωποπαγείς θέσεις 

ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, στην 

ίδια ειδικότητα, στις οργανικές μονάδες 

των οικείων Ο.Τ.Α. που ασκούν την 

αρμοδιότητα της παρ. 1, εντός μηνός από 
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τη δημοσίευση της απόφασης 

τροποποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής 

Υπηρεσίας, σύμφωνα με την παρ. 1, 

λαμβανομένης υπόψη της προϋπηρεσίας 

τους για κάθε συνέπεια. Η κατάταξη ή 

μεταφορά του προηγούμενου εδαφίου 

διενεργείται με απόφαση του αρμόδιου 

προς διορισμό οργάνου, που εγκρίνεται 

από τον Συντονιστή της οικείας 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης και 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

 

7. Για τη μισθολογική δαπάνη του 

προσωπικού που στελεχώνει τις οργανικές 

θέσεις της παρ. 1, καθώς και του 

προσωπικού ιδιωτικού δικαίου αορίστου 

χρόνου των νομικών προσώπων ιδιωτικού 

δικαίου που μεταφέρεται στους δήμους 

σύμφωνα με την παρ. 6, από το 2020 και 

εφεξής, εγγράφεται ειδική πίστωση στον 

προϋπολογισμό του Υπουργείου 

Εσωτερικών, η οποία αποδίδεται με 

απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών στους 

δικαιούχους δήμους. 

 

8. Με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 

Υγείας και Εσωτερικών, που εκδίδεται 

εντός δύο (2) ετών από τη δημοσίευση του 

παρόντος, μετά από γνώμη της Κεντρικής 

Ένωσης Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.) και της 

Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με 

Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), καταρτίζεται 

Πρότυπος Κανονισμός παροχής υπηρεσιών 

του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» 

των δήμων, με τον οποίο καθορίζονται 

ιδίως, τα κριτήρια και η διαδικασία 

επιλογής των ωφελούμενων, το 

περιεχόμενο των προσφερόμενων 

υπηρεσιών, η στελέχωση, τα καθήκοντα 

του προσωπικού, τα πρωτόκολλα 

διαχείρισης περιστατικών και κάθε άλλη 

αναγκαία λεπτομέρεια σχετικά με την 

παροχή των υπηρεσιών του 
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Προγράμματος. Με βάση τον Πρότυπο 

Κανονισμό παροχής υπηρεσιών του 

Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», 

καταρτίζεται ο Κανονισμός παροχής 

υπηρεσιών «Βοήθεια στο Σπίτι» εκάστου 

δήμου, με απόφαση του οικείου δημοτικού 

συμβουλίου.». 
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 Άρθρο 14 

Ρυθμίσεις για την ενίσχυση τρίτεκνων 

οικογενειών στο πλαίσιο προσλήψεων μέσω 

Α.Σ.Ε.Π. - Τροποποίηση άρθρου 64 ν. 

4590/2019 

Στο άρθρο 64 του ν. 4590/2019 (Α’ 17), περί της 

ιδιότητας τρίτεκνου γονέα και τέκνου 

τρίτεκνης οικογένειας, επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο εισαγωγικό 

εδάφιο οι λέξεις «στις διατάξεις του ν. 

2190/1994 (Α’ 28)» αντικαθίστανται από τις 

λέξεις «στον ν. 4765/2021 (Α’ 6)», αβ) οι περ. 

α) και β) αντικαθίστανται, γ) προστίθεται παρ. 

2 και, μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, το 

άρθρο 64 διαμορφώνεται ως εξής: 

«Άρθρο 64  

1. Όπου στον ν. 4765/2021 (Α’ 6) αναφέρεται η 

ιδιότητα τρίτεκνου γονέα και η ιδιότητα 

τέκνου τρίτεκνης οικογένειας ισχύουν οι 

ακόλουθοι ορισμοί: 

α) Ως τρίτεκνος γονέας νοείται ο γονέας τριών 

(3) τέκνων από έναν (1) ή περισσότερους 

γάμους ή σύμφωνα συμβίωσης ή νομίμως 

αναγνωρισθέντων ή υιοθετημένων, είτε αυτά 

είναι ανήλικα, οπότε οι γονείς έχουν τη γονική 

μέριμνα και επιμέλεια, είτε ενήλικα. Για την 

αναγνώριση της τριτεκνικής ιδιότητας της 

μητέρας δεν απαιτείται τα τέκνα να έχουν 

γεννηθεί εντός γάμου ή συμφώνου 

συμβίωσης.  

β) Ως τέκνο τρίτεκνης οικογένειας νοείται το 

τέκνο τρίτεκνου γονέα το οποίο δεν έχει 

συνάψει γάμο ή σύμφωνο συμβίωσης και δεν 

έχει συμπληρώσει το εικοστό πέμπτο (25ο) 

έτος της ηλικίας του ή φοιτά σε ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα και σε 

αναγνωρισμένα ως ομοταγή εκπαιδευτικά 

ιδρύματα της αλλοδαπής ή εκπληρώνει τις 

στρατιωτικές του υποχρεώσεις και δεν έχει 

συμπληρώσει το τριακοστό (30ό) έτος της 

ηλικίας του. Στα τέκνα αυτά συνυπολογίζονται 

και όσα έχουν οποιαδήποτε αναπηρία σε 

ποσοστό εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και 

άνω, ισοβίως, ανεξαρτήτως ηλικίας.  

Το άρθρο 64 ν. 4590/2019 (Α’ 17) έχει 

σήμερα ως εξής: 

 

«Όπου στις διατάξεις του ν. 2190/1994 (Α` 

28) αναφέρεται η ιδιότητα τρίτεκνου 

γονέα και η ιδιότητα τέκνου τρίτεκνης 

οικογένειας ισχύουν οι ακόλουθοι 

ορισμοί: 

 

α) Ως τρίτεκνος γονέας νοείται ο γονέας 

που έχει τη γονική μέριμνα και επιμέλεια 

τριών παιδιών από τον ίδιο ή 

διαφορετικούς γάμους ή νομίμως 

αναγνωρισθέντων ή υιοθετημένων ή 

εκτός γάμου γεννηθέντων, τα οποία είναι 

άγαμα και δεν έχουν συμπληρώσει το 

εικοστό πέμπτο (25ο) έτος της ηλικίας 

τους ή φοιτούν σε ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και σε αναγνωρισμένα ως 

ομοταγή εκπαιδευτικά ιδρύματα της 

αλλοδαπής ή εκπληρώνουν τις 

στρατιωτικές τους υποχρεώσεις και δεν 

έχουν συμπληρώσει το τριακοστό (30ό) 

έτος της ηλικίας τους. Στα τέκνα αυτά 

συνυπολογίζονται και όσα έχουν 

οποιαδήποτε αναπηρία σε ποσοστό 

εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και άνω, 

ισοβίως, ανεξαρτήτως ηλικίας. 

 

β) Ως τέκνο τρίτεκνης οικογένειας νοείται 

το τέκνο τρίτεκνου γονέα, το οποίο πληροί 

τα ηλικιακά όρια του προηγούμενου 

εδαφίου, ανεξαρτήτως ηλικίας και 

οικογενειακής κατάστασης των λοιπών 

τέκνων.» 
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2. Οι γονείς που αποκτούν την τριτεκνική 

ιδιότητα βάσει της περ. α) της παρ. 1, τη 

διατηρούν ισόβια και απολαμβάνουν 

ισόβια τα δικαιώματα που απορρέουν από 

αυτήν». 

 
Άρθρο 17 

Αύξηση αριθμού γραμματέων Επιτροπής 

Αξιολόγησης υποψηφίων για τη θέση του 

Συμβούλου Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

Δυναμικού - Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 20 

ν. 4940/2022 

 Στην περ. γ) της παρ. 2 του άρθρου 20 του 

ν. 4940/2022 (Α’ 112), περί κάλυψης 

θέσεων συμβούλων Ανάπτυξης 

Ανθρώπινου Δυναμικού, επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο πρώτο 

εδάφιο προστίθενται οι λέξεις «, καθώς 

και από τακτικό γραμματέα ή αναπληρωτή 

του», β) στο δεύτερο εδάφιο, βα) οι λέξεις 

«Γραμματέας της επιτροπής ορίζεται 

υπάλληλος» αντικαθίστανται από τις 

λέξεις «Τακτικοί γραμματείς της επιτροπής 

είναι δύο (2) υπάλληλοι», ββ) οι λέξεις «με 

δύο αναπληρωτές του» αντικαθίστανται 

από τις λέξεις «με έως τρεις (3) 

αναπληρωτές» και, μετά από νομοτεχνικές 

βελτιώσεις, η παρ. 2 διαμορφώνεται ως 

εξής: 

  

«2. Η αξιολόγηση των υποψηφίων για την 

κάλυψη της θέσης του Συμβούλου 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού γίνεται 

από τριμελή Επιτροπή που συγκροτείται με 

απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και 

αποτελείται από: α) τον προϊστάμενο της 

Γενικής Διεύθυνσης Ανθρώπινου 

Δυναμικού Δημοσίου Τομέα της Γενικής 

Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του 

Υπουργείου Εσωτερικών, β) τον 

προϊστάμενο του Ινστιτούτου 

Επιμόρφωσης του Εθνικού Κέντρου 

Η παρ. 2 άρθρου 20 ν. 4940/2022 (Α’ 112) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

«2. Η αξιολόγηση των υποψηφίων για την 

κάλυψη της θέσης του Συμβούλου 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 

γίνεται από τριμελή Επιτροπή που 

συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού 

Εσωτερικών και αποτελείται από: α) τον 

Προϊστάμενο της Γενικής Διεύθυνσης 

Ανθρώπινου Δυναμικού Δημοσίου Τομέα 

της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας 

Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, β) 

τον Προϊστάμενο του Ινστιτούτου 

Επιμόρφωσης του Εθνικού Κέντρου 

Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 

και γ) τον Προϊστάμενο της Γενικής 

Διεύθυνσης που είναι αρμόδια για 

θέματα προσωπικού του οικείου φορέα, 

εφόσον υπάρχει, ή τον Προϊστάμενο της 

Διεύθυνσης που είναι αρμόδια για 

θέματα προσωπικού, με αναπληρωτές 

όσους τους αναπληρώνουν στα 

υπηρεσιακά τους καθήκοντα. Γραμματέας 

της επιτροπής ορίζεται υπάλληλος της 

Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης 

του Υπουργείου Εσωτερικών, κατηγορίας 

Π.Ε. ή Τ.Ε. με βαθμό τουλάχιστον Β’, με 

δύο αναπληρωτές του.» 
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Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης και 

γ) τον προϊστάμενο της Γενικής Διεύθυνσης 

που είναι αρμόδια για θέματα προσωπικού 

του οικείου φορέα, εφόσον υπάρχει, ή τον 

προϊστάμενο της Διεύθυνσης που είναι 

αρμόδια για θέματα προσωπικού, με 

αναπληρωτές όσους τους αναπληρώνουν 

στα υπηρεσιακά τους καθήκοντα, καθώς 

και από τακτικό γραμματέα ή αναπληρωτή 

του. Τακτικοί γραμματείς της επιτροπής 

είναι δύο (2) υπάλληλοι της Γενικής 

Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του 

Υπουργείου Εσωτερικών, κατηγορίας Π.Ε. ή 

Τ.Ε. με βαθμό τουλάχιστον Β’, με έως τρεις 

(3) αναπληρωτές.». 

  

Άρθρο 18 

Δικαίωμα υπογραφής Μηχανικών κατηγορίας 

ΠΕ και ΤΕ που διατίθενται στους ΟΤΑ στο 

πλαίσιο προγραμματικών συμβάσεων - 

Τροποποίηση άρθρου 48 ν. 4795/2021 

  

Στο άρθρο 48 του ν. 4795/2021 (Α’ 62), περί του 

δικαιώματος υπογραφής ή συνυπογραφής 

εγγράφων προσωπικού ειδικότητας 

Μηχανικών, προστίθεται δεύτερο εδάφιο και 

το άρθρο 48 διαμορφώνεται ως εξής:  

 

«Άρθρο 48 

Δικαίωμα υπογραφής ή  

συνυπογραφής εγγράφων  

προσωπικού ειδικότητας Μηχανικών 

 

Στο προσωπικό των φορέων του Δημοσίου 

και των ΟΤΑ α` και β` βαθμού, ειδικότητας 

Μηχανικών κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ που 

απασχολείται με σύμβαση εργασίας 

Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου, έως 

οκτώ (8) μήνες, καθώς και στο ως άνω 

Το άρθρο 48 ν. 4795/2021 (Α’ 62) έχει 

σήμερα ως εξής: 

 

«Δικαίωμα υπογραφής ή συνυπογραφής 

εγγράφων προσωπικού ειδικότητας 

Μηχανικών 

 

Στο προσωπικό των φορέων του 

Δημοσίου και των ΟΤΑ α` και β` βαθμού, 

ειδικότητας Μηχανικών κατηγορίας ΠΕ 

και ΤΕ που απασχολείται με σύμβαση 

εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου 

Χρόνου, έως οκτώ (8) μήνες, καθώς και 

στο ως άνω προσωπικό που απασχολείται 

στον σχεδιασμό, τη διοικητική 

υποστήριξη, την εκτέλεση και την 

παρακολούθηση αναπτυξιακών 

προγραμμάτων ή έργων που 

χρηματοδοτούνται ή 

συγχρηματοδοτούνται ή επιδοτούνται 

από ευρωπαϊκούς πόρους ή διεθνείς 

οργανισμούς ή απασχολείται σε 

ερευνητικά προγράμματα και 

προγράμματα τεχνικής βοήθειας του 

Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο 

Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ), χορηγείται δικαίωμα 

προσυπογραφής εγγράφων 

αρμοδιότητάς τους, καθώς και 
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προσωπικό που απασχολείται στον 

σχεδιασμό, τη διοικητική υποστήριξη, την 

εκτέλεση και την παρακολούθηση 

αναπτυξιακών προγραμμάτων ή έργων που 

χρηματοδοτούνται ή 

συγχρηματοδοτούνται ή επιδοτούνται από 

ευρωπαϊκούς πόρους ή διεθνείς 

οργανισμούς ή απασχολείται σε 

ερευνητικά προγράμματα και 

προγράμματα τεχνικής βοήθειας του 

Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο 

Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ), χορηγείται δικαίωμα 

προσυπογραφής εγγράφων αρμοδιότητάς 

τους, καθώς και υπογραφής αυτών κατά τις 

κείμενες διατάξεις. Ομοίως χορηγείται 

δικαίωμα προσυπογραφής εγγράφων 

αρμοδιότητάς τους, καθώς και υπογραφής 

αυτών κατά τις κείμενες διατάξεις στους 

Μηχανικούς κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ που 

διατίθενται στους ΟΤΑ α` και β` βαθμού, 

στο πλαίσιο προγραμματικών συμβάσεων 

δυνάμει του άρθρου 100 του ν. 3852/2010 

(Α’ 87), περί προγραμματικών 

συμβάσεων.». 

υπογραφής αυτών κατά τις κείμενες 

διατάξεις.» 

 
Άρθρο 19 

Αρμοδιότητες Αντιπροέδρου του Εθνικού 

Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης - 

Τροποποίηση παρ. 4 άρθρου 6 ν. 3106/2003 

Στην παρ. 4 του άρθρου 6 του ν. 3106/2003 

(Α΄ 30), περί του Εθνικού Κέντρου 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, προστίθεται νέο 

έκτο εδάφιο, και η παρ. 4 διαμορφώνεται 

ως εξής: 

  

«4. Το Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. συγκροτείται με 

απόφαση του Υπουργού Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας και διορίζεται με 

τριετή θητεία. Με την ίδια απόφαση, ο 

Υπουργός ορίζει δύο από τα μέλη του Δ.Σ. 

ως Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο του Ε.Κ.Κ.Α. 

Με απόφαση του Υπουργού Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας καθορίζεται ο 

Η παρ. 4 αρθρου 6 ν. 3106/2003 (Α΄ 30) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

«4. Το Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. συγκροτείται με 

απόφαση του Υπουργού Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας και διορίζεται με 

τριετή θητεία. Με την ίδια απόφαση, ο 

Υπουργός ορίζει δύο από τα μέλη του Δ.Σ. 

ως Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο του Ε.Κ.Κ.Α. 

Με απόφαση του Υπουργού Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας καθορίζεται ο 

τρόπος και η διαδικασία εκλογής του 

εκπροσώπου των εργαζομένων. Το Δ.Σ. 

του Ε.Κ.Κ.Α. εξακολουθεί να ασκεί τα 

καθήκοντά του και μετά τη λήξη της 

θητείας του, μέχρι τον διορισμό του νέου 

Δ.Σ., όχι όμως πέραν των τριών μηνών. Ο 

Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του 

Ε.Κ.Κ.Α. είναι πλήρους και αποκλειστικής 

απασχόλησης. Στον Πρόεδρο και στον 

Αντιπρόεδρο του Δ.Σ. καταβάλλονται 

αμοιβή και αποζημίωση για έξοδα 
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τρόπος και η διαδικασία εκλογής του 

εκπροσώπου των εργαζομένων. Το Δ.Σ. του 

Ε.Κ.Κ.Α. εξακολουθεί να ασκεί τα 

καθήκοντά του και μετά τη λήξη της 

θητείας του, μέχρι τον διορισμό του νέου 

Δ.Σ., όχι όμως πέραν των τριών μηνών. Ο 

Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του 

Ε.Κ.Κ.Α. είναι πλήρους και αποκλειστικής 

απασχόλησης. Με απόφασή του, που 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως, ο Πρόεδρος του Δ.Σ. δύναται 

να μεταβιβάζει μέρος των αρμοδιοτήτων 

του στον Αντιπρόεδρο του Δ.Σ.. Στον 

Πρόεδρο και στον Αντιπρόεδρο του Δ.Σ. 

καταβάλλονται αμοιβή και αποζημίωση για 

έξοδα παράστασης, το ύψος των οποίων 

καθορίζεται με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών και Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας. Με όμοια απόφαση 

καθορίζεται αποζημίωση για τα μέλη και 

τον Γραμματέα του Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α..». 

 

παράστασης, το ύψος των οποίων 

καθορίζεται με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών και Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας. Με όμοια απόφαση 

καθορίζεται αποζημίωση για τα μέλη και 

τον Γραμματέα του Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α.» 

 Άρθρο 21 

Προϋποθέσεις αυτοδίκαιης αργίας 

υπαλλήλων - Τροποποίηση περ. α) παρ. 1 

άρθρου 103 Κώδικα Κατάστασης 

Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών 

Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. και 

περ. α) παρ. 1 άρθρου 107 Κώδικα 

Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών 

Υπαλλήλων 

 

1. Στην παρ. 1 του άρθρου 103 του Κώδικα 

Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών 

Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 

Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 3528/2007, Α’ 26), περί 

αυτοδίκαιης αργίας, επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην περ. α), 

οι λέξεις «, εφόσον δεν ανεστάλη η 

εκτέλεση αυτής ή της ποινής», β) στην περ. 

δ), προστίθενται οι λέξεις «και εφόσον έχει 

Η παρ. 1 άρθρου 103 Κώδικα Κατάστασης 

Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών 

Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 

3528/2007, Α’ 26) έχει σήμερα ως εξής: 

 

 «1. Τίθεται αυτοδίκαια σε αργία: 

 

 α) Ο υπάλληλος, ο οποίος στερήθηκε την 

προσωπική του ελευθερία, ύστερα από 

ένταλμα προσωρινής κράτησης ή 

βούλευμα ή δικαστική απόφαση, έστω και 

αν απολύθηκε με εγγύηση ή ανεστάλη η 

εκτέλεση της ποινής ή της απόφασης ή ο 

υπάλληλος στον οποίο επιβλήθηκε κατ` 

οίκον περιορισμός με ηλεκτρονική 

επιτήρηση ή περιοριστικοί όροι σε 

αντικατάσταση προσωρινής κράτησης.» 
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παραπεμφθεί αμετάκλητα στο 

ακροατήριο», και η παρ. 1) διαμορφώνεται 

ως εξής: 

 

«1. Τίθεται αυτοδίκαια σε αργία: 

α) Ο υπάλληλος, ο οποίος στερήθηκε την 

προσωπική του ελευθερία, ύστερα από 

ένταλμα προσωρινής κράτησης ή 

βούλευμα ή δικαστική απόφαση, εφόσον 

δεν ανεστάλη η εκτέλεση αυτής ή της 

ποινής, έστω και αν απολύθηκε με εγγύηση 

ή ο υπάλληλος στον οποίο επιβλήθηκε κατ’ 

οίκον περιορισμός με ηλεκτρονική 

επιτήρηση ή περιοριστικοί όροι σε 

αντικατάσταση προσωρινής κράτησης.». 

β) Ο υπάλληλος, στον οποίο επιβλήθηκε η 

ποινή της οριστικής παύσης. Η αργία 

αρχίζει από την κοινοποίηση της 

πειθαρχικής απόφασης και λήγει την 

τελευταία ημέρα της προθεσμίας άσκησης 

προσφυγής ενώπιον του Συμβουλίου της 

Επικρατείας ή την ημέρα που 

δημοσιεύθηκε η απόφαση του 

Συμβουλίου της Επικρατείας, εφόσον έχει 

ασκηθεί προσφυγή. 

γ) Ο υπάλληλος, σε βάρος του οποίου 

ασκήθηκε ποινική δίωξη για οποιοδήποτε 

έγκλημα κατά της γενετήσιας ελευθερίας ή 

για οποιοδήποτε έγκλημα οικονομικής 

εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής. 

δ) Ο υπάλληλος, σε βάρος του οποίου 

ασκήθηκε ποινική δίωξη για οποιοδήποτε 

κακούργημα και εφόσον έχει παραπεμφθεί 

αμετάκλητα στο ακροατήριο.». 

 

2. Στην παρ. 1 του άρθρου 107 του Κώδικα 

Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών 

Υπαλλήλων (ν. 3584/2007, Α’ 143), περί 

αυτοδίκαιης αργίας, επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην περ. α), 

αα) μετά από τις λέξεις «δικαστική 

  

 

  

 

 

Η περ. α) παρ. 1 άρθρου 107 Κώδικα 

Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών 

Υπαλλήλων (ν. 3584/2007, Α’ 143) έχει 

σήμερα ως εξής: 

 

«1. Τίθεται αυτοδίκαια σε αργία: 

 

 α) Ο υπάλληλος, ο οποίος στερήθηκε την 

προσωπική του ελευθερία, ύστερα από 

ένταλμα προσωρινής κράτησης ή 

βούλευμα ή δικαστική απόφαση, έστω και 

αν απολύθηκε με εγγύηση ή ανεστάλη η 

εκτέλεση της ποινής ή της απόφασης ή ο 

υπάλληλος στον οποίο επιβλήθηκε κατ` 

οίκον περιορισμός με ηλεκτρονική 

επιτήρηση ή περιοριστικοί όροι αντί 

προσωρινής κράτησης,» 
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απόφαση» προστίθενται οι λέξεις «, 

εφόσον δεν ανεστάλη η εκτέλεση αυτής ή 

της ποινής», αβ) η λέξη «αντί» 

αντικαθίσταται από τις λέξεις «σε 

αντικατάσταση», β) στην περ. δ) 

προστίθενται οι λέξεις «και εφόσον έχει 

παραπεμφθεί αμετάκλητα στο 

ακροατήριο» και η παρ. 1 διαμορφώνεται 

ως εξής: 

 

«1. Τίθεται αυτοδίκαια σε αργία: 

α) Ο υπάλληλος, ο οποίος στερήθηκε την 

προσωπική του ελευθερία, ύστερα από 

ένταλμα προσωρινής κράτησης ή 

βούλευμα ή δικαστική απόφαση, εφόσον 

δεν ανεστάλη η εκτέλεση αυτής ή της 

ποινής, έστω και αν απολύθηκε με εγγύηση 

ή ο υπάλληλος στον οποίο επιβλήθηκε κατ` 

οίκον περιορισμός με ηλεκτρονική 

επιτήρηση ή περιοριστικοί όροι σε 

αντικατάσταση προσωρινής κράτησης. 

β) ο υπάλληλος, στον οποίο επιβλήθηκε η 

ποινή της οριστικής παύσης. Η αργία 

αρχίζει από την κοινοποίηση της 

πειθαρχικής απόφασης και λήγει την 

τελευταία ημέρα της προθεσμίας άσκησης 

προσφυγής ενώπιον του Συμβουλίου της 

Επικρατείας ή την ημέρα που 

δημοσιεύθηκε η απόφαση του Συμβουλίου 

της Επικρατείας, εφόσον έχει ασκηθεί 

προσφυγή, 

γ) ο υπάλληλος, σε βάρος του οποίου 

ασκήθηκε ποινική δίωξη για οποιοδήποτε 

έγκλημα κατά της γενετήσιας ελευθερίας ή 

για οποιοδήποτε έγκλημα οικονομικής 

εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, 

δ) ο υπάλληλος, σε βάρος του οποίου 

ασκήθηκε ποινική δίωξη για οποιοδήποτε 

κακούργημα και εφόσον έχει παραπεμφθεί 

αμετάκλητα στο ακροατήριο.». 
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3. Το παρόν ισχύει από τη 2α Σεπτεμβρίου 

2025. 

 Άρθρο 24 

Προϋποθέσεις εγγραφής στο Ειδικό 

Μητρώο Οργανώσεων της Κοινωνίας των 

Πολιτών - Αντικατάσταση περ. γ) παρ. 2 

άρθρου 7 ν. 4873/2021 

 

Στην περ. γ) της παρ. 2 του άρθρου 7 του ν. 

4873/2021 (Α’ 248), περί προϋποθέσεων 

εγγραφής στο Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π., οι 

λέξεις «με συνήθεις όρους και αποδοχές 

και σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 

πέντε τοις εκατό (5%) του συνόλου των 

εργαζομένων κατ' έτος, καθώς και» 

αντικαθίστανται από τις λέξεις «σε 

ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) του 

συνόλου των εργαζομένων κατ’ έτος και 

πάντως όχι περισσότερες από τρεις (3) και 

με αξία σύμβασης, η οποία δεν υπερβαίνει 

το διπλάσιο του εθνικού κατώτατου 

μισθού, ούτε συνάπτει συμβάσεις 

οποιουδήποτε είδους» και η παρ. 2 

διαμορφώνεται ως εξής: 

«2. Στο Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π., το οποίο 

είναι προσβάσιμο μέσω της Ενιαίας 

Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 

(gov.gr ΕΨΠ), εγγράφεται η Ο.Κοι.Π. που 

πληροί κατά τον χρόνο υποβολής της 

αίτησης τις κάτωθι προϋποθέσεις: 

α) Έχει συσταθεί τουλάχιστον τρία (3) έτη 

πριν από την αίτηση εγγραφής της, 

β) πληροί τα ουσιαστικά κριτήρια και τις 

προϋποθέσεις ανεξαρτησίας της περ. α' του 

άρθρου 4. 

γ) δεν συνάπτει συμβάσεις οποιουδήποτε 

είδους με πρόσωπα που συμμετέχουν στα 

όργανα διοίκησής της ή μέλη ή εταίρους 

της που έχουν τον καταστατικό έλεγχό της, 

συζύγους ή τα μέρη με τα οποία έχουν 

συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, τέκνα και 

Το άρθρο 7 παρ. 2 ν. 4873/2021 (Α’ 248) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

«2.  […] 

 

γ. Δεν συνάπτει συμβάσεις οποιουδήποτε 

είδους με πρόσωπα που συμμετέχουν στα 

όργανα διοίκησής της ή μέλη ή εταίρους 

της που έχουν τον καταστατικό έλεγχό 

της, συζύγους ή τα μέρη με τα οποία 

έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, 

τέκνα και γονείς των ανωτέρω προσώπων, 

πλην συμβάσεων εξαρτημένης εργασίας 

με συνήθεις όρους και αποδοχές και σε 

ποσοστό που δεν υπερβαίνει το πέντε τοις 

εκατό (5%) του συνόλου των εργαζομένων 

κατ` έτος, καθώς και με εταιρείες τις 

οποίες αυτά τα πρόσωπα ελέγχουν, έναντι 

αμοιβής ή ανταλλάγματος επαχθούς για 

την Ο.Κοι.Π., που αποτιμάται άνω των 

χιλίων (1.000) ευρώ ετησίως. 

δ. Δεν λαμβάνει ετήσια, τακτική κρατική 

επιχορήγηση σε ποσοστό μεγαλύτερο του 

τριάντα τοις εκατό (30%) επί του 

προϋπολογισμού της για τις λειτουργικές 

της δαπάνες, πλην του μισθολογικού 

κόστους, ή δάνεια με εγγύηση του 

Ελληνικού Δημοσίου.». 
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γονείς των ανωτέρω προσώπων, πλην 

συμβάσεων εξαρτημένης εργασίας σε 

ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) του 

συνόλου των εργαζομένων κατ’ έτος και 

πάντως όχι περισσότερες από τρεις (3) και 

με αξία σύμβασης, η οποία δεν υπερβαίνει 

το διπλάσιο του εθνικού κατώτατου 

μισθού, ούτε συνάπτει συμβάσεις 

οποιουδήποτε είδους με εταιρείες τις 

οποίες αυτά τα πρόσωπα ελέγχουν, έναντι 

αμοιβής ή ανταλλάγματος επαχθούς για 

την Ο.Κοι.Π., που αποτιμάται άνω των 

χιλίων (1.000) ευρώ ετησίως, 

δ) δεν λαμβάνει ετήσια, τακτική κρατική 

επιχορήγηση σε ποσοστό μεγαλύτερο του 

τριάντα τοις εκατό (30%) επί του 

προϋπολογισμού της για τις λειτουργικές 

της δαπάνες, πλην του μισθολογικού 

κόστους, ή δάνεια με εγγύηση του 

Ελληνικού Δημοσίου.». 

 

 Άρθρο 25 

Διαδικασία αρχικής εγγραφής, μεταβολής 

και ανανέωσης της εγγραφής στο Ειδικό 

Μητρώο Οργανώσεων της Κοινωνίας των 

Πολιτών - Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 8 ν. 

4873/2021 

 

Στην παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 4873/2021, 

περί της διαδικασίας αρχικής εγγραφής, 

μεταβολής και ανανέωσης της εγγραφής 

στο Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π., προστίθεται 

δεύτερο εδάφιο και, μετά από 

νομοτεχνικές βελτιώσεις, η παρ. 2 

διαμορφώνεται ως εξής:  

 

«2. Η Διεύθυνση Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών 

Φορέων αναζητεί αυτεπαγγέλτως 

πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για 

δικαστική χρήση από το οποίο προκύπτει 

ότι κανένα μέλος από τα όργανα διοίκησης 

Η παρ. 2 άρθρου 8 ν. 4873/2021 (Α’ 248) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

«2. Η Διεύθυνση Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών 

Φορέων αναζητεί αυτεπαγγέλτως 

πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για 

δικαστική χρήση από το οποίο προκύπτει 

ότι κανένα μέλος από τα όργανα 

διοίκησης της εγγεγραμμένης Ο.Κοι.Π. δεν 

έχει καταδικαστεί με αμετάκλητη 

δικαστική απόφαση για οποιοδήποτε 

κακούργημα ή για τα πλημμελήματα της 

κλοπής, υπεξαίρεσης, απάτης, εκβίασης, 

πλαστογραφίας, πλαστογραφίας 

πιστοποιητικών, δωροδοκίας, απιστίας, 

παράβασης καθήκοντος, ψευδούς 

βεβαίωσης, συκοφαντικής δυσφήμησης, 

νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 

δραστηριότητες, πλημμελήματα των 

άρθρων 187 και 187Α ΠΚ, του νόμου περί 

όπλων, του νόμου περί ναρκωτικών 

καθώς και για οποιοδήποτε πλημμέλημα 
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της εγγεγραμμένης Ο.Κοι.Π. δεν έχει 

καταδικαστεί με αμετάκλητη δικαστική 

απόφαση για οποιοδήποτε κακούργημα ή 

για τα πλημμελήματα της κλοπής, 

υπεξαίρεσης, απάτης, εκβίασης, 

πλαστογραφίας, πλαστογραφίας 

πιστοποιητικών, δωροδοκίας, απιστίας, 

παράβασης καθήκοντος, ψευδούς 

βεβαίωσης, συκοφαντικής δυσφήμησης, 

νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 

δραστηριότητες, πλημμελήματα των 

άρθρων 187 και 187Α ΠΚ, του νόμου περί 

όπλων, του νόμου περί ναρκωτικών καθώς 

και για οποιοδήποτε πλημμέλημα του 19ου 

Κεφαλαίου του Ειδικού Μέρους του 

Ποινικού Κώδικα (ν. 4619/2019, Α’ 95). 

Ειδικά, για όποιον έχει παρακολουθήσει ή 

ενταχθεί ως απεξαρτημένο ή υπό 

απεξάρτηση άτομο σε προγράμματα 

αποκατάστασης και κοινωνικής 

επανένταξης, η καταδίκη για πλημμέλημα 

του νόμου περί ναρκωτικών δεν αποτελεί 

κώλυμα ορισμού του ως μέλους οργάνων 

διοίκησης εγγεγραμμένης Ο.Κοι.Π., εφόσον 

αυτή δραστηριοποιείται σε σχετικά 

προγράμματα.». 

 

του 19ου Κεφαλαίου του Ειδικού Μέρους 

του Ποινικού Κώδικα.». 

 Άρθρο 26 

Λειτουργία και δημοσιότητα των βάσεων 

δεδομένων - Ενσωμάτωση μη ψηφιακών 

ειδικών μητρώων στη Δημόσια Βάση 

Δεδομένων Ο.Κοι.Π. - Τροποποίηση παρ. 3 

άρθρου 9 ν. 4873/2021 

 

Στην παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 4873/2021, 

περί λειτουργίας και δημοσιότητας των 

βάσεων δεδομένων, επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο πρώτο 

εδάφιο, προστίθενται οι λέξεις «, με 

διασφάλιση της αρχής «μόνον άπαξ» 

(«Once Only Principle» - OOP),», β) 

προστίθενται νέα εδάφια, τρίτο, τέταρτο 

  Η παρ. 3 άρθρου 9 ν. 4873/2021 (Α’ 248) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

«3. Οι βάσεις δεδομένων μπορούν να 

διασυνδεθούν ηλεκτρονικά, μέσω του 

Κέντρου Διαλειτουργικότητας της Γενικής 

Γραμματείας Πληροφοριακών 

Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης 

(Γ.Γ.Π.Σ.Δ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης σύμφωνα με τα άρθρα 47 

του ν. 4623/2019 (Α` 134) και 84 του ν. 

4727/2020 (Α` 184), με το Μητρώο 

Κοινωφελών Περιουσιών του άρθρου 12 

του ν. 4182/2013 (Α` 185) και με άλλα 

ειδικά μητρώα και αρχεία δημόσιων 

υπηρεσιών και περιλαμβάνουν το γενικό 

ευρετήριο, τον φάκελο και τη μερίδα των 
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και πέμπτο, και, μετά από νομοτεχνικές 

βελτιώσεις, η παρ. 3 διαμορφώνεται ως 

εξής: 

 

«3. Οι βάσεις δεδομένων μπορούν να 

διασυνδεθούν ηλεκτρονικά, μέσω του 

Κέντρου Διαλειτουργικότητας της Γενικής 

Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων 

και Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) 

του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

σύμφωνα με τα άρθρα 47 του ν. 4623/2019 

(Α’ 134), περί δεδομένων δημοσίου τομέα, 

και 84 του ν. 4727/2020 (Α’ 184), περί 

διαλειτουργικότητας των φορέων του 

δημόσιου τομέα, με το Μητρώο 

Κοινωφελών Περιουσιών του άρθρου 12 

του ν. 4182/2013 (Α’ 185), καθώς και με 

άλλα ειδικά μητρώα και αρχεία δημόσιων 

υπηρεσιών, με διασφάλιση της αρχής 

«μόνον άπαξ» («Once Only Principle» - 

OOP), και περιλαμβάνουν το γενικό 

ευρετήριο, τον φάκελο και τη μερίδα των 

κοινωφελών φορέων. Ο φάκελος και η 

μερίδα καταρτίζονται και τηρούνται 

ξεχωριστά για κάθε κοινωφελή φορέα. 

Ειδικότερα, τα ειδικά μητρώα και αρχεία 

κοινωφελών φορέων και μη κυβερνητικών 

οργανώσεων, τα οποία τηρούν ήδη φορείς 

της Κεντρικής Κυβέρνησης, όπως ορίζεται 

στην περ. γ) της παρ. 1 του άρθρου 14 του 

ν. 4270/2014 (Α’ 143), και τα οποία δεν 

διαθέτουν πληροφοριακό σύστημα, 

μπορούν να αποτελέσουν λειτουργικό 

μέρος της Δημόσιας Βάσης Δεδομένων 

Ο.Κοι.Π. και του Ειδικού Μητρώου 

Ο.Κοι.Π., του άρθρου 5. Στα ειδικά αυτά 

μητρώα και αρχεία δημόσιων υπηρεσιών 

που δεν υποστηρίζονται από 

πληροφοριακό σύστημα, η καταχώριση και 

η εγγραφή των Ο.Κοι.Π. και των 

κοινωφελών φορέων διενεργούνται κατά 

το οικείο τους νομοθετικό πλαίσιο. Στα 

ειδικά μητρώα και αρχεία πρόσβαση έχουν 

κοινωφελών φορέων. Ο φάκελος και η 

μερίδα καταρτίζονται και τηρούνται 

ξεχωριστά για κάθε κοινωφελή φορέα.». 
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μόνο εξουσιοδοτημένες υπηρεσίες και 

φορείς για την εφαρμογή της κείμενης 

νομοθεσίας.». 

 Άρθρο 27 

Επανεγγραφή στο Ειδικό Μητρώο 

Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών - 

Τροποποίηση άρθρου 12 ν. 4873/2021 

 

Στο άρθρο 12 του ν. 4873/2021, περί 

κυρώσεων, επέρχονται οι ακόλουθες 

τροποποιήσεις: α) στο δεύτερο εδάφιο της 

παρ. 2, προστίθενται οι λέξεις «εντός 

τριάντα (30) ημερών», β) στην παρ. 3, βα) 

στο δεύτερο εδάφιο, προστίθενται οι λέξεις 

«και τον Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας 

(ν. 5104/2024, Α’ 58), κατά περίπτωση», 

ββ) προστίθεται τρίτο εδάφιο και, μετά από 

νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο 12 

διαμορφώνεται ως εξής: 

 

«Άρθρο 12 

Κυρώσεις 

1. Σε περίπτωση μη τήρησης από τις 

εγγεγραμμένες Ο.Κοι.Π. των υποχρεώσεων 

των άρθρων 7, 8 και 11, η Διεύθυνση 

Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών Φορέων 

αποστέλλει αμελλητί στον παραβάτη 

γραπτή πρόσκληση, προκειμένου να 

προβεί σε κάθε δέουσα ενέργεια για την 

άρση της παράβασης και τη συμμόρφωσή 

του με τις υποχρεώσεις που προβλέπονται 

στον παρόντα, εντός προθεσμίας τριάντα 

(30) ημερών από την κοινοποίηση της 

πρόσκλησης. 

 

2. Σε περίπτωση παρέλευσης άπρακτης της 

προθεσμίας της παρ. 1, η Διεύθυνση 

Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών Φορέων θέτει τον 

παραβάτη σε καθεστώς αναστολής της 

εφαρμογής των άρθρων 10, 17, 18, 19, 20, 

Το άρθρο 12 ν. 4873/2021 (Α’ 248) 

 Κυρώσεις έχει σήμερα ως εξής: 

 

«1. Σε περίπτωση μη τήρησης από τις 

εγγεγραμμένες Ο.Κοι.Π. των 

υποχρεώσεων των άρθρων 7, 8 και 11, η 

Διεύθυνση Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών 

Φορέων αποστέλλει αμελλητί στον 

παραβάτη γραπτή πρόσκληση, προκειμέ-

νου να προβεί σε κάθε δέουσα ενέργεια 

για την άρση της παράβασης και τη 

συμμόρφωσή του με τις υποχρεώσεις που 

προβλέπονται στον παρόντα, εντός 

προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από την 

κοινοποίηση της πρόσκλησης. 

2. Σε περίπτωση παρέλευσης άπρακτης 

της προθεσμίας της παρ. 1, η Διεύθυνση 

Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών Φορέων θέτει 

τον παραβάτη σε καθεστώς αναστολής 

της εφαρμογής των άρθρων 10, 17, 18, 19, 

20, 21, 22, 23 και 24, διάρκειας ενός (1) 

έτους και το αναφέρει ρητώς στον 

διαδικτυακό τόπο του Ειδικού Μητρώου 

Ο.Κοι.Π. Αν, μετά από το πέρας της 

αναστολής, η εγγεγραμμένη Ο.Κοι.Π. 

εξακολουθεί να μην συμμορφώνεται με 

τις υποχρεώσεις της, η Διεύθυνση 

Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών Φορέων 

διαγράφει τον παραβάτη από το Ειδικό 

Μητρώο Ο.Κοι.Π. και ενημερώνει σχετικά 

τον παραβάτη, τη Δημόσια Βάση 

Δεδομένων Ο.Κοι.Π., κάθε φορέα από τον 

οποίο ο παραβάτης λαμβάνει κρατική 

χρηματοδότηση και κάθε άλλον αρμόδιο 

φορέα. 

 

3. Η διαγραφή της εγγεγραμμένης 

Ο.Κοι.Π. από το Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. 

συνεπάγεται την αυτοδίκαιη διακοπή της 

κρατικής χρηματοδότησης, 

περιλαμβανομένης και της υλοποίησης 
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21, 22, 23 και 24, διάρκειας ενός (1) έτους 

και το αναφέρει ρητώς στον διαδικτυακό 

τόπο του Ειδικού Μητρώου Ο.Κοι.Π. Αν, 

εντός τριάντα (30) ημερών μετά από το 

πέρας της αναστολής, η εγγεγραμμένη 

Ο.Κοι.Π. εξακολουθεί να μην 

συμμορφώνεται με τις υποχρεώσεις της η 

Διεύθυνση Ο.Κοι.Π. και Κοινωφελών 

Φορέων διαγράφει τον παραβάτη από το 

Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. και ενημερώνει 

σχετικά τον παραβάτη, τη δημόσια βάση 

δεδομένων Ο.Κοι.Π., κάθε φορέα από τον 

οποίο ο παραβάτης λαμβάνει κρατική 

χρηματοδότηση και κάθε άλλον αρμόδιο 

φορέα. 

 

3. Η διαγραφή της εγγεγραμμένης Ο.Κοι.Π. 

από το Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. 

συνεπάγεται την αυτοδίκαιη διακοπή της 

κρατικής χρηματοδότησης, 

περιλαμβανομένης και της υλοποίησης 

χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων και 

την οριστική απώλεια του καθεστώτος των 

άρθρων 10, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 και 24. 

Τυχόν αχρεωστήτως ή παρανόμως 

καταβληθέντα ποσά, ή ποσά 

καταλογιζόμενα ως φορολογικές 

υποχρεώσεις, λόγω της αυτοδίκαιης 

απώλειας των ευμενών ρυθμίσεων των 

άρθρων 10, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 και 24 

που επιφυλάσσονται στις εγγεγραμμένες 

Ο.Κοι.Π. οι οποίες δεν συμμορφώνονται με 

τις υποχρεώσεις τους υπό τον παρόντα 

νόμο, βεβαιώνονται και εισπράττονται από 

το Δημόσιο κατά τον Κώδικα Είσπραξης 

Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022, Α’ 190) 

και τον Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας 

(ν. 5104/2024, Α’ 58) κατά περίπτωση. Αν 

μια Ο.Κοι.Π. ή ένας κοινωφελής φορέας 

που έχει διαγραφεί από το Ειδικό Μητρώο 

Ο.Κοι.Π., σύμφωνα με το παρόν, επιθυμεί 

να επανέλθει στο πληροφοριακό σύστημα, 

απαιτούνται αίτηση αρχικής εγγραφής στο 

Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. κατά την οικεία 

νομοθεσία και η καταβολή παραβόλου 

χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων και 

την οριστική απώλεια του καθεστώτος 

των άρθρων 10, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 

και 24. Τυχόν αχρεωστήτως ή παρανόμως 

καταβληθέντα ποσά, ή ποσά 

καταλογιζόμενα ως φορολογικές 

υποχρεώσεις, λόγω της αυτοδίκαιης 

απώλειας των ευμενών ρυθμίσεων των 

άρθρων 10, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 και 

24 που επιφυλάσσονται στις 

εγγεγραμμένες Ο.Κοι.Π. οι οποίες δεν 

συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις 

τους υπό τον παρόντα νόμο, 

βεβαιώνονται και εισπράττονται από το 

Δημόσιο κατά τις διατάξεις του Κώδικα 

Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν.δ. 

356/1974, Α` 90).». 
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υπέρ του Δημοσίου ύψους τετρακοσίων 

(400) ευρώ.». 

 Άρθρο 28 

Διαλειτουργικότητα του Μητρώου για 

Σωματεία - Τροποποίηση άρθρου 33 ν. 

5027/2023  

 

Στο άρθρο 33 του ν. 5027/2023 (Α’ 48), περί 

σύστασης Μητρώου για Σωματεία Γενικού 

Σκοπού, επέρχονται οι ακόλουθες 

τροποποιήσεις: α) στον τίτλο του άρθρου 

διαγράφονται οι λέξεις «Γενικού Σκοπού», 

β) στην παρ. 1, βα) στο πρώτο εδάφιο, i) οι 

λέξεις «προσβάσιμο μέσω της Ενιαίας 

Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 

(gov.gr ΕΨΠ), με σκοπό την καταχώριση, 

την εγγραφή και την επικαιροποίηση 

στοιχείων των Σωματείων Γενικού Σκοπού 

του ν. 281/1914 (Α’ 171) και των άρθρων 61 

έως 108 του Αστικού Κώδικα» 

αντικαθίστανται από τις λέξεις «με σκοπό 

την καταχώριση, την εγγραφή και την 

επικαιροποίηση στοιχείων των Σωματείων 

που συστήνονται και λειτουργούν 

σύμφωνα με τα άρθρα 61 έως 106 του 

Αστικού Κώδικα», ii) προστίθενται οι λέξεις 

«, σύμφωνα με το άρθρο 29 του ν. 

281/1914 (Α’ 171), οι οποίες αποτελούν τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με το 

άρθρο 5 του ν. 4624/2019 (Α’ 137), περί 

νομικής βάσης επεξεργασίας δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα από δημόσιους 

φορείς», ββ) στο δεύτερο εδάφιο, οι λέξεις 

«αποτελεί λειτουργικό μέρος της δημόσιας 

βάσης δεδομένων Ο.Κοι.Π., του ν. 

4873/2021 (Α’ 248) και οι αρμόδιες 

υπηρεσίες των Περιφερειών της χώρας 

αποτελούν τον υπεύθυνο επεξεργασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, 

σύμφωνα με το άρθρο 5 του ν. 4624/2019 

(Α’ 137)» αντικαθίστανται από τις λέξεις 

«είναι προσβάσιμο μέσω της Ενιαίας 

Το Άρθρο 33 ν. 5027/2023 (Α’ 48) έχει 

σήμερα ως εξής: 

«Σύσταση Μητρώου για Σωματεία 

Γενικού Σκοπού  

 

1. Στο Υπουργείο Εσωτερικών συστήνεται 

και τηρείται ειδικό ηλεκτρονικό μητρώο, 

προσβάσιμο μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής 

Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov. gr 

ΕΨΠ), με σκοπό την καταχώριση, την 

εγγραφή και την επικαιροποίηση 

στοιχείων των Σωματείων Γενικού Σκοπού 

του ν. 281/1914 (Α’ 171) και των άρθρων 

61 έως 108 του Αστικού Κώδικα (π.δ. 

456/1984, Α’ 164), τα οποία εποπτεύονται 

από τις αρμόδιες υπηρεσίες των 

Περιφερειών της χώρας. Το ειδικό 

ηλεκτρονικό μητρώο αποτελεί 

λειτουργικό μέρος της δημόσιας βάσης 

δεδομένων Ο.Κοι.Π., του ν. 4873/2021 (Α’ 

248) και οι αρμόδιες υπηρεσίες των 

Περιφερειών της χώρας αποτελούν τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με το 

άρθρο 5 του ν. 4624/2019 (Α’ 137). 

 

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εσωτερικών και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης ρυθμίζονται οι 

ειδικότεροι όροι, οι προϋποθέσεις και οι 

τεχνικές λεπτομέρειες της λειτουργίας του 

ειδικού ηλεκτρονικού μητρώου, 

καθορίζονται τα δικαιολογητικά και οι 

πληροφορίες που υποβάλλονται ή 

αντλούνται ηλεκτρονικά, καθώς και κάθε 

άλλο αναγκαίο ζήτημα για την εφαρμογή 

του παρόντος. 

 

3. Έως την έναρξη λειτουργίας του ειδικού 

ηλεκτρονικού μητρώου, τα Σωματεία 

Γενικού Σκοπού που εμπίπτουν στις 
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Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 

(ΕΨΠ gov.gr)» γ) προστίθενται νέες παρ. 1Α, 

1Β και 1Γ, δ) στην παρ. 3 διαγράφονται οι 

λέξεις «Γενικού Σκοπού» και, μετά από 

νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο 33 

διαμορφώνεται ως εξής: 

 

«Άρθρο 33 

Σύσταση Μητρώου για Σωματεία 

 

1. Στο Υπουργείο Εσωτερικών συστήνεται 

και τηρείται ειδικό ηλεκτρονικό μητρώο με 

σκοπό την καταχώριση, την εγγραφή και 

την επικαιροποίηση στοιχείων των 

Σωματείων που συστήνονται και 

λειτουργούν σύμφωνα με τα άρθρα 61 έως 

106 του Αστικού Κώδικα (π.δ. 456/1984, Α’ 

164) και τα οποία εποπτεύονται από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών της 

χώρας, σύμφωνα με το άρθρο 29 του ν. 

281/1914 (Α’ 171), οι οποίες αποτελούν τον 

υπεύθυνο επεξεργασίας δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με το 

άρθρο 5 του ν. 4624/2019 (Α’ 137), περί 

νομικής βάσης επεξεργασίας δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα από δημόσιους 

φορείς. Το ειδικό ηλεκτρονικό μητρώο 

είναι προσβάσιμο μέσω της Ενιαίας 

Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 

(gov.gr - ΕΨΠ). 

1Α. Για την υποβοήθηση της άσκησης των 

εποπτικών αρμοδιοτήτων των Περιφερειών 

και την άντληση των απαιτούμενων 

στοιχείων και δικαιολογητικών, το μητρώο 

διαλειτουργεί με άλλα πληροφοριακά 

συστήματα του δημόσιου τομέα, όπως 

αυτός ορίζεται στην περ. α) της παρ. 1 του 

άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143), ιδίως 

της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 

και του Υπουργείου Δικαιοσύνης, μέσω του 

Κέντρου Διαλειτουργικότητας της Γενικής 

Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων 

ρυθμίσεις του παρόντος, εξακολουθούν 

να υποβάλλουν στοιχεία προς την 

αρμόδια υπηρεσία εποπτείας τους, η 

οποία εδρεύει στην οικεία περιφέρεια.». 
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και Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) 

του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

και σύμφωνα με το άρθρο 84 του ν. 

4727/2020 (Α΄ 184), το άρθρο 47 του ν. 

4623/2019 (Α΄ 134), το ισχύον πλαίσιο 

Ασφάλειας Πληροφοριακών Συστημάτων 

της Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ., την Πολιτική Ορθής 

Χρήσης των διαδικτυακών υπηρεσιών της 

υπό στοιχεία 118944 ΕΞ 2019/23.10.2019 

απόφασης του Υπουργού Επικρατείας 

«Λειτουργία Κέντρου Διαλειτουργικότητας 

της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών 

Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του 

Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης» (Β’ 

3990) και τις διατάξεις περί προστασίας 

των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.  

1Β. Σε περίπτωση μη εγγραφής ή μη 

επικαιροποίησης των στοιχείων των 

Σωματείων της παρ. 1, δεν είναι δυνατή η 

ολοκλήρωση της υποβολής της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήματος του άρθρου 68 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 

4172/2013, Α΄ 167) και δεν επιτρέπεται η 

απόκτηση οποιασδήποτε οικονομικής 

ενίσχυσης που παρέχεται από το Δημόσιο. 

 

1Γ. Από τη θέση σε παραγωγική λειτουργία 

του ειδικού ηλεκτρονικού μητρώου, δεν 

εφαρμόζεται στην περίπτωση των 

Σωματείων της παρ. 1 του παρόντος το 

άρθρο 3 του ν. 6253/1934 (Α΄ 280) ως προς 

την υποχρέωση σφράγισης, θεώρησης και 

αρίθμησης των αποδείξεων που 

αναφέρονται σε αυτό. 

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εσωτερικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 

ρυθμίζονται οι ειδικότεροι όροι, οι 

προϋποθέσεις και οι τεχνικές λεπτομέρειες 

της λειτουργίας του ειδικού ηλεκτρονικού 

μητρώου, καθορίζονται τα δικαιολογητικά 

και οι πληροφορίες που υποβάλλονται ή 

αντλούνται ηλεκτρονικά, καθώς και κάθε 
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άλλο αναγκαίο ζήτημα για την εφαρμογή 

του παρόντος. 

3. Έως την έναρξη λειτουργίας του ειδικού 

ηλεκτρονικού μητρώου, τα Σωματεία που 

εμπίπτουν στις ρυθμίσεις του παρόντος, 

εξακολουθούν να υποβάλλουν στοιχεία 

προς την αρμόδια υπηρεσία εποπτείας 

τους, η οποία εδρεύει στην οικεία 

περιφέρεια.». 

30. Κατάργηση διατάξεων 

 
Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης που 

προβλέπουν κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 

 
Άρθρο 31 

Καταργούμενες διατάξεις 

Από τη δημοσίευση του παρόντος 

καταργούνται οι ακόλουθες διατάξεις του 

ν. 4919/2022 (Α’ 71): 

α) το άρθρο 52, περί Μητρώου Μη 

Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας 

(Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.), και 

β) η παρ. 19 του άρθρου 57, περί των 

εξουσιοδοτικών διατάξεων του Μέρους Β’. 

 

Το άρθρο 52 ν. 4919/2022 (Α’ 71) έχει 

σήμερα ως εξής: 

 

«Μητρώο Μη Εμπορικής Οικονομικής 

Δραστηριότητας (Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.) 

 

1. Στο πληροφοριακό σύστημα του 

Γ.Ε.ΜΗ. τηρείται διακριτό Μητρώο Μη 

Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας 

(Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.), στο οποίο εγγράφονται 

υποχρεωτικά: 

α) τα σωματεία των άρθρων 78 έως 107 

ΑΚ, 

 

β) τα ιδρύματα των άρθρων 108 έως 121 

ΑΚ, 

 

γ) οι επιτροπές εράνων των άρθρων 122 

έως 126 ΑΚ και 

 

δ) οι αστικές εταιρείες των άρθρων 741 

έως «783 ΑΚ» 
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2. Τα νομικά πρόσωπα των περ. α), β) και 

γ) και οι αστικές εταιρείες της περ. δ) της 

παρ. 1 εγγράφονται και λαμβάνουν 

αριθμό Μ.Μ.Ε.Ο.Δ., σύμφωνα με όσα 

προβλέπονται στην απόφαση της παρ. 19 

του άρθρου 57. 

 

3. Η εγγραφή των προσώπων της παρ. 1 

στο Μ.Μ.Ε.Ο.Δ.: 

 

α) πραγματοποιείται ατελώς, μέσω 

διαλειτουργικότητας με το πληροφοριακό 

σύστημα TAXIS, 

 

β) δεν συνεπάγεται την κτήση της 

εμπορικής ιδιότητας και τις υποχρεώσεις 

που ισχύουν για τους υπόχρεους 

εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ., 

 

γ) δεν δημιουργεί υποχρέωση καταβολής 

των τελών του άρθρου 49, πλην των τελών 

της περ. δ) της παρ. 1 του άρθρου αυτού, 

και αποκλειστικά αν επιλεγεί η δέσμευση 

διακριτικού τίτλου, και 

 

δ) δεν επιφέρει την αυτοδίκαιη εγγραφή 

τους σε επιμελητήριο του ν. 4497/2017 

(Α΄ 171).». 

  Η παρ. 19 άρθρου 57 ν. 4919/2022 (Α’ 71) 

έχει σήμερα ως εξής: 

 

«19. Με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Δικαιοσύνης 

και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσίων Εσόδων, καθορίζεται η 

διαδικασία μετάπτωσης των στοιχείων 

των μητρώων για τα ιδρύματα, τα 

σωματεία, τις επιτροπές εράνων και τις 

αστικές εταιρείες, που τηρούνται από τις 

υπηρεσίες των αρμοδίων δικαστηρίων 

μέσω της διασύνδεσης με το 
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πληροφοριακό σύστημα «TAXIS», καθώς 

και η διαδικασία ενημέρωσης για κάθε 

μεταβολή και νέα εγγραφή στο 

Μ.Μ.Ε.Ο.Δ. του άρθρου 52.». 

 

 

 
Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 
 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 
Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 
συναρμοδιότητας 

 
 

  

 
 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος 
πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 

Παρ. 1 άρθρου 
29 

Κοινή 
Απόφαση 

Υπουργοί 
Εσωτερικών 
και Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης 

Με κοινή 
απόφαση των 
Υπουργών 
Εσωτερικών και 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης,  
καθορίζονται οι 
ειδικότεροι 
όροι, η 
διασύνδεση και 
οι τεχνικές 
λεπτομέρειες 
της λειτουργίας  
των βάσεων 
δεδομένων, 
που τηρεί η 
Διεύθυνση 
Ο.Κοι.Π. και 
Κοινωφελών 
Φορέων του  
Υπουργείου 
Εσωτερικών, τα 
στοιχεία που 
υποβάλλονται ή 
αντλούνται 
ηλεκτρονικά, 
καθώς  
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και κάθε άλλο 
ζήτημα για την 
εφαρμογή του 
άρθρου 23. 

Παρ. 2 άρθρου 
29 
 

 Υπουργοί 
Εσωτερικών 
και 
Δικαιοσύνης 

Με κοινή 
απόφαση των 
Υπουργών 
Εσωτερικών και 
Δικαιοσύνης, 
καθορίζεται η 
διαδικασία  
μετάπτωσης 
των στοιχείων 
των μητρώων 
των φορέων της 
παρ. 2 του 
άρθρου 23, που  
τηρούνται από 
τις υπηρεσίες 
των αρμοδίων 
δικαστηρίων, 
μέσω της 
διασύνδεσης με 
την  
ηλεκτρονική 
βάση 
δεδομένων της 
παρ. 1 του 
άρθρου 23 
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Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 2026 

 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΔΕΝΔΙΑΣ 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ 

   

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

ΥΓΕΙΑΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ 

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ 

   

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΤΑΥΡΟΣ Ν. ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ 

   

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ ΔΟΜΝΑ – ΜΑΡΙΑ 

ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ 

   

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 

 

 

 

 

  

 

 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ  ΧΡΗΣΤΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΚΕΡΤΣΟΣ 
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 ΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΕΣ ΥΠΟΥΡΓΟΙ  

   

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

 ΥΓΕΙΑΣ 

 

 

 

 

  

 

 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ  ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ 
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